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Y
πάρχουν δύο διαστάσεις που απορρέουν από την
έκδοση της πράξης συγκρότησης της Εθνικής Χωρι-
κής Στρατηγικής για τον ελληνικό θαλάσσιο χώρο. Η

διάσταση που αφορά την εξωτερική πολιτική της χώρας.
Και η διάσταση που αφορά την πολιτική της κυβέρνησης
στο εσωτερικό.

Για την εξωτερική πολιτική της χώρας ο Θαλάσσιος Χω-
ροταξικός Σχεδιασμός συνιστά ιστορική τομή. Μια μακρά
περίοδος, όπου η Ελλάδα επιδείκνυε… διακριτική ανοχή
στις μονομερείς τουρκικές διεκδικήσεις στο Αιγαίο και τη
Νοτιοανατολική Μεσόγειο, τελειώνει. Τώρα ήρθε η ώρα
να βάλει κι εκείνη στο τραπέζι, πέρα από την αδιαμφισβή-
τητη εδαφική κυριαρχία της που απορρέει από το Διεθνές
Δίκαιο, και τα ελληνικά κυριαρχικά δικαιώματα με τη
βούλα του Δικαίου της Θάλασσας και της ευρωπαϊκής νο-
μοθεσίας.

Με την έγκριση του Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδια-
σμού από την Επιτροπή, η Ελλάδα καθορίζει για πρώτη φο-
ρά τα όρια της δυνητικής υφαλοκρηπίδας και καταγράφει
τη μέγιστη δυνατότητά της στις θαλάσσιες ζώνες, με τις ευ-

ρωπαϊκές ευλογίες. Προφανώς, η πρωτοβουλία της δεν
συνιστά πράξη ανακήρυξης ή οριοθέτησης θαλασσίων ζω-
νών -κάτι τέτοιο απαιτεί τη σύμφωνη γνώμη γειτονικών χω-
ρών (Τουρκία, Λιβύη εν προκειμένω). Αποτυπώνει όμως σε
επίσημο ευρωπαϊκό κείμενο τα όρια της ελληνικής υφαλο-
κρηπίδας, δίνοντας πλήρη επήρεια στην ηπειρωτική χώρα
και τα νησιά. Επισημοποιεί, έτσι, απερίφραστα τις ελληνι-
κές απαιτήσεις και προσέρχεται με ένα ισχυρότατο χαρτί
στη σκληρή διαπραγμάτευση που θα ακολουθήσει με την
Τουρκία.

Για την εσωτερική πολιτική της κυβέρνησης η έγκριση
του Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδιασμού, πέραν του ότι
συνιστά μια σπουδαία αναπτυξιακή συνθήκη, αφού αποτυ-
πώνει με ευκρίνεια τις ανθρώπινες δραστηριότητες (συμ-
περιλαμβανομένης της εκμετάλλευσης ενεργειακών πό-
ρων) και είναι και μια σκληρή απάντηση στους υπερδεξιούς
υπερπατριώτες επικριτές της. 

Ποιος αλήθεια θα τολμήσει να την κατηγορήσει για «εν-
δοτικό πνεύμα» έναντι της Τουρκίας, χωρίς να χαρακτηρι-
στεί τουλάχιστον ως «γραφικός», όταν στρέφει τα βέλη του
σε μια κυβέρνηση η οποία αποδεδειγμένα επί έξι χρόνια,
χωρίς τυμπανοκρουσίες και εθνικιστικές μεγαλοστομίες,
μεγαλώνει την Ελλάδα, ενισχύει το διπλωματικό της αποτύ-
πωμα και την αμυντική της θωράκιση; 

Ποιος αλήθεια θα τολμήσει να την κατηγορήσει για… αν-
τιδεξιά ατζέντα, όταν αποδεδειγμένα πρωτοστατεί στην, επί
το αυστηρότερον, αλλαγή της ευρωπαϊκής (όχι μόνο ελλη-
νικής) πολιτικής στο Μεταναστευτικό. Όταν αποκηρύσσει
τη woke ατζέντα. Όταν συνεννοείται στο υψηλότατο δυνατό
επίπεδο με την ηγεσία της Εκκλησίας. Όταν εφαρμόζει πο-
λιτικές εσωτερικής ασφάλειας που αποδεδειγμένα μει-
ώνουν την παραβατικότητα και την εγκληματικότητα. 

Όσο η κυβέρνηση μεγαλώνει την Ελλάδα, τόσο συρρι-
κνώνει και τις όποιες διαφορές με το δεξιό της ακροατήριο,
αφαιρώντας από τους… επί δεξιά πολιτικούς ανταγωνιστές
της τον πυρήνα της πολιτικής τους, άρα και της όποιας επιρ-
ροής τους στο εκλογικό σώμα. 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ε
δώ και χρόνια, τα κόμματα της αριστε-
ρής αντιπολίτευσης πλειοδοτούν σε
αβάσιμη κριτική ή ακόμα και αντιπα-

τριωτικές θέσεις όσον αφορά την εξωτερική
πολιτική και την εθνική άμυνα. Τα όσα ειπώθη-
καν από την αντιπολίτευση για τα θέματα του
Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδιασμού αφή-
νουν στην άκρη το γεγονός ότι αυτός οφείλει να
ενσωματώσει όλες τις δραστηριότητες στις θα-

λάσσιες ζώνες της πατρίδας
μας, με γνώμονα μάλιστα την
προστασία του περιβάλλον-
τος σε αυτές. 

Άγνοια, κουτοπονηριά ή
κάτι άλλο; Αυτό οφείλουν να

το απαντήσουν όλοι όσοι δεν
διστάζουν να δώσουν ρεσιτάλ

πολιτικού καιροσκοπισμού. Τα κόμματα τα στε-
λέχη των οποίων έλεγαν «θα το ρισκάρουμε»
προκαλώντας οργή εξακολουθούν να εκφρά-
ζουν μια ανεκδιήγητη λογική, η οποία αρνείται
πεισματικά να δει τη γεωπολιτική πραγματικό-
τητα και το μέγεθος της απειλής κατά της χώ-
ρας μας εξ Ανατολών. Και αυτό, παρά το γεγο-
νός ότι μεγάλο τμήμα της Κύπρου μας κατέχε-
ται από το 1974, από τον «Αττίλα». 

Μάθημα νηφαλιότητας
και υπευθυνότητας 

«Η Ελλάδα ασκεί τα δικαιώματά της προς την
εξυπηρέτηση του εθνικού συμφέροντος…
Υπάρχει μια απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικα-
στηρίου, με βάση την οποία έως τις 27 Απριλίου
θα έπρεπε η Ελλάδα να εκδώσει τον Θαλάσσιο
Χωροταξικό Σχεδιασμό… Η Ελλάδα ψηλώνει
και μεγαλώνει το διπλωματικό της αποτύπωμα.
Για πρώτη φορά βρίσκονται καταγεγραμμένα
σε χάρτη τα απώτατα όρια της ελληνικής υφα-
λοκρηπίδας… Στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού κε-
κτημένου πλέον, στο πλαίσιο ευρωπαϊκής νο-
μοθεσίας, η Ελλάδα καταγράφει τη μεγίστη δυ-
νατότητά της στις θαλάσσιες ζώνες. Και αυτό
πλέον αποτελεί στην ουσία την ελληνική τοπο-
θέτηση πάνω στα ζητήματα των θαλασσίων ζω-
νών…», ανέφερε ο υπουργός Εξωτερικών
Γιώργος Γεραπετρίτης στο δελτίο του ΣΚΑΪ.

«Άκουσα την αντιπολίτευση να μέμφεται την
κυβέρνηση για το θέμα της καθυστέρησης. Θα
περίμενα, για να είμαι ειλικρινής, λιγότερη μι-
κροψυχία στο ζήτημα αυτό… Συν τω χρόνω,
υπήρξαν οι δύο μεγάλες συμφωνίες που έφε-
ρε η κυβέρνηση, με την Αίγυπτο και με την Ιτα-
λία, οι οποίες θα έπρεπε να μεταφερθούν πλέ-
ον και στον χάρτη. Και θέλω να σας πω το ακό-
λουθο. Η σημερινή ημέρα επελέγη πρωτίστως,
διότι σήμερα εξεδόθη και το πρακτικό επεξερ-
γασίας του Συμβουλίου της Επικρατείας, με το
οποίο ενσωματώνεται, ουσιαστικά, στην ελλη-
νική έννομη τάξη η ελληνοϊταλική συμφωνία.
Και για αυτόν τον λόγο δεν θα μπορούσε ούτως
ή άλλως να είναι νωρίτερα». 

Με αυτά τα λόγια ο κ. Γεραπετρίτης απάντησε
στη μάλλον ακατανόητη κριτική της αντιπολί-

τευσης, η οποία στο πλαίσιο των δημοσκοπι-
κών διαγκωνισμών των κομμάτων της προ-
σπάθησε να σηκώσει, καθ’ όλα καιροσκοπικά,
τους τόνους. 

Τα κόμματα της αντιπολίτευσης γνωρίζουν
ότι η εκπόνηση του Σχεδιασμού δεν ήταν εύκο-
λη υπόθεση· συνέθεσε πολλές και αντικρουό-
μενες παραμέτρους και έπρεπε να εξυπηρετή-
σει πολλούς στόχους, μερικοί εκ των οποίων
είναι η εκμετάλλευση των ενεργειακών πόρων
της χώρας, η προστασία του περιβάλλοντος και
της πολιτιστικής μας κληρονομιάς και κυρίως
των ενάλιων αρχαιοτήτων, αλλά και η προστα-
σία των θαλάσσιων μεταφορών. 

Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας
Σταύρος Παπασταύρου μιλώντας στο δελτίο
του ΑΝΤ1 τόνισε για τον Θαλάσσιο Χωροταξικό
Σχεδιασμό ότι «αποτυπώνει την ανθρώπινη
δραστηριότητα στις θαλάσσιες ζώνες της πα-
τρίδας μας, ιχθυοκαλλιέργειες, αλιεία, θα-
λάσσιες μεταφορές, τουρισμό, εκμετάλλευση
ενεργειακών πόρων κ.ά., πάντα όμως με γνώ-
μονα την προστασία του περιβάλλοντος και τη
βιώσιμη ανάπτυξη. Για πρώτη φορά η ελληνι-
κή Πολιτεία έρχεται και οριοθετεί λεπτομε-
ρείς χρήσεις για τις θαλάσσιες ζώνες σε όλο

το εύρος της δικαιοδοσίας της, στο πλαίσιο
των ευρωπαϊκών μας δεσμεύσεων και πάντα
με βάση το Διεθνές Δίκαιο και το Δίκαιο της
Θάλασσας». 

Σε παράλληλο σύμπαν
η αξιωματική αντιπολίτευση

Των όσων είπαν ο Γιώργος Γεραπετρίτης και
ο Σταύρος Παπασταύρου είχαν προηγηθεί
κριτικές που δεν συνάδουν με τη δημιουργία
του κλίματος συναίνεσης που θα έπρεπε να
υπάρχει στα θέματα της εξωτερικής μας πολι-
τικής και της εθνικής μας άμυνας. Η πρωτο-
βουλία του υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας για τον Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχε-
διασμό της χώρας σε συνεργασία με το ΥΠΕΞ
και τα άλλα συναρμόδια υπουργεία κλείνει μια
σημαντική εκκρεμότητα, όπως επισήμανε η
Ζαλοκώστα. Δεν άρεσε όμως στα κόμματα της
αντιπολίτευσης, όπως δεν άρεσε και η αναγ-
γελία της εισήγησης από τον ΥΕΘΑ στο ΚΥΣΕΑ
για την αγορά από τη χώρα μας και τέταρτης
φρεγάτας άμυνας και επέμβασης τύπου 
Belh@rra από τη Γαλλία. 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης δήλωσε από το Ηρά-
κλειο ότι «η κατάθεση Θαλάσσιου Χωροταξι-

κού Σχεδιασμού στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι
αναμφίβολα ένα θετικό βήμα που δεν πρέπει,
όμως, να ξεχνάμε ότι βασίζεται σε νόμο του
ΠΑΣΟΚ το 2011. Από την άλλη, όμως, δεν μπο-
ρεί να παρουσιάζεται από την κυβέρνηση ως
εποποιία, όταν υπάρχει καθυστέρηση τεσσά-
ρων ετών στην κατάθεση των χαρτών. Και όταν,
βέβαια, έχει μεσολαβήσει καταδίκη της χώρας
από την Ευρωπαϊκή Ένωση για αυτήν την κα-
θυστέρηση». 

Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΠΑ-
ΣΟΚ Δημήτρης Μάντζος είπε πως «δεν πρόκει-
ται για οριοθέτηση Αποκλειστικής Οικονομι-
κής Ζώνης και υφαλοκρηπίδας, παρόλο που
στελέχη της Νέας Δημοκρατίας παιανίζουν
προς αυτήν την κατεύθυνση» και ότι «ενώ έχει
υπάρξει αυτή η τετραετής καθυστέρηση, μι-
λούν σχεδόν για εποποιία». Επίσης, ότι «είναι
θετικό και αναγκαίο το βήμα που έγινε αλλά ο
χρονισμός είναι εσφαλμένος, διότι έχει υπάρ-
ξει καθυστέρηση τεσσάρων χρόνων που απεί-
λησε να επιδεινώσει τη γεωπολιτική συνθήκη
της χώρας μας». 

Για τη γαλλική φρεγάτα, ο Δημήτρης Μάν-
τζος είπε ότι «θα θέλαμε να έχει υπάρξει στην
Επιτροπή Εξοπλιστικών Προγραμμάτων και
Συμβάσεων της Βουλής, την προηγούμενη
Πέμπτη, αναλυτική ενημέρωση. Εμείς στηρί-
ζουμε την ενίσχυση αποτροπής, όμως δεν δί-
νουμε λευκή επιταγή και θέλουμε προηγούμε-
νη ενημέρωση». 

Ο ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ Γιάννης Μα-
νιάτης είπε μεταξύ άλλων ότι «ο χάρτης που
δημοσιεύεται, αλλά και ολόκληρη η ανακοί-
νωση των συναρμόδιων υπουργείων ΥΠΕΞ
και ΥΠΕΝ αποκαλύπτει ότι δεν υπήρχε απολύ-
τως κανένας λόγος για την τεράστια αυτή κα-
θυστέρηση που οδήγησε τελικά σε καταδίκη
της χώρας». Αυτά από τα στελέχη του κόμμα-
τος που «χρεώθηκε» την κρίση των Ιμίων και
τις «γκρίζες ζώνες», αλλά και τη δωσιλογική
παράδοση του Αμπντουλάχ Οτσαλάν στους
δημίους του. 

Επικίνδυνη η συμμαχία
του χάους για

την εθνική άμυνα

ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ με γραμμή σκληρότερη και από της Άγκυρας
καταγγέλλουν τον Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχεδιασμό, 

τα νέα εξοπλιστικά και τη θωράκιση της χώρας

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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«Μ
ε ιδιαίτερη έκπληξη παρατήρη-
σα τις τελευταίες δύο μέρες τις
ανακοινώσεις των κομμάτων

της αντιπολίτευσης ότι δεν έτυχαν ενημέρω-
σης ως προς το θέμα της τέταρτης φρεγάτας
Belh@rra. Νομίζω ότι στην παρουσία μου
τόσο στο υπουργείο Εξωτερικών όσο και στο
υπουργείο Εθνικής Άμυνας θα μπορούσα
ίσως να κατηγορηθώ για υπερβολική ενημέ-
ρωση», δήλωσε από την πλευρά του ο Νίκος
Δένδιας. 

Στη συνέχεια ο υπουργός Άμυνας πρόσθε-
σε το αυτονόητο, που για τη «διεθνιστική»
Αριστερά παραμένει δυσνόητο: «Θα ήθελα
να παρακαλέσω τα ζητήματα υπαρξιακής
αγωνίας των κομμάτων να μείνουν εκτός των
θεμάτων της εθνικής άμυνας. Η εθνική άμυ-
να είναι κάτι το οποίο πρέπει να ομονοούν
και να συνεννοούμαστε. Έχω δηλώσει ξεκά-
θαρα προς τη Βουλή των Ελλήνων ότι είμαι
στη διάθεση του οποιουδήποτε για ενημέ-
ρωση». 

Όπως επισήμανε στην «Ρolitical» στέλεχος
της κυβέρνησης, «από ένα αστικό πολιτικό
κόμμα, ο κόσμος θα περίμενε περισσότερη
υπευθυνότητα. Με τις τοποθετήσεις της αυ-
τές η Χαριλάου Τρικούπη απογοητεύει και
φυσικά δεν εμπνέει κανέναν. Εξ ου και η δη-
μοσκοπική καθίζηση». 

Κοίτα ποιοι μιλάνε
Από την πλευρά του, το κόμμα που μεθό-

δευσε και υπέγραψε την κατάπτυστη Συμ-
φωνία των Πρεσπών «αναρωτιέται» σε ανα-
κοίνωσή του «γιατί καθυστέρησε τέσσερα
χρόνια η κυβέρνηση, με αποτέλεσμα την κα-
ταδίκη της χώρας από τα Ευρωπαϊκά Δικα-
στήρια και την προβολή αναθεωρητικών
αφηγημάτων από την Τουρκία» και αφήνει
υπονοούμενα λέγοντας πως «γεννά πολλά
ερωτήματα το γεγονός ότι η τουρκική πλευρά
προχώρησε την ίδια ημέρα σε διαρροή του
δικού της Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδια-
σμού, προωθώντας τη “Γαλάζια Πατρίδα”». 

Επίσης, η Κουμουνδούρου λέει ότι «η κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη αποδεικνύει ότι χειρί-
ζεται την εξωτερική πολιτική και τις ελληνο-
τουρκικές σχέσεις χωρίς εθνική στρατηγική,
με αρχή, μέση και τέλος, και χωρίς σχέδιο
για την αντιμετώπιση των τουρκικών προ-
κλήσεων». 

Ο δε τομεάρχης Εθνικής Άμυνας του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, βουλευτής Συμεών Κεδίκογλου είπε πως
ο Νίκος Δένδιας δήλωσε ότι «θα προτείνω
στο ΚΥΣΕΑ την απόκτηση τέταρτης φρεγάτας
Belh@rra, στην από κοινού συνέντευξη επά-
νω στη γαλλική φρεγάτα “Alsace”. Σε πλήρη,
δηλαδή, αντίθεση με την ορθή και καθιερω-
μένη πρακτική, η εισήγηση για τις προμήθει-
ες να γίνεται από τη στρατιωτική ηγεσία προς
την πολιτική και όχι το αντίστροφο». Και πρό-
σθεσε πως «δεν γνωρίζουμε αν οι συγκεκρι-
μένες δηλώσεις εντάσσονται στο πλαίσιο

διαπραγμάτευσης και εξευμενισμού της
Γαλλίας για το θέμα προμήθειας ή μη της
Τουρκίας με τους γαλλικούς πυραύλους Me-
teor». 

Πολλοί αναρωτιούνται δημόσια τι άλλο θα
ακούσουν! Αυτά από τους ανθρώπους του
κόμματος που προσπάθησε να παραδώσει
«στη ζούλα» Τούρκους φυγάδες στους δημί-
ους τους της Άγκυρας και δεν απάντησε ποτέ
στις σχετικές κατηγορίες. Αυτά από τους αν-
θρώπους του κόμματος η ηγεσία του οποίου
έλεγε ότι δεν υπάρχουν σύνορα στη θάλασσα
και παρακολουθούσε αδιάφορη την ομηρία
Ελλήνων στρατιωτικών από τους Τούρκους,
ενώ επί των ημερών της δεν αγοράστηκε ού-

τε μία βίδα για τις Ένοπλες Δυνάμεις μας. 
Αυτά από τους ανθρώπους του κόμματος

που άνοιξαν το 2015 τα σύνορα και εισηγούν-
ταν αργότερα να σταματήσει η ΕΕ να χρημα-
τοδοτεί την κατασκευή φρακτών στα σύνορά
της, που έλεγαν στη Βουλή ότι «η άμυνα δεν
είναι αυτοσκοπός», ενώ υιοθετούσαν άκριτα
τα ψευδή αφηγήματα για τη «μικρή Μαρία». 

Στη λογική του «ό,τι να ’ναι» 
Το ΚΚΕ από την πλευρά του είπε μεταξύ

άλλων για τον Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχεδια-
σμό ότι «υπηρετεί μόνο τα συμφέροντα και
την κερδοφορία των επιχειρηματικών ομί-
λων που δραστηριοποιούνται στους τομείς

της ενέργειας, της ναυτιλίας, του τουρισμού,
της “γαλάζιας” και “πράσινης ανάπτυξης”. Σε
καμία περίπτωση δεν αποτελεί “ασπίδα” στις
απαράδεκτες αξιώσεις της Τουρκίας στο Αι-
γαίο και στην Ανατολική Μεσόγειο, όπως
προβάλλεται από την κυβέρνηση. Καθόλου
τυχαίο δεν είναι πως αυτός ο σχεδιασμός βα-
σίζεται στις φιλομονοπωλιακές κατευθύν-
σεις της ΕΕ…». 

Πολύ «ταξικά» πράγματα. Εδώ συναντάμε
αυτό που λέμε «ό,τι να ’ναι». Τα κόμματα της
«αντιμιλιταριστικής» και «διεθνιστικής» αρι-
στερής αντιπολίτευσης, που ενίοτε αναμασά
διάφορα ουτοπικά «για τη φιλία και τη συ-
νεργασία των λαώνε», ασκούν κριτική απλά
για να ακούγονται στο δικό τους ολιγάριθμο
ακροατήριο. 

Πολιτικός τυχοδιωκτισμός
Ουσία μηδέν, εποικοδομητική στάση μηδέν,

όλα μηδέν και σε αντίθεση με το πατριωτικό συ-
ναίσθημα. Στάση εν πολλοίς αντιπατριωτική,
στάση μηδενιστική, στάση τυχοδιωκτική και
πολλή προχειρότητα. Μπορεί η Αριστερά να αν-
τιμάχεται την πραγματικότητα, αλλά αυτό την
περιθωριοποιεί. Άλλωστε, τα όσα έχουν γίνει
στα πεδία της εξωτερικής πολιτικής και της
εθνικής μας άμυνας από το 2019 μέχρι σήμερα,
είναι παραπάνω από ευδιάκριτα στους πολλούς. 

«Η ελληνική κυβέρνηση την τελευταία
πενταετία έχει κάνει πράγματα τα οποία κα-
μία ελληνική κυβέρνηση της Μεταπολίτευ-
σης δεν έχει καταφέρει. Με μεγάλες στρατη-
γικές συμφωνίες, με συμφωνίες Αποκλειστι-
κής Οικονομικής Ζώνης, με επέκταση χωρι-
κών υδάτων, σήμερα με Θαλάσσιο Χωροταξι-
κό Σχεδιασμό. Και όλα αυτά ενόσω δεν έχει
υπάρξει καμία απολύτως παραχώρηση. Το
διπλωματικό αποτύπωμα της Ελλάδας, μιας
χώρας στον σκληρό πυρήνα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, μέλους του Συμβουλίου Ασφαλείας,
στην καρδιά όλων των διεθνών οργανισμών,
είναι σήμερα μεγαλύτερη από ποτέ», είπε
στον ΣΚΑΪ ο Γιώργος Γεραπετρίτης. 

Ανευθυνότητα και
αντιπατριωτικές 
«κορόνες» από 

την αντιπολίτευση
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Σας έχω παρασκήνιο. Και μάλιστα… πολεμικό. Και θα
το καταλάβατε. Άνθρωπός μου, τον οποίο σέβομαι και
γνωρίζει πολλά, μου μετέφερε μια πληροφορία που
πραγματικά επιβεβαιώνει όσα σας έχω γράψει για τον
χαμό που γίνεται με τις ελληνικές εταιρείες που ετοιμά-
ζουν τα «ξίφη» τους για να μπουν δυναμικά στο παιχνίδι
των εξοπλισμών. Μου είπε λοιπόν ότι έγινε προ ημερών
μια συνάντηση στον ΣΕΒ, όπου είχαν προσκληθεί εται-
ρείες που δραστηριοποιούνται στον τομέα της άμυνας,
προκειμένου να συζητήσουν τις νέες ευκαιρίες που δια-
μορφώνονται. Μέχρι εδώ καλά. Ξαφνικά, εμφανίστηκαν

εταιρείες που για πρώτη φορά πλά-
σαραν το αμυντικό τους hub, δεί-
χνοντας ξεκάθαρα ότι θέλουν να
μπουν στο παιχνίδι πολύ δυναμικά.
Μάλιστα, ορισμένοι «ιδιοκτήτες»
αυτών των εταιρειών τούς τελευταί-
ους μήνες έχουν απλώσει παντού τα
δίχτυα τους και συζητούν με πολ-
λούς «παίκτες» του εξωτερικού. Ωστόσο, εκεί συνέβησαν
και απρόοπτα. Υπήρξαν εταιρείες που διαμαρτυρήθηκαν
επειδή δεν προσκλήθηκαν και έγινε ένας… χαμός! Το θέ-

μα είναι όμως αλλού. Ορισμένες από
αυτές τις εταιρείες δεν έχουν στο πορτ-
φόλιό τους την αμυντική τους δραστη-
ριότητα! Ωστόσο, μετά από συζητήσεις
που έγιναν εκατέρωθεν, ειπώθηκε ότι
έκρυβαν την… αμυντική τους βιομηχα-
νία, επειδή δεν ήθελαν να στιγματι-
στούν με βάση τα κριτήρια ESG, που αν-

τιμετώπιζε ως μιαρές τις βιομηχανίες άμυνας. Έχω τα
στοιχεία των εταιρειών, όμως δεν θα τα «καρφώσω». Αλ-
λά σύντομα θα ανακοινωθούν όλα.

Ο πόλεμος για τους εξοπλισμούς, το πλασάρισμα του… hub και τα «κρυμμένα» μυστικά

Η παρέλαση στη Νέα Υόρκη, ο εμφύλιος, η «τσέπη» και η ταβέρνα
Βρήκα την ευκαιρία να το γράψω, γιατί τις

προηγούμενες ημέρες δεν είχα και πολύ
χρόνο. Για την παρέλαση που έγινε στη Νέα
Υόρκη. Εκεί, υπάρχει μπόλικο παρασκήνιο,
το οποίο «ζεματάει» και έχει πολλές πτυχές.
Φίλος μου, πολύ καλός, που πηγαινοέρχε-
ται στο Αμέρικα, μου είπε πολλά. Καταρχάς,
πρέπει να σημειωθεί ότι στην όλη οργάνω-
ση υπάρχει μέγα θέμα, ειδικά από το 2021,
καθώς έχουν σημειωθεί «εμφύλιοι» μεταξύ
των μελών, προσφυγές στη Δικαιοσύνη
κοκ. Και πάμε στο 2022, όταν η Αρχιεπισκο-
πή έδωσε τα «ηνία» στον γνωστό Γιάννη Κα-
τσιματίδη, που σύμφωνα με όσα έχουν γρα-
φτεί στον Τύπο, σπάνια πήγαινε στις συνεδριάσεις, καθώς τις περισσότερες φο-
ρές τον αντικαθιστούσε άνθρωπος της απολύτου εμπιστοσύνης του. Και τελικά,
φτάσαμε στο 2025, όπου τα ηνία έχει πάρει πλέον (από το 2023) ο γνωστός επι-
χειρηματίας Φίλιπ Κρίστοφερ της Παγκόσμιας Συντονιστικής Επιτροπής Κυ-

πριακού Αγώνα. Ο συγκεκριμένος κατάφε-
ρε να ξεπεραστούν όλα τα «εμπόδια» που
υπήρχαν και να φέρει εις πέρας την παρέ-
λαση της 25ης Μαρτίου, αν και η Ομοσπον-
δία Ελληνικών Σωματείων Μείζονος Νέας
Υόρκης, με έδρα την Αστόρια, παραμένει σε
εμφύλιο. Λέγεται μάλιστα ότι χρησιμοποί-
ησε τη δική του «τσέπη» για την παρέλαση
αλλά και τις εκδηλώσεις που έγιναν για την
εθνική μας επέτειο (πχ, δείπνα την παραμο-
νή παρέλασης σε γνωστά ξενοδοχεία στο
Μανχάταν). Για να καταλάβει κάποιος τι συ-
νέβαινε, ορισμένες συνεδριάσεις δεν έγι-
ναν στο κτήριο της Ομοσπονδίας (λέγεται ότι

είναι κλειστό εδώ και τρία χρόνια) αλλά σε… ταβέρνα. Και κάτι τελευταίο. Παρά
την επιτυχία που σημείωσε η παρέλαση της 25ης Μαρτίου με επικεφαλής τον
Φίλιπ Κρίστοφερ, υπάρχει ορατός ο κίνδυνος να αποχωρήσει, καθώς δεν δεί-
χνει διατεθειμένος να συνεχίσει με όσα συμβαίνουν. Αυτά…

Ο διαγωνισμός
για τη Chevron

Σας έχω νέα. Έμαθα για τον διε-
θνή διαγωνισμό για τα τέσσερα θα-
λάσσια blocks που ζήτησε για έρευ-
νες υδρογονανθράκων η Chevron.
Θα είναι ενιαίος (και όχι χωρισμένος
σε τέσσερα μέρη) και θα προχωρή-
σει με διαδικασίες fast track. Με αυ-
τό τον τρόπο έρχεται πιο κοντά ο
χρόνος και των λοιπών αναγκαίων
αδειοδοτήσεων. Να σημειωθεί ότι ο
Παπασταύρου στο Περιβάλλοντος
θέλει οι διαδικασίες της υπογραφής
των συμβάσεων παραχωρήσεων για
τα τέσσερα θαλάσσια blocks αλλά
και η κύρωσή τους από τη Βουλή να
έχουν ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος
του 2025, κάτι που άλλωστε θέλουν
οι πάντες στην κυβέρνηση και εννο-
είται στο Μαξίμου.

Ο νέος γραμματέας 
της ΝΔ και οι… Κάλχες 
του πληκτρολογίου

Βλέπω μια «μανία» συγκεκριμέ-
νων πενών τώρα τελευταία για τον
νέο, όπως γράφουν, γραμματέα της
ΝΔ. Και έχουν μπει πάλι σε ονοματο-
λογία, θυμίζοντας ημέρες ανασχη-
ματισμού. Και το γέλιο είναι πως με-
τά τον ανασχηματισμό, όλοι ξαφνικά
είχαν πέσει… μέσα και πανηγύριζαν
σαν μικρά παιδιά, με σκοπό φυσικά
τον αποπροσανατολισμό του κόσμου.
Τέλος πάντων. Τώρα, κάνουν πάλι τις
προβλέψεις τους οι Κάλχες του πλη-
κτρολογίου. Εγώ δεν θα μπω σε αυτή
τη διαδικασία, το μόνο που θα γράψω
είναι ότι η επιλογή θα έχει χαρακτη-
ριστικά δουλειάς με στόχο τις εκλο-
γές, χωρίς… σταυρό. Και όποιος κα-
τάλαβε, κατάλαβε!

«Ζωηρό»… 
θέατρο σκιών 
με ονειρεμένες
«παγίδες»

Φίλος μου βουλευτής της ΝΔ
με τον οποίο συνομιλούμε με εί-
χε πάρει τηλέφωνο το βράδυ της
Μεγάλης Τετάρτης. Μέσα σε όλα
που συζητήσαμε, και ήταν
άκρως ενδιαφέροντα θέλω να
ομολογήσω, μου είπε για το θέα-
τρο που… παίζεται με τα στελέχη
της Ζωής (μία είναι η Κωνσταν-
τοπούλου). «Το έχω δηλώσει
ανοιχτά εδώ και ημέρες, εκτός
από την επικεφαλής του κόμμα-
τος που βγαίνει και μιλάει για
όλους και για όλα, δεν βλέπω να
βγαίνει κάποιος άλλος ή άλλη
από το κόμμα της. Έχει βουλευ-
τές. Μόνο ο Σπύρος (Μπιμπίλας)
το κάνει για άσχετους λόγους,
και όταν τον ρωτούν πολιτικά, λέ-
ει πως δεν απαντάει γιατί θεωρεί
τις ερωτήσεις-παγίδα», μου εί-
πε. Τώρα, ένα δίκιο το έχει… Ναι,
το λες και θέατρο σκιών. 

Ας μιλήσουμε 
για την τέταρτη 

φρεγάτα Belharra…
Ένα λεπτό, γιατί θα τρελαθούμε σε αυτή τη χώ-

ρα. Άκουσα με ενδιαφέρον, θα έλεγα, τις δηλώ-
σεις του Νίκου Δένδια μετά τη συνεδρίαση του
Κυβερνητικού Συμβουλίου Εθνικής Ασφάλειας
(ΚΥΣΕΑ). Θα σταθώ όμως σε μια αναφορά του
όταν είπε το εξής: «Με ιδιαίτερη έκπληξη, παρα-
τήρησα τις τελευταίες δύο μέρες ανακοινώσεις
των κομμάτων της αντιπολίτευσης ότι δεν έτυχαν
ενημέρωσης ως προς το θέμα της τέταρτης φρε-
γάτας Belharra… Θα ήθελα λοιπόν να παρακαλέ-
σω τα ζητήματα της υπαρξιακής αγωνίας των
κομμάτων να μένουν εκτός των θεμάτων της
Εθνικής Άμυνας». Λοιπόν, επειδή γνωρίζω πολύ
καλά τι συμβαίνει στο Πολεμικό Ναυτικό, είναι
ντροπή κάποιοι να λένε για την τέταρτη φρεγάτα
Belharra. Δεν ξέρουν, και θα τους αποκαλέσω
άσχετους, ότι το ΠΝ είναι γερασμένο; Επειδή ξέ-
ρω μόνιμους αξιωματικούς, μου περιγράφουν
συνεχώς την κατάσταση που βιώνουν. Την αγωνία
τους. Και όχι τέσσερις, αλλά 14 φρεγάτες Belhar-
ra να αγοράσουμε. Και οι Ένοπλες Δυνάμεις δεν
είναι πεδίο «αντιπαράθεσης». Δεν είναι «προϊόν»
πολιτικής εκμετάλλευσης από κάποιους ή κάποι-
ες. Αρκετά πια! Όλα έχουν όρια. 
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«Βαθιά ανάσα» για μισό εκατομμύριο 
πολίτες από το υπουργείο Δικαιοσύνης 

Πάνω από 500.000 πολίτες που έχουν κα-
ταθέσει αγωγές κατά του e-ΕΦΚΑ θα βγουν
ωφελημένοι από τη σύμβαση ανάθεσης του
έργου «Επιτάχυνση επίλυσης εκκρεμών
αγωγών ενώπιον των Διοικητικών Πρωτοδι-
κείων» με χρηματοδότηση από πόρους του
Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας που
υπέγραψε ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρί-
δης. Ο συνολικός αριθμός των εκκρεμών αγωγών ανέρ-

χεται σήμερα στις 10.000. Το έργο θα ολο-
κληρωθεί μέσα σε 11 μήνες και θα συμβάλει
αποτελεσματικά στην απαλλαγή χιλιάδων
συμπολιτών μας από την ταλαιπωρία της μα-
κρόχρονης αναμονής εκδίκασης της αγω-
γής τους, θα αποφορτίσει τα διοικητικά δι-
καστήρια από ένα σημαντικό βάρος και θα

αποτελέσει ένα ακόμη σημαντικό βήμα στη συνολική
προσπάθεια επιτάχυνσης της απονομής δικαιοσύνης.

Συγκινητικό μήνυμα 
της Κίμπερλι Γκίλφοϊλ
Η νέα πρέσβειρα των ΗΠΑ στην Ελλάδα
έστειλε ένα συγκινητικό μήνυμα στη χώρα
μας. Η Κίμπερλι Γκίλφοϊλ έγραψε σε ανάρ-
τησή της στο Facebook, που συνοδεύει ρε-
πορτάζ του Breitbart: «Τιμή μου η συγκλονι-
στική στήριξη από τους Έλληνες συμμάχους
μας! Είμαι έτοιμη να ενισχύσω τον απίστευ-
το δεσμό ανάμεσα στην Ελλάδα και τις Ηνω-
μένες Πολιτείες».

Άρχισαν τα όργανα 
στο ΠΑΣΟΚ

Μαθαίνω για παραιτή-
σεις στους τομείς του
ΠΑΣΟΚ, λίγο μετά την
ανακοίνωση των τομεαρ-
χών. Οι τελευταίες εξε-
λίξεις στο κόμμα έχουν
φέρει μεγάλη εσωστρέφεια, δεν είναι νέο αυτό. Ωστό-
σο αν αυτές οι παραιτήσεις που μαθαίνω επεκταθούν
τις επόμενες ημέρες και στη Γραμματεία του κόμμα-
τος, τότε «θα έχουμε σοβαρό πολιτικό θέμα», μου εκ-
μυστηρεύτηκε καλή μου τρικουπική πηγή.

Πασοκικό fair play 
Για τους πασόκους μπορεί να πει κανείς τα

πάντα. Ακόμη και να τους χρεώσεις την κλι-
ματική αλλαγή. Σε εκείνο όμως που δεν παί-
ζονται είναι στο πολιτικό παιχνίδι. Μπορεί το
βράδυ της Τρίτης οι πλευρές Ανδρουλάκη -
Δούκα να έβγαλαν «μαχαίρια», το πρωί της

Τετάρτης όμως ήταν και οι δυο τους μαζί στη Βαρβάκειο για τον καθιερωμένο
πασχαλινό έλεγχο της ακρίβειας που κάνουν οι πολιτικοί. Βέβαια η συνάντηση
και τα χαμόγελα ήταν αυτό που λέμε πιο πολύ για τους τύπους και για να μα-
ζευτεί λιγάκι το εσωκομματικό. Γιατί για σκεφτείτε τι κακός χαμός θα γινόταν
πασχαλιάτικα, αν ο δήμαρχος του κράταγε μούτρα για τη διαγραφή της Μπα-

τζελή και δεν πήγαινε στη Βαρβάκειο... «Άπα πα πα, εγώ δεν κάνω τέτοια
πράγματα…» που έλεγε και το Δεσποινάκι!

Απίστευτες
καταγγελίες για
τη Hellenic Train

Αν ισχύουν τα όσα καταγ-
γέλλονται για την ιταλική εται-
ρεία Hellenic Train, τότε λυ-
πούμαι, αλλά πρέπει να φύγει
μια ώρα αρχύτερα. Η Πανελ-
λήνια Ένωση Προσωπικού
Έλξης καταγγέλλει το «κλίμα
τρομοκρατίας» από πλευράς
της διοίκησης της Hellenic
Train σε βάρος των μηχανο-
δηγών, αφού τέσσερις συνδι-
καλιστές έχουν οδηγηθεί στα
πειθαρχικά. Ακόμη, καταγ-
γέλλει ότι η εταιρεία, χωρίς να
έχει μάθει τίποτα από το έγ-
κλημα των Τεμπών, επιχειρεί
να πετσοκόψει ξανά το προ-
σωπικό, αφού όπως αναφέρει
«πρότεινε επίσημα στο
υπουργείο Μεταφορών να
αφαιρεθεί από την καμπίνα
μηχανοδήγησης ο δεύτερος
μηχανοδηγός, ενώ δεν λει-
τουργεί πουθενά το σύστημα
σηματοδότησης και ελέγχου
ΕTCS». Μέχρι τώρα πάντως
διάψευση δεν βλέπω να υπάρ-
χει… «Πρόκειται για εγκλημα-
τική πρόταση της διοίκησης
της Hellenic Train, που θα
βρει απέναντί της όχι μόνο
τους μηχανοδηγούς αλλά το
σύνολο της ελληνικής κοινω-
νίας», υπογραμμίζει το σωμα-
τείο των μηχανοδηγών σε
ανακοίνωσή του.

Τα «εργοστάσια» Τεχνητής Νοημοσύ-
νης (ΑΙ) στηρίζει πλέον η Βουλή, μετά τη
συνάντηση του Νικήτα Κακλαμάνη με
τον υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Δημήτρη Παπαστεργίου. Μάλιστα η

Βουλή θα είναι ο πρώτος φορέας στην
Ελλάδα που θα στηρίξει τα Εργοστάσια
Τεχνητής Νοημοσύνης (ΑΙ). Συγκεκρι-
μένα η Βουλή προτίθεται να συνεισφέ-
ρει στην υλοποίηση του άξονα που σχε-

τίζεται με την ελληνική γλώσσα και τον
πολιτισμό. Σημειώνεται ότι στην Ελλάδα
θα λειτουργήσει ένα από τα δεκατρία
εργοστάσια Τεχνητής Νοημοσύνης στην
Ευρώπη, το «Pharos».

Ο Νικήτας στηρίζει την Τεχνητή Νοημοσύνη

Μ
ετά από ένα πυκνό τρίμηνο, οι
πολιτικοί αρχηγοί σκόρπισαν στα
τέσσερα σημεία του ορίζοντα για

το Πάσχα. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, πιστός
στην αγαπημένη του Τήνο, θα κάνει Ανά-
σταση με την οικογένεια στο εξοχικό του
στο οποίο μετέβη χθες, Μεγάλη Πέμπτη,
ανατρέποντας το πρόγραμμά του που προ-
έβλεπε ότι θα παρακολουθούσε την Ακο-
λουθία των Παθών της Μεγάλης Πέμπτης
στη Μητρόπολη Αθηνών. Στις Κυκλάδες και
ο Σωκράτης Φάμελλος, που επέλεξε τη
Φολέγανδρο και τη θαλπωρή του πατρικού.
Ο Δημήτρης Κουτσούμπας δεν αλλάζει συ-
νήθειες: Πάσχα στη Λαμία και επαφές με τον κόσμο. Ο Κυριάκος Βε-
λόπουλος το γιορτάζει στη Θεσσαλονίκη, ενώ ο Δημήτρης Νατσιός
επιλέγει το Κιλκίς. Στις Σπέτσες ο Στέφανος Κασσελάκης, στην Καλα-
μάτα ο Αλέξης Χαρίτσης. Εντός των τειχών μένουν μόνο οι… φρουροί

της πρωτεύουσας: ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Τα-
σούλας και ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης Νίκος Αν-
δρουλάκης. Η Ζωή Κωνσταντοπούλου κατά δήλωσή της θα βρίσκεται
στη Θεσσαλία και θα κάνει Πάσχα «σε διάφορα μέρη».

Πού θα περάσουν το Πάσχα οι πολιτικοί αρχηγοί 
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Ποιος λέει ψέματα
και βλακείες, 
κυρία Ζωή μου;

«Β
λακείες και ψέματα» χαρακτήρισε η Ζωή
Κωνσταντοπούλου όσα ανέφερε ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρι-

νάκης για τις καρατομήσεις της… αντισυστημικιάς
προέδρου της Πλεύσης.

Δηλαδή, κυρία Ζωή μου, είναι ψέματα τα παρακά-
τω;

• Δυτικός τομέας: Ήταν πρώτη σε σταυρούς η κ.
Αριστέα Γεωργοπούλου και στη λίστα μπήκε πρώτη η
Τζώρτζια Κεφαλά.

• Στην Α’ Αθηνών ήταν πρώτη η Κωνσταντοπούλου
και δεύτερη η Ελένη Δημοπούλου και καθώς η πρό-
εδρος κράτησε για λογαριασμό της την έδρα του Βο-
ρείου Τομέα -βγάζοντας την εκεί πρώτη σε σταυ-
ρούς υποψήφια-, στην Α’ Αθηνών τοποθέτησε πρώτο
τον σύντροφό της, Διαμαντή Καραναστάση.

• Στον Νότιο Τομέα, στις εκλογές με λίστα, μπήκε ο
εκλόγιμος Σπύρος Μπιμπίλας ενώ πρώτη σε σταυ-
ρούς τον Μάιο ήταν η Όλγα Δάλλα.

•  Στην Α’ Θεσσαλονίκης ήταν πρώτη η κ. Σαπουνί-
δου και έβαλε πρώτο τον τελευταίο σε σταυρούς κ.
Χουρδάκη, ο οποίος μετά έφυγε για το κόμμα Κασ-
σελάκη… 

•  Στη Β’ Θεσσαλονίκης ήταν πρώτη η κ. Μπουρα-
ζάκη και έβαλε πρώτη στη λίστα την Αρετή Παπαϊ-
ωάννου.

Ποιος λέει ψέματα και βλακείες; Ήρεμα ρωτάμε… 

Η πριγκιπική επίσκεψη
στην Ελαφόνησο

Επειδή είμαι λάτρης του βασιλικού ρεπορτάζ,
έμαθα ότι τις προηγούμενες ημέρες βρέθηκε
στην Ελαφόνησο, ως καλεσμένος στο συνέ-
δριο Elafonisos Eco, ο πρίγκιπας Αλβέρτος του
Μονακό. Πρόκειται για μια εκδήλωση που έχει
σκοπό την προστασία του θαλάσσιου οικοσυ-
στήματος της περιοχής, ενώ συζητούνται ο
βιώσιμος τουρισμός, η σωστή διαχείριση του
νερού, η οικολογική γαστρονομία και οι δρά-
σεις καθαρισμού του περιβάλλοντος. Εκεί φυ-
σικά τον συνόδευε και ο διευθύνων σύμβου-
λος του Ομίλου Ιατρικού Αθηνών δρ Βασίλης
Αποστολόπουλος, στενός φίλος του πρίγκιπα
και επίτιμος πρόξενος του Μονακό στην Ελλη-
νική Δημοκρατία.

Μπήκε στα γραφεία 
και παίζει ομαδικά 
ο Κασσελάκης  
Στα καινούργια του γραφεία, στη λεωφόρο
Αμαλίας έχει μπει εδώ και μερικές ημέρες η
ομάδα του Στέφανου Κασσελάκη. Ο πρώην έκ-
πτωτος που… παλεύει με τη δημοσκοπική
ανυπαρξία φαίνεται μάλιστα πως έχει αποφα-
σίσει σε ριζικές αλλαγές στο επικείμενο συνέ-
δριο του κόμματός του τον Μάιο. Σε αυτό φαί-
νεται πως θα εκλέξει δύο αντιπροέδρους αλλά
και γραμματέα, δίνοντας -προφανώς- θέσεις
στα στελέχη που τον ακολούθησαν στο φευγιό
από τον ΣΥΡΙΖΑ. Τώρα αν η απομάκρυνση από
το προσωποκεντρικό μοντέλο που προσπάθη-
σε να ακολουθήσει και στον ΣΥΡΙΖΑ αποτελεί
κάποια στροφή στη σκέψη του ανδρός ή ποιεί
την ανάγκη φιλοτιμία, ώστε να αποφύγει την
αποσκίρτηση των εν λόγω στελεχών, είναι
άγνωστο, αν και δεν θα ήταν παράλογο να «πον-
τάρει» κανείς στο δεύτερο.

Ο καναλάρχης 
που αγοράζει
ιστοσελίδες 

Γνωστός καναλάρχης έχει βγει στη γύρα και φέρεται
έτοιμος να βάλει στη… συλλογή του δύο μεγάλα
σάιτ, ένα αθλητικό κι ένα ενημερωτικό. Μάλιστα
όπως μαθαίνω το ενημερωτικό το έχει σχεδόν κλεί-
σει… Μη με ρωτήσετε τι θα τα κάνει. Μπορεί να θέ-
λει να στηρίξει κανέναν «άχαστο» της Αριστεράς… 

Δεν κατεβαίνει ο Μιχάλης
Καρχιμάκης
Πήρε το μάτι μου κάτι δημοσι-
εύματα τις τελευταίες ημέρες
για το ΠΑΣΟΚ ότι εκτός από τον
υιό Καρχιμάκη, θα είναι ξανά
υποψήφιος και ο πατέρας.
Ωστόσο, καλά πληροφορημένη
πηγή μου με διαβεβαίωσε πως τη δεδομένη στιγμή δεν
υπάρχει τέτοια σκέψη από τον πατέρα Μιχάλη Καρχιμά-
κη και πως είναι δεδομένη μόνο η κάθοδος του υιού
Λευτέρη.
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Ο Παπασταύρου 
και το «μπλακ άουτ»
Την κατάσταση στα χέρια του έχει πάρει ο Σταύ-
ρος Παπασταύρου, όχι μόνο με τον Θαλάσσιο
Χωροταξικό Σχεδιασμό, αλλά και για να κρατή-
σει μακριά κάθε ενδεχόμενο «μπλακ άουτ» τις
ημέρες του Πάσχα. Όπως μαθαίνω, σε συνερ-
γασία με τον ΑΔΜΗΕ, εξετάζει σχέδιο περιορι-
σμού των εισαγωγών ρεύματος από τα Βαλκά-
νια, ώστε να μην αναγκαστεί η χώρα να «κό-
ψει» επιπλέον πράσινη ενέργεια. Προνοητι-
κός, μεθοδικός και με το βλέμμα στραμμένο
στην ενεργειακή ασφάλεια, ο Παπασταύρου
δείχνει πως δεν αφήνει τίποτα στην τύχη.

Η μάχη για το Άγιο Φως

Διαβάζω τη σχετική ανακοίνωση ότι «η SKY ex-
press μεταφέρει και φέτος το Άγιο Φως σε κάθε
γωνιά της Ελλάδας». Μετά από λίγο διαβάζω άλλη
ανακοίνωση ότι «με αεροσκάφη της Aegean και
της Olympic Air θα μεταφερθεί και φέτος το Άγιο
Φως από την Αθήνα σε διάφορες περιοχές της Ελ-
λάδας». Μπερδεύτηκα! Το θείο δράμα και η κατά-
νυξη των ημερών δίνουν τη θέση τους στην εναέ-
ρια μάχη για τη μεταφορά του φωτός.
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Ποιον πρώην υφυπουργό
της ΝΔ αποθέωσε ο Θύμιος; 
Είναι αλήθεια ότι ο πρόεδρος των
ιδιοκτητών ταξί, ο Θύμιος Λυμ-
περόπουλος, δύσκολα λέει
καλή κουβέντα για υπουρ-
γούς Μεταφορών. Έκανε μια
εξαίρεση βέβαια για τον πρώην
υφυπουργό, τον Βασίλη Οικονό-
μου, για τον οποίο είπε ότι ήταν ο μοναδι-
κός που τους άκουγε και μπορούσε να τους
καταλάβει. Τα

..
. 
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Ομπρέλα λιμανιού και…
επιτελικής τάξης

Μετά από καιρό, το υπουργείο Ναυτιλίας επιστρέφει στο προσκήνιο
-αυτή τη φορά με θετικό πρόσημο. Ο Κωστής Χατζηδάκης, μόλις ανέ-
λαβε αντιπρόεδρος της κυβέρνησης, έπιασε δουλειά και «έκοψε» εγ-
καίρως τις αυξήσεις στα ακτοπλοϊκά εισιτήρια, σε συνεργασία με Κικί-
λια, Παπασταύρου και την υφυπουργική ομάδα. Το «φρένο» ήρθε μέ-
σω μείωσης του τέλους λιμένων, φέρνοντας ανάσα στους ταξιδιώτες.
Την ίδια ώρα, ο Βασίλης Κικίλιας καθάρισε το πεδίο στο Λιμενικό, πα-
γώνοντας περίεργο διαγωνισμό 700.000 ευρώ για φυσίγγια. Το
υπουργείο μπαίνει σε νέα τροχιά -«λιγότερες σπατάλες, περισσότερη
ουσία», μου μετέφερε ανώτερη πηγή από τις πύλες του Πειραιά.

Ε
υδιάθετος, με casual εμφάνιση και σακίδιο
στην πλάτη, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης επέλεξε να ταξιδέψει για Τήνο, όπως κά-

θε απλός πολίτης, με το πλοίο της γραμμής. Όπως φαί-
νεται και στις φωτογραφίες, χαιρέτησε, χαμογέλασε,
συνομίλησε με συνεπιβάτες, αποδεικνύοντας για άλλη
μία φορά πόσο προσιτός και άνετος είναι στην καθημε-
ρινότητά του. Χωρίς φρου φρου και πρωθυπουργικά
πρωτόκολλα, ήταν ο «Κυριάκος» ανάμεσα στους υπό-
λοιπους ταξιδιώτες, απολαμβάνοντας το ταξίδι με
απλότητα και φυσικότητα. Και ήδη όπως έμαθα έχει
δώσει εντολή στους υπουργούς του να κινηθούν «σε-
μνά και ταπεινά» τούτες τις άγιες ημέρες… 

Ο Μητσοτάκης για Τήνο… με το πλοίο της γραμμής Τα καρφιά του Οδυσσέα
Κωνσταντινόπουλου
για… Φαρισαίους

Με μια άκρως ειρωνική
ανάρτηση, ο βουλευτής Αρ-
καδίας του ΠΑΣΟΚ Οδυσσέ-
ας Κωνσταντινόπουλος ανα-
φέρεται σε Φαρισαίους και εί-
ναι αυτονόητο σε ποιους αναφέρε-
ται. «Στον Όρθρο της Μεγάλης Τρίτης διαβάζεται
από το Ευαγγέλιο του Ματθαίου (22, 15-23, 39) η
καταδίκη των Φαρισαίων… Μετά έμαθα για την
“τιμωρία” της Κατερίνας! Καλή Ανάσταση»,
έγραψε ο Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος και
μάλλον είναι ο μοναδικός που δεν δείχνει να φο-
βάται να πάρει θέση δημόσια…

Ποια προσφάτως αναβαθμι-
σθείσα εντός Νέας Δημοκρατίας

έχει την απόλυτη στήριξη της Νεολαίας του κόμ-
ματος στα νέα της καθήκοντα; Μάλιστα όπως
μου λένε πηγές μου από την ΟΝΝΕΔ, δεν θα
μπορούσαν να κάνουν αλλιώς, «αφού είναι μία
από εμάς».

Η στήριξη Γερουλάνου
σε Ανδρουλάκη

Στηρίζει Ανδρουλάκη ο Γερουλάνος στην υπό-
θεση Μπατζελή. Ο πρώην υπουργός και πρώην
υποψήφιος για την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ προτιμά
την ενότητα αυτή τη στιγμή και μένει στο πλευρό
του προέδρου Ανδρουλάκη, πιθανώς, όπως μου
σχολιάζουν στελέχη της Χαριλάου Τρικούπη, για
να ενισχύσει το προφίλ του για την επόμενη ημέ-
ρα. Άλλωστε ο αγώνας για τη «δικαίωση» μπορεί
να κρατήσει και μια ολόκληρη ζωή…

Το ζεύγος Κώστα Καραμανλή και Νατάσας Παζαΐτη βρίσκε-

ται ήδη στο νησί του Ιονίου, όπου γιορτάζεται το πιο παραδο-

σιακό Πάσχα στη χώρα και θα φροντίσουν να απολαύσουν το

Μεγάλο Σάββατο και το έθιμο Μπότηδες, μαζί με τα παιδιά

τους τον Αλέξανδρο και την Αλίκη. Στο νησί θα βρίσκεται το

πιθανότερο και ο υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας. Λέτε να

πιουν κάνα καφεδάκι;

Στην Κέρκυρα ο Καραμανλής
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Ένας αστακοκαραβοκύρης 
στη Βαρβάκειο… Δεν τρώει
μόνο μπλε καβούρια, αλλά 

του αρέσει και το κατσικάκι
ξεροψημένο στη σούβλα. 
Σε αυτά είναι μερακλής

ο πρόεδρος…

Ο Στέφανος
διαλέγει

κατσικάκι…
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Σ ε ένα επεισόδιο του «Star Trek» (μην καμώνεστε ότι είστε πολύ

μικροί και δεν το προλάβατε) το πλήρωμα του Enterprise είχε

βρεθεί σε έναν πλανήτη, ο οποίος ήταν σε πόλεμο με έναν άλλον

γειτονικό του πλανήτη τα τελευταία 500 χρόνια. Οι γήινοι επισκέπτες εντυ-

πωσιάστηκαν διότι δεν έπεφτε ποτέ ούτε μισή βόμβα, ενώ ο πλανήτης φαι-

νόταν σε καταπληκτική άνθηση και ησυχία. Κι όμως, οι ντόπιοι τούς είπαν

ότι κάθε χρόνο θρηνούν ένα εκατομμύριο θύματα. 

Η διευθέτηση, όπως ανακάλυψαν ο κάπτεν Κερκ και η παρέα του, ήταν η

εξής: Ξαφνικά χτυπούσε συναγερμός, οι απέναντι έστελναν έναν χάρτη με

«χτυπήματα» που είχαν καταφέ-

ρει στους εχθρούς τους και μετά ο

πληθυσμός των σημείων που εί-

χαν «πληγεί» πήγαινε αυτοβού-

λως σε κάτι θαλάμους και εξαϋ-

λωνόταν. Έπειτα οι «πληγέντες»

έκαναν το ίδιο στους απέναντι.

Σαν να παίζουν Στρατέγκο ή Ναυ-

μαχία με αληθινά θύματα.

Με αυτό τον τρόπο πολεμούσαν

μεν, χωρίς όμως να κάνουν την

παραμικρή ζημιά ο ένας στον άλ-

λον, εκτός από μερικούς θανά-

τους, «θα είχαμε πολύ περισσότε-

ρους αν γίνονταν πραγματικές μά-

χες, άσε που θα είχαμε καταστρα-

φεί κιόλας, ενώ τώρα ζούμε κανο-

νικά», εξηγεί ψύχραιμος ο αρχιε-

ξωγήινος στους επισκέπτες του.

Ο μόνος που βρήκε πολύ φυσιο-

λογική τη διευθέτηση ήταν φυσικά

ο κύριος Σποκ, αυτός με τα μυτερά

αυτιά και την τετράγωνη λογική. Οι

γήινοι δεν κατάλαβαν: Εμείς όταν

κάνουμε πόλεμο βαράμε κανονικά, σκεφτόταν, τι είναι αυτές οι αη-

δίες με τους χάρτες και τα λόγια; Προφανώς το πλήρωμα του Enter-

prise δεν είχε μελετήσει την ιστορία των ελληνοτουρκικών σχέσεων

στο δεύτερο μισό του 20ού και το πρώτο μισό του 21ου αιώνα...

Συμφωνούμε ότι διαφωνούμε
Τις τελευταίες μέρες με τους Τούρκους παίζουμε «χάρτες». Δεν εί-

ναι η πρώτη φορά αλλά είναι μια πολύ δυνατή και σημαντική παρτίδα.

Κυρίως επειδή δεν δείχνει κάτι απτό ή κατοχυρωμένο, αλλά καταδεικνύει

το μέγιστο των δυνητικών θαλάσσιων διεκδικήσεων της κάθε χώρας. Οι

οποίες φυσικά υπερκαλύπτονται, δεν χρειάζεται κανένας χάρτης για να

μας το πει αυτό· γεννιόμαστε και πεθαίνουμε με αυτήν τη γνώση, επί γενιές

και γενιές και στις δύο χώρες.

Επίσης, αμφότεροι πιστεύουμε ότι έχουμε απόλυτο δίκιο, ούτε αυτό

χρειάζεται ιδιαίτερη σκέψη για να το καταλάβεις. Και ίσως και να έχουμε.

Πώς γίνεται, θα πείτε, να διαφωνούν κάθετα δύο πλευρές και να έχουν και

οι δύο δίκιο; Γίνεται διότι όλα είναι θέμα σκοπιάς αλλά και συμφερόντων. Η

Τουρκία από πάντα ήθελε έξοδο στο Αιγαίο και εμείς από πάντα θέλαμε το

Αιγαίο ως προστατευτική ζώνη για τα νησιά αλλά και για την ίδια τη χώρα.

Αυτά ίσχυαν και πολύ πριν εμφανιστούν οι ΑΟΖ και τα υποθαλάσσια κοι-

τάσματα, τα οποία περιέπλεξαν ακόμη περισσότερο την κατάσταση. Έτσι,

πετώντας στο τραπέζι δύο χάρτες, Αθήνα και Άγκυρα συμφώνησαν για

ακόμη μια φορά ότι διαφωνούν και διαφωνούν σε επίπεδο που είναι πολύ

δύσκολο να βρεθεί συμβιβαστική λύση.

Αν ρωτήσεις τώρα έναν μέσο

Τούρκο τη γνώμη του για όλα αυτά,

το πιθανότερο είναι -ανεξαρτήτως

αν υποστηρίζει τον Ερντογάν ή τον

Ιμάμογλου- να σου απαντήσει ότι

η Τουρκία έχει δίκιο που θέλει το

μισό Αιγαίο. Αντιστοίχως και ένας

Έλληνας, ανεξαρτήτως τι ψηφίζει

κι εκείνος, θα σου πει ότι αυτά εί-

ναι ανοησίες των Τούρκων, το Αι-

γαίο είναι ελληνικό.

Κυρίως αυτό συμβαίνει διότι η

αντιπαλότητα των δύο χωρών εί-

ναι τόσο βαθιά ενσταλαγμένη σε

αυτό που είμαστε ως λαοί που

υπερβαίνει κάθε πολιτική ή κομ-

ματική ταυτότητα. Μέσα από αυτή

την αντιπαλότητα εξάλλου γεννή-

θηκε και το concept της σύγχρο-

νης «πατριωτικής αριστεράς», το

οποίο προσωπικά εξακολουθώ να

μην κατανοώ εννοιολογικά, αλλά

τέλος πάντων.

Το καλό στην περίπτωση της Ελ-

λάδας και της Τουρκίας είναι ότι σε αντίθεση με τους εξωγήινους

πλανήτες του «Star Trek», η δική μας αντιπαλότητα δεν περιλαμβά-

νει προσομοιώσεις χτυπημάτων και νεκρούς. Προσώρας τουλάχι-

στον, αλλά όπως φαίνεται και γενικώς. 

Οι δικοί μας χάρτες, όσο φαινομενικά (και ουσιαστικά) αντίθετοι

και αν είναι μεταξύ τους, πιθανότατα θα χρησιμεύσουν ως εργαλεία

διαπραγμάτευσης. Δύσκολης διαπραγμάτευσης, το δίχως άλλο, αλ-

λά δεν ήταν και ποτέ εύκολη η μεταξύ μας διαπραγμάτευση. Αν συμ-

φωνούσαμε εξάλλου, δεν θα υπήρχε καν ανάγκη να το κουβεντιάσουμε, θα

συναντιόμασταν για ρακές και μεζέδες στα εκατέρωθεν παράλια και θα

περνούσαμε τέλεια.

Διότι η αλήθεια είναι ότι συμπαθιόμαστε ως λαοί. Μπορεί η Ιστορία να μας

πέταξε «απέναντι», αλλά μας μοίρασε και πολλούς κοινούς νταλκάδες και

καημούς.

Και χάρτες. Πολλούς χάρτες.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Παίζοντας 
«χάρτες»
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Μ
ια νέα πιο αποφασιστική και αυ-
στηρή πολιτική για τη διαχείριση
του Μεταναστευτικού φαίνεται

πως ξεδιπλώνεται με σταθερά βήματα από
την ελληνική κυβέρνηση, δίνοντας έμφαση
στην αποτροπή, την αποτελεσματική εφαρ-
μογή των επιστροφών και τον θεσμικό

έλεγχο όλων των εμπλε-
κομένων, συμπεριλαμβα-
νομένων και των ΜΚΟ.

Η αντιμετώπιση της πα-
ράνομης μετανάστευσης
πλέον δεν αποτελεί απλώς

ένα ζήτημα κοινωνικής
διαχείρισης, αλλά αναδει-

κνύεται ως βασικός άξονας της εθνικής
πολιτικής ασφάλειας. Σε αυτό το πλαίσιο, η
κυβέρνηση αναλαμβάνει πρωτοβουλίες
που όχι μόνο ενισχύουν την επιχειρησιακή
ικανότητα των Αρχών, αλλά και επανα-
προσδιορίζουν το ρυθμιστικό και νομικό
πλαίσιο με τρόπο που υπηρετεί την τάξη, τη
διαφάνεια και την εθνική κυριαρχία.

Σημείο καμπής
Στην καρδιά αυτής της νέας προσέγγισης

βρίσκεται η έννοια της ενεργητικής απο-
τροπής. Όπως διευκρινίζεται σε όλους
τους τόνους από τα αρμόδια υπουργεία, η
Ελλάδα δεν μπορεί να συνεχίσει να είναι
πύλη ανεξέλεγκτης εισόδου. Η φύλαξη των
συνόρων γίνεται πλέον πιο αυστηρή, πιο
στοχευμένη και με σαφές μήνυμα: η χώρα
προστατεύει τα σύνορά της και δεν αποτε-
λεί «ξέφραγο αμπέλι».

Από τις αρχές του 2025 ο σχεδιασμός του
υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου
ενισχύεται με πρακτικά μέτρα. Με τις αλ-
λαγές που προωθεί ο υπουργός Μάκης Βο-
ρίδης, οι παράνομοι μετανάστες θα τίθεν-
ται σε διοικητικό περιορισμό έως και 18
μήνες, ενώ οι χρόνοι για τις διαδικασίες
επιστροφής συντομεύονται σημαντικά.
Στόχος είναι η απομάκρυνση όσων δεν δι-
καιούνται διεθνή προστασία να γίνεται
γρήγορα και μεθοδικά.

«Η Ευρώπη πλέον ακολουθεί τις ελληνι-
κές θέσεις», τόνισε χαρακτηριστικά ο κ.
Βορίδης σε τηλεοπτική του εμφάνιση, επι-
σημαίνοντας πως οι επιστροφές, είτε προς
τις χώρες καταγωγής είτε προς τις χώρες
εισόδου όταν θεωρούνται ασφαλείς, απο-
τελούν πια βασικό ευρωπαϊκό εργαλείο
μεταναστευτικής διαχείρισης. Η Ελλάδα
δεν ζητά πια απλώς αλληλεγγύη - την
εφαρμόζει στην πράξη με σαφές στρατηγι-
κό σχέδιο.

Επανεξετάζεται
ο ρόλος των ΜΚΟ

Μια ακόμη σημαντική καινοτομία της νέ-
ας μεταναστευτικής στρατηγικής είναι η
αποφασιστικότητα της κυβέρνησης να βά-

λει τέλος σε φαινόμενα κατάχρησης, αδια-
φάνειας και παράνομης δραστηριότητας
στο όνομα της «ανθρωπιστικής δράσης». Ο
λόγος φυσικά για τις Μη Κυβερνητικές Ορ-
γανώσεις που, όπως δείχνουν στοιχεία και
δικογραφίες, εμπλέκονται σε παράνομες
μεταφορές μεταναστών ή κινούνται σε
«γκρίζες ζώνες» ως προς τις χρηματοδο-
τήσεις και τις μεθόδους τους.

Η συνεργασία μεταξύ του υπουργείου
Ναυτιλίας και του υπουργείου Μετανά-
στευσης, που επισφραγίστηκε και με τη
συνάντηση Βορίδη - Κικίλια, φέρνει στο
φως και τη θεσμική διάσταση του ζητήμα-
τος. Ο Βασίλης Κικίλιας κατέθεσε δικογρα-
φίες που έχει σχηματίσει το Λιμενικό Σώμα
για εμπλοκή ΜΚΟ σε παράνομες διακινή-

σεις, ζητώντας πλήρη έλεγχο και επανεξέ-
ταση του θεσμικού πλαισίου.

Ο Μάκης Βορίδης ήταν ξεκάθαρος: «Αν
αποδειχθεί εμπλοκή οργανώσεων που
χρηματοδοτούνται από κρατικά ή ευρω-
παϊκά κονδύλια, τότε θα ληφθούν όλα τα
αναγκαία μέτρα, ακόμα και διακοπή χρη-
ματοδότησης ή θεσμικός αποκλεισμός
τους από μελλοντικά προγράμματα. Η κυ-
βέρνηση στέλνει το μήνυμα ότι η ανθρωπι-
στική δράση πρέπει να υπακούει στη νομι-
μότητα και να λειτουργεί συμπληρωματικά
προς την κρατική πολιτική και όχι ανταγω-
νιστικά».

Επίσης, στο επίκεντρο της συνάντησης
που είχε ο υπουργός Μετανάστευσης και
Ασύλου με τον υπουργό Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής βρέθηκαν και ο εθνι-
κός στόχος της αποτροπής των μετανα-
στευτικών ροών και η ανάγκη ενίσχυσης
του Λιμενικού Σώματος.

«Η αντιμετώπιση της παράνομης μετα-
νάστευσης είναι υπόθεση εθνικής ασφά-
λειας και προϋποθέτει ενεργητική αποτρο-
πή και στενή συνεργασία», σημείωσε χα-
ρακτηριστικά ο κ. Βορίδης, υπογραμμίζον-
τας την καθοριστική συμβολή του Λιμενι-
κού Σώματος. Από την πλευρά του, ο κ. Κι-
κίλιας τόνισε ότι «η φύλαξη των 18.500 μι-
λίων θαλάσσιων συνόρων αποτελεί εθνικό
στόχο και προτεραιότητα της κυβέρνη-
σης».

Ενίσχυση του Λιμενικού
και διαρκής επιτήρηση

Στο σκέλος της επιχειρησιακής δράσης,
το Λιμενικό Σώμα αποδεικνύεται καθημε-
ρινά βασικό εργαλείο αποτροπής. Στο α’ τε-
τράμηνο του έτους έχουν συλληφθεί πάνω
από 150 διακινητές, αριθμός που φανερώ-
νει την πίεση που δέχονται τα θαλάσσια σύ-
νορα αλλά και την επιτυχία των δράσεων
αποτροπής.

Η κυβέρνηση ενισχύει συνεχώς το Λιμε-
νικό με νέα μέσα, εξοπλισμό και τεχνολο-
γική υποστήριξη μέσω ευρωπαϊκών και
εθνικών κονδυλίων. Η συνεργασία των συ-
ναρμόδιων υπουργείων εξασφαλίζει ότι
αυτή η ενίσχυση δεν μένει στα χαρτιά, αλλά
αποκτά χειροπιαστό αντίκρισμα. Είναι
αξιοσημείωτο ότι το υπουργείο Μετανά-
στευσης συνεισφέρει ενεργά στη χρηματο-
δότηση του εξοπλισμού του Σώματος, επι-
βεβαιώνοντας τη σημασία του ρόλου του
στην εθνική στρατηγική. 

«Υπόθεση εθνικής
ασφάλειας η αποτροπή 

της παράνομης 
μετανάστευσης»

Ηχηρό μήνυμα Βορίδη - Κικίλια ότι η φύλαξη των συνόρων
γίνεται πλέον πιο αυστηρή και πιο στοχευμένη - Θωράκιση 

και στην καταχρηστική δράση των ΜΚΟ - Άμεσος
στόχος η ενίσχυση του Λιμενικού Σώματος

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η
νέα αντιμετώπιση του Μετανα-
στευτικού δεν είναι προϊόν στιγμι-
αίας πολιτικής συγκυρίας. Αντιθέ-

τως, είναι στρατηγική επιλογή που απαντά
στις σύγχρονες προκλήσεις, συνδυάζοντας
σε ένα ενιαίο πλαίσιο την αποτροπή, τη νο-
μιμότητα, τις επιστροφές και τη θεσμική
λογοδοσία.

Η κυβέρνηση στέλνει καθαρό μήνυμα ότι
η ασφάλεια των συνόρων, η δημόσια τάξη
και η κοινωνική συνοχή δεν είναι διαπραγ-
ματεύσιμα αγαθά. Με σταθερά βήματα, το
κράτος διεκδικεί τον έλεγχο της μετανα-
στευτικής πολιτικής του, περιορίζει τους
διαύλους παρατυπίας και φέρνει στο επί-
κεντρο την έννοια της ευθύνης, τόσο για
τους εμπλεκόμενους κρατικούς φορείς
όσο και για τους συνεργαζόμενους εξωτε-
ρικούς φορείς.

Η Ελλάδα δεν κλείνει τις πόρτες της στη
διεθνή προστασία, τις κρατά όμως ανοιχτές
μόνο για όσους τη δικαιούνται πραγματικά.
Και αυτό είναι το νέο πρόσωπο μιας μετα-
ναστευτικής πολιτικής με αρχές, μέθοδο
και, πάνω απ’ όλα, πυξίδα το εθνικό συμ-
φέρον.

«Κάνουμε τον νόμο αυστηρότερο»
Επίσης, ο υπουργός Μετανάστευσης και

Ασύλου Μάκης Βορίδης μιλώντας χθες
στον ΣΚΑΪ περιέγραψε τη σκληρή πολιτι-

κή που αναμένεται να ακολουθήσει η κυ-
βέρνηση στο Μεταναστευτικό, προαναγ-
γέλλοντας πως οι μετανάστες χωρίς
χαρτιά θα κρατούνται. 

«Τον νόμο τον κάνουμε αυστηρότερο. Το
ένα θέμα είναι ο χρόνος και ένα άλλο θέμα
είναι η αποτελεσματικότερη εφαρμογή των
διοικητικών μέτρων». Εξηγώντας ακόμα
περισσότερο, είπε ότι «οι παράνομοι μετα-

νάστες θα είναι σε κράτηση προκειμένου
να απομακρυνθούν. Θα είναι σε διοικητικό
περιορισμό που μπορεί να κρατήσει μέχρι
18 μήνες», πρόσθεσε ο κ. Βορίδης.

Στη συνέχεια ο υπουργός σημείωσε ότι
«είναι παράνομοι, δεν είναι πως ξέχασαν
κάποιο χαρτί, μπαίνουν παρανόμως, παρα-
βιάζοντας τον νόμο μας για τη νόμιμη είσο-
δο στη χώρα. Πρέπει να αναπτύξουμε και

να διευρύνουμε το σύστημα επιστροφών
που έχουμε. Όταν κάποιος δεν είναι νόμι-
μα στην Ελλάδα, είτε δεν έχει άσυλο, είτε
δεν έχει άδεια διαμονής, αυτός πρέπει να
επιστρέφεται είτε στον τόπο καταγωγής
του, είτε στη χώρα από την οποία ήρθε,
εφόσον αυτή είναι μια ασφαλής χώρα».

«Σύλληψη 150 διακινητών 
σε ένα τετράμηνο»

Μάλιστα, τόνισε ότι οι χρόνοι για να γίνει
μια επιστροφή θα συντμηθούν και ότι
«πρέπει να ενισχύσουμε όλο τον μηχανι-
σμό της επιστροφής και είναι μια από τις
βασικές δουλειές που έχουμε να κάνουμε.
Θέλουμε αποτελεσματικότερη εφαρμογή
των διοικητικών μέτρων. Χθες τελειώσαμε
μια πρώτη επεξεργασία στον νόμο για τις
επιστροφές».

Αναφερόμενος γενικά στους στόχους
της κυβερνητικής πολιτικής είπε ότι είναι
«η αποτελεσματική φύλαξη των συνόρων
και η ενεργητική αποτροπή της παράνομης
μετανάστευσης και είναι μια μάχη που δί-
νει το Λιμενικό κάθε μέρα». 

Στο πλαίσιο αυτό παρουσίασε στοιχεία
σύμφωνα με τα οποία «στο πρώτο τετράμη-
νο του 2025 έχουν συλληφθεί πάνω από
150 διακινητές. Για να αντιληφθούμε ποια
είναι η πίεση που δεχόμαστε και ποια η μά-
χη που δίνει το Λιμενικό».

Προανήγγειλε ότι θα συντμηθούν οι χρόνοι της απέλασης
όσων έχουν μπει παρανόμως στη χώρα μας 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΑΣΥΛΟΥ

«Οι μετανάστες 
χωρίς χαρτιά 

θα κρατούνται
έως και 18 μήνες»
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Λ
ίγο το κλίμα των ημερών του Πά-
σχα, λίγο η διάθεση να μην οδηγη-
θούν τα πράγματα στα άκρα και

πολύ περισσότερο το δυστοπικό πολιτικό
περιβάλλον που έχουν διαμορφώσει οι δη-
μοσκοπήσεις οδήγησαν όλες τις πλευρές
του ΠΑΣΟΚ μετά τη διαγραφή της Κατερί-
νας Μπατζελή σε μια ιδιότυπη ανακωχή. Τα
μαχαίρια ξαναμπήκαν στα θηκάρια, αυτό

όμως δεν σημαίνει «νερό
και αλάτι». Τα εσωκομματι-
κά χαρακώματα παραμέ-
νουν επανδρωμένα, αλλά
πρυτάνευσαν οι ψύχραιμες
απόψεις που με τεκμηριω-
μένο λόγο έπεισαν ότι μια
νέα εσωκομματική ένταση,
εκτός του κωμικού αντίκτυ-

που που θα είχε στην κοινή γνώμη, θα ήταν
καταστροφική πολιτικά για το ΠΑΣΟΚ.
«Ποιος θα έπαιρνε στα σοβαρά ένα κόμμα
που 5-6 μήνες μετά την εκλογή ηγεσίας θα
έμπαινε ξανά σε φάση αμφισβήτησης της
ηγεσίας;», μας έλεγε έμπειρο κομματικό
στέλεχος. Απτό παράδειγμα αυτής της λο-
γικής ήταν και η κοινή εμφάνιση των Αν-
δρουλάκη - Δούκα κατά τη διάρκεια της
επίσκεψης του προέδρου του ΠΑΣΟΚ στη
Βαρβάκειο Αγορά το πρωί της Μ. Τετάρτης,
ενώ λίγες ώρες πριν ο δήμαρχος Αθηναίων
με γραπτή δήλωσή του είχε στηλιτεύσει τη
διαγραφή της πρώην υπουργού. Στελέχη
που στέκονται σε «απόσταση ασφαλείας»
από τις δύο πλευρές κάνουν λόγο για «πο-
λιτική ωριμότητα» αλλά και για κινήσεις
πολιτικής τακτικής, καθώς κανένας δεν
θέλει να «χρεωθεί» τη δημιουργία κλίμα-
τος εσωστρέφειας ή υπονόμευσης της
συλλογικής προσπάθειας.

Καχυποψία
Ωστόσο, θα πρέπει να θεωρείται δεδομέ-

νο ότι η καχυποψία παραμένει, καθώς οι
διαφωνίες σε μείζονα ζητήματα όχι μόνο
έχουν εκφραστεί αλλά παραμένουν πάντα
πάνω στο τραπέζι. Ο ευρωβουλευτής του
ΠΑΣΟΚ Νίκος Παπανδρέου και γιος του
ιδρυτή του Κινήματος δεν έκρυψε την ανη-
συχία του για την επόμενη μέρα. «Είμαι κα-
τά των αποκλεισμών στο κόμμα, όπως του
Χάρη Καστανίδη. Το κόμμα χρειάζεται ηλε-
κτροσόκ» είπε χαρακτηριστικά μιλώντας
στην Ertnews και ευχήθηκε με νόημα «επί
γης ειρήνη και επί ΠΑΣΟΚ ειρήνη»! Σε κά-
θε περίπτωση όμως κανένα στέλεχος δεν
φαίνεται διατεθειμένο στις δημόσιες πα-
ρεμβάσεις του να κόψει το σχοινί. Ούτε καν
η κυρία Μπατζελή. Όλοι με τον τρόπο τους
και διατηρώντας διακριτό στίγμα προσπα-
θούν -όχι να εκτονώσουν αλλά- να προ-
σπεράσουν την παρούσα κρίση. Πρόκειται
για «μια εσωκομματική διαδικασία που
ολοκληρώθηκε. Προφανώς υπήρχαν μια

δυσάρεστη κατάσταση και εσωκομματικοί
τριγμοί μετά το άνοιγμα αυτής της διαδικα-
σίας. Θεωρώ ότι κλείνει με τον θεσμικό
τρόπο», επισήμανε ο Δημήτρης Μάντζος,
προσθέτοντας πως εφεξής «έχουμε δύο
δρόμους, είτε να συνεχίσουμε την υπερα-
νάλυση, την ενδοσκόπηση και την εσω-
στρέφεια και να οδηγηθούμε σε μια αυτο-
εκπληρούμενη προφητεία αποδυνάμωσης
του Κινήματός μας, είτε να βγούμε εκεί
έξω με όρους εξωστρέφειας, δυναμικής,
με πίστη στις θέσεις μας, τις προτάσεις
μας, να προτάξουμε το πολιτικό μας πρό-
γραμμα και τις πολιτικές μας θέσεις».

Θεσμικά
Ο Παύλος Γερουλάνος κινείται πιο θε-

σμικά, τονίζοντας πως «ό,τι έχω να πω για

το θέμα θα το πω μέσα στα όργανα» και
έκανε λόγο για «μια δυστυχέστατη εξέλι-
ξη... σημαίνει ότι τα πράγματα είναι πολύ
ευάλωτα για το ΠΑΣΟΚ, αυτήν τη στιγμή
τέτοιου είδους διαγραφές δεν μας βοη-
θούν». Με υπονοούμενα αντέδρασε σε
ανάρτησή του ο Οδυσσέας Κωνσταντινό-
πουλος. Ο αντιπρόεδρος της Βουλής επι-
σήμανε χαρακτηριστικά με σχόλιό του στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης: «Στον Όρθρο
της Μεγάλης Τρίτης διαβάζεται από το
Ευαγγέλιο του Ματθαίου (22, 15-23, 39) η
καταδίκη των Φαρισαίων. Μετά έμαθα για
την “τιμωρία” της Κατερίνας»…

Η λύση
Το αντίδοτο που έχουν επιλέξει και για

αυτή την κρίση είναι η εξωστρέφεια. Ο

πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ επισκέφτηκε χθες
την αγορά στο Ηράκλειο της Κρήτης, όπου
βρέθηκε για ένα 24ωρο. Σε δηλώσεις του
αναφέρθηκε στον Θαλάσσιο Χωροταξικό
Σχεδιασμό, όπου, μεταξύ άλλων, είπε πως
«η κατάθεση Θαλάσσιου Χωροταξικού
Σχεδιασμού στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι
αναμφίβολα ένα θετικό βήμα, που δεν πρέ-
πει όμως να ξεχνάμε ότι βασίζεται σε νόμο
του ΠΑΣΟΚ το 2011. Από την άλλη όμως δεν
μπορεί να παρουσιάζεται από την κυβέρ-
νηση ως εποποιία, όταν υπάρχει καθυστέ-
ρηση τεσσάρων ετών στην κατάθεση των
χαρτών. Και όταν βέβαια έχει μεσολαβήσει
καταδίκη της χώρας από την Ευρωπαϊκή
Ένωση για αυτή την καθυστέρηση. Η εξω-
τερική πολιτική χρειάζεται στιβαρότητα,
σοβαρότητα και σχέδιο και όχι επικοινω-
νιακά παιχνίδια». Μάλιστα, κάλεσε τον
πρωθυπουργό να ενημερώσει σχετικά με
το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του έργου
ηλεκτρικής διασύνδεσης Κύπρου - Κρήτης
και για το πώς η χώρα μας θα διασφαλίσει
τα κυριαρχικά της δικαιώματα έναντι της
Τουρκίας ανοιχτά της Κάσου.

Στον πάγο τα εσωκομματικά…
εμπρός μαρς με εξωστρέφεια

Τα μαχαίρια ξαναμπήκαν στα θηκάρια, όμως αυτό δεν σημαίνει... νερό
και αλάτι - Τα χαρακώματα παραμένουν επανδρωμένα, 

αλλά πρυτανεύουν οι ψύχραιμες απόψεις

ΠΑΣΟΚ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 
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Τ
ον Ιούλιο του 2024 και αφού είδε
και απόειδε, ο τότε πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ Στέφανος Κασσελάκης

αποφάσισε το κλείσιμο των κομματικών
Μέσων και την απόλυση εργαζομένων σε
αυτά, ώστε να ελαφρύνει κάπως ο προ-
ϋπολογισμός του κόμματος που συντη-
ρούσε «Αυγή» και Στο Κόκκινο. Οι εργα-
ζόμενοι στα εν λόγω Μέσα ξεκίνησαν κι-

νητοποιήσεις, ενώ οι αντί-
παλοι του τότε προέδρου
του κόμματος βρήκαν την
ευκαιρία να στραφούν
εναντίον του χρεώνοντάς
του το γεγονός ότι το θέμα
δεν είχε συζητηθεί πριν
στα όργανα.

Κάτι λιγότερο από έναν
χρόνο αργότερα, η κατάσταση στα κομμα-
τικά ΜΜΕ του ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι πολύ κα-
λύτερη. Αν και ο Σωκράτης Φάμελλος είχε
δεσμευτεί να βρεθεί λύση για την «Αυγή»
και το Κόκκινο, τέτοια δεν μοιάζει να
υπάρχει στον ορίζοντα. Παράλληλα πλέον
η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ δεν δεσμεύεται ούτε
πως θα καταφέρει να τα κρατήσει ανοιχτά,
ούτε ότι δεν θα προβεί σε απολύσεις στην
προσπάθεια να «ελαφρύνει» τον προϋπο-
λογισμό της.

Υψηλότερα χρέη και
ελλειμματική λειτουργία

Τη Μεγάλη Τετάρτη, ο Σωκράτης Φά-

μελλος υποδέχτηκε εκπροσώπους των

εργαζομένων στην «Αυγή» και στο Κόκκι-

νο, συνοδευόμενους από εκπροσώπους

των συνδικαλιστικών ενώσεων ΕΣΗΕΑ και

ΕΤΕΡ. Κομματικές πηγές ανέφεραν πως

στη συνάντηση παρουσιάστηκε η πλήρης

εικόνα της οικονομικής κατάστασης των

δύο Μέσων καθώς και η χρηματοδότηση

που κατέβαλε ο ΣΥΡΙΖΑ για τη λειτουργία

τους, με τον Σωκράτη Φάμελλο να υπο-

γραμμίζει πως σε κάθε περίπτωση πρώτη

προτεραιότητα υπήρξε η πληρωμή των

δεδουλευμένων των εργαζομένων.

Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, τα στοιχεία

που δόθηκαν και στην Πολιτική Γραμμα-

τεία με την έναρξη του 2025 έδειχναν πως

τα δύο μέσα είχαν υψηλότατα χρέη, ελ-

λειμματική λειτουργία και μηδαμινά έσο-

δα. Μάλιστα άλλες πληροφορίες ήθελαν

ακριβώς σε αυτά τα στοιχεία να κόλλησαν

και οι επενδυτές που είχαν μιλήσει με το

κόμμα για εξαγορά μεγάλου ποσοστού

του μετοχικού κεφαλαίου των δύο Μέσων,

τον περασμένο Φεβρουάριο.
Από τον Δεκέμβριο του 2024 έως και

τον Απρίλιο του 2025 είχαν εκταμιευτεί
από τα κομματικά ταμεία, από την κομμα-
τική επιχορήγηση του ΣΥΡΙΖΑ και από τις

εισφορές των μελών του, περίπου
1.2000.000 ευρώ προς τα κομματικά Μέ-
σα. Στα διαχρονικά οικονομικά προβλή-
ματα των Μέσων έχει προστεθεί η μείωση
της κρατικής χρηματοδότησης μετά τις
εκλογές του 2023, άρα και η μειωμένη δυ-
νατότητα του βασικού μετόχου να εισφέ-
ρει τα ποσά που κατέβαλλε στο παρελθόν.

Δυσφορία
Σύμφωνα με την ηγεσία του κόμματος,

την περίοδο που πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ εί-
ναι ο Σωκράτης Φάμελλος, δηλαδή τους
τελευταίους 4,5 μήνες, «έχουν καταβλη-

θεί στους εργαζόμενους 5,5 μισθοί και
επιπλέον τα δώρα Χριστουγέννων και Πά-
σχα». Ο Σωκράτης Φάμελλος και οι στενοί
του συνεργάτες χαρακτήριζαν ακόμα
«αναφαίρετο δικαίωμα των εργαζομέ-
νων» να προχωρούν σε κινητοποιήσεις
για την κατάσταση στα δύο Μέσα, άφηναν
όμως αιχμές πως… ασκώντας το δικαίω-
μά τους αυτό «εκ των πραγμάτων αμφι-
σβητούν τη λειτουργία και τον ενημερωτι-
κό ρόλο των Μέσων, καθώς διαρκής μας
προσπάθεια ήταν και είναι τα Μέσα να
μείνουν ανοιχτά. Αποφάσεις που υπήρ-
ξαν, όπως μέχρι και το εμπάργκο στο Κόκ-

κινο για τα στελέχη του κόμματος, είναι
πρωτοφανείς όχι μόνο για τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
αλλά και για οποιοδήποτε κόμμα και οποι-
οδήποτε ραδιοφωνικό σταθμό».

Σύμφωνα με όσα ανέφερε ο Σωκράτης
Φάμελλος στους συνδικαλιστές, η Πολιτι-
κή Γραμματεία του Ιανουαρίου, στην οποία
εκτέθηκαν όλα τα στοιχεία, εξέτασε τα
εναλλακτικά σενάρια για τη σωτηρία των
κομματικών Μέσων, «λαμβάνοντας και τη
γνώμη και τις προτάσεις των εργαζομέ-
νων και πάνω σε αυτή την απόφαση προ-
χωρά».

Κακά μαντάτα
Αυτή λοιπόν ξεκαθαρίζει πως με τα ση-

μερινά δεδομένα τα κομματικά Μέσα δεν
είναι βιώσιμα. Δέσμευση του προέδρου
του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ είναι ότι θα καταβληθούν
όλοι οι μισθοί σε όλους τους εργαζόμε-
νους και «θα παρουσιαστεί ένα σχέδιο
αναδιοργάνωσης των Μέσων, ώστε να
αποφευχθεί η χρεοκοπία». Η διατύπωση
αυτή πάντως αφήνει όλα τα ενδεχόμενα
ανοιχτά, από το κλείσιμο μέχρι την πώλη-
σή τους, ενώ σε κανένα σημείο δεν δε-
σμεύεται να μην προχωρήσει σε αθρόες
απολύσεις εργαζομένων, αν δεν το… προ-
αναγγέλλει κιόλας.

Φαίνεται λοιπόν πως οι επιλογές που εί-
χε κάνει ο Στέφανος Κασσελάκης, έστω
και αν δεν συμβουλεύτηκε τα όργανα του
κόμματος, δεν ήταν λόγω «επαγγελματι-
κής διαστροφής», αλλά αδήριτη ανάγκη,
ώστε να μη χρεοκοπήσουν τα κομματικά
ΜΜΕ, παρασέρνοντας μαζί τους και το
ίδιο το κόμμα. 

Με τα κομματικά ΜΜΕ να «χαροπαλεύουν» οικονομικά,
ο Φάμελλος αφήνει ανοιχτό το ενδεχόμενο του «λουκέτου» 

ή των απολύσεων εργαζομένων, όπως είχε προτείνει πριν έναν
χρόνο ο τότε πρόεδρος ξεσηκώνοντας «κύμα» αντιδράσεων

Μοντέλo Κασσελάκη 
στον ΣΥΡΙΖΑ 

για να σωθούν 
από τη χρεοκοπία

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Γ
ια γέλια και για κλάματα εξακολουθεί να εί-
ναι η κατάσταση μέσα στο δημοτικό συμ-
βούλιο της Βέροιας, ειδικά μετά την τελευ-

ταία συνεδρίαση την προηγούμενη Δευτέρα, 14
Απριλίου, η οποία έγινε μία μέρα πριν τη συνε-
δρίαση της Δημοτικής Επιχείρησης Ύδρευσης-

Αποχέτευσης Βέροιας (ΔΕΥΑΒ),
που πραγματοποιήθηκε τη
Mεγάλη Τρίτη 15 Απριλίου. 

Τα όσα ειπώθηκαν και στις δύο
συνεδριάσεις δεν είχαν προ-
ηγούμενο, ενώ για πρώτη φορά
άνοιξε το στόμα του να μιλήσει
για το θέμα και ο δήμαρχος Βέ-
ροιας Κωνσταντίνος Βοργιαζί-

δης, ο οποίος έκανε «αποκαλύψεις» και παραδο-
χές. Τι είπε; Αναφέρουμε επί λέξει: «Εγώ έχω πει
και έχω ξαναπεί ότι βεβαίως δεν είμαι επαΐων
στους βιολογικούς καθαρισμούς, αλλά κάποια
πράγματα μπορώ να τα διαβάζω». 

Τα… όρια της λυματολάσπης
Στη συνέχεια ο δήμαρχος απάντησε στις ερω-

τήσεις που δέχτηκε: «Υπάρχει μία παράμετρος η
οποία ελέγχεται κάθε φορά στις αναλύσεις και
λέγεται SS και η οποία δείχνει πόση ιλύς μπορεί
νομίμως να πέφτει από τον Βιολογικό στον απο-
δέκτη». Δηλαδή, όντως πέφτει λυματολάσπη στην
Τάφρο 66, αλλά όπως υποστηρίζει ο δήμαρχος εί-
ναι… εντός των ορίων! Και αυτό βέβαια δεν φαί-
νεται να επιβεβαιώνεται, καθώς οι μετρήσεις της
περιφέρειας είναι 1.000 φορές μεγαλύτερες. 

Και εδώ έρχεται η δεύτερη παραδοχή που μπο-

ρεί και να τον καταστήσει συνυπεύθυνο. «Αυτό

που μπορούμε με σιγουριά να πούμε είναι ότι το

διάστημα από 31/12/2022 μέχρι και τον Απρίλιο

του 2023 τα νούμερα ήταν πάρα πολύ μεγάλα.

Μπορεί να ήταν και 1.000 φορές όπως είπε ο κύ-

ριος Παλουκίδης (επικεφαλής παράταξης “Ισχυ-

ρός Δήμος”). Όταν πήγε και έκανε τις αναλύσεις ο

κύριος Αβραάμ (υπεύθυνος των ελέγχων της Αν-

τιπεριφέρειας Ημαθίας) δεν συνέβη το ίδιο πράγ-

μα, ούτε στις προγενέστερες αναλύσεις. Πήγε άλ-

λες δύο φορές ο κύριος Αβραάμ. Γιατί δεν το ανα-

φέρετε αυτό; Τη μία φορά είχε 7% υπέρβαση στην

ιλύ και τίποτα παραπάνω».

Το… κερασάκι στην τούρτα
Με λίγα λόγια, το θέμα για τον δήμαρχο δεν εί-

ναι αν οι μετρήσεις είναι γενικώς εκτός ορίων με
ό,τι αυτό συνεπάγεται, αλλά το πόσο εκτός ορίων
είναι! Το δε κλείσιμο των απαντήσεών του έβαλε
το… κερασάκι στην τούρτα: «Μας λένε λοιπόν 70%
και μπορεί να φτάσει μέχρι το 100% υπό συγκεκρι-
μένες συνθήκες. Αυτό λένε αυτοί. Εμείς αυτό που
έχουμε στα χέρια μας, αυτό που ζήτησα εγώ και
πήρα από την υπηρεσία, από τον κύριο γενικό δι-
ευθυντή, είναι οι αναλύσεις από το 2019 και πέρα.
Οι αναλύσεις που στέλνουν μέρα παρά μέρα ή και
σε λιγότερο συχνά διαστήματα τον προηγούμενο
καιρό και οι οποίες δείχνουν πρόβλημα στην επί-
μαχη περίοδο και ότι στις άλλες περιόδους τα
πράγματα είναι νορμάλ. Αν η υπηρεσία μάς λέει
ψέματα, τότε ψέματα σας λέω και εγώ αυτή τη
στιγμή. Εγώ το είπα και την προηγούμενη φορά
ότι δεν μπορώ να μην πιστέψω την υπηρεσία, δη-

λαδή δεν μπορώ να φανταστώ ότι η υπηρεσία μάς
δίνει “μαϊμού” αποτελέσματα». 

Στο Διοικητικό Συμβούλιο της ΔΕΥΑΒ
Την επόμενη μέρα, Μεγάλη Τρίτη 15/4/2025,

συνεδρίασε το Διοικητικό Συμβούλιο της ΔΕΥΑΒ
και μεταξύ άλλων θεμάτων συζητήθηκαν και τα
θέματα του Βιολογικού Καθαρισμού:

Θέμα 8: Έγκριση ή μη της μελέτης 6/2025 της

Τεχνικής Διεύθυνσης της ΔΕΥΑΒ με τίτλο: «Ανα-
βάθμιση εξοπλισμού και επεξεργασίας ιλύος της
Εγκατάστασης Επεξεργασίας Λυμάτων (ΕΕΛ) Βέ-
ροιας», με προϋπολογισμό 4.032.000,00 ευρώ
(πλέον ΦΠΑ 24%) και υποβολής αίτησης χρηματο-
δότησης για την ένταξή της στο Επιχειρησιακό
Πρόγραμμα του υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, στο πρόγραμμα «Προώθηση της ενερ-
γειακής απόδοσης στις Δημοτικές Επιχειρήσεις

Ύδρευσης και Αποχέτευσης», στη Δράση 16994
«Ενεργειακή απόδοση και προώθηση ΑΠΕ για
αυτοκατανάλωση», το οποίο χρηματοδοτείται από
το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

Θέμα 21: Έγκριση ή μη: α) της από 31/12/2025
Τεχνικής Έκθεσης της Τεχνικής Διεύθυνσης
ΔΕΥΑΒ με τίτλο: «Μεταφορά και διάθεση ιλύος
των ΕΕΛ Βέροιας και Ριζωμάτων», β) της διάθε-
σης της σχετικής πίστωσης και γ) της εκτέλεσης
της παροχής υπηρεσίας με απευθείας ανάθεση.

Ας δούμε λοιπόν τι σημαίνουν αυτά τα δύο θέ-
ματα. Μέχρι τώρα όπως έχουμε ξαναπεί, η «μέ-
θοδος Γκανάτσιου» «εξαφανίζει» τη λυματολά-
σπη από 70% έως 100%, όπως διατείνονται ο πρό-
εδρος της ΔΕΥΑΒ Στέργιος Διαμάντης, ο Γιώργος
Γκανάτσιος και λοιποί. Αυτό σημαίνει ότι ο εργο-
λάβος ακύρωσε τη γραμμή επεξεργασίας της λυ-
ματολάσπης, με αποτέλεσμα οι εγκαταστάσεις
της με τα χρόνια να καταστραφούν ολοσχερώς.

Και τώρα που η περιφέρεια και ο υπεύθυνος
του αρμόδιου τμήματος Δημήτρης Αβραάμ τούς
«αναγκάζουν» -όπως διατείνεται ο κύριος Δια-
μάντης- να παράξουν ιλύ, κάτι πρέπει να την κά-
νουν για να μην πέφτει στην Τάφρο 66. Δηλαδή, τη
γραμμή ιλύος που κατέστρεψε ο εργολάβος, κα-
λείται η ΔΕΥΑΒ να την ξαναφτιάξει και ψάχνει
κονδύλια ύψους περίπου 4 εκατ. ευρώ χωρίς τον
ΦΠΑ, δηλαδή περίπου 5 εκατ. ευρώ με τον ΦΠΑ
από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 

Ζητά απευθείας ανάθεση
Επίσης ζητούσε να εγκριθεί και δαπάνη για τη

μεταφορά της λυματολάσπης (που, θυμίζουμε,
ΔΕΝ παράγει ο κύριος Γκανάτσιος) και μάλιστα
ζητά να κάνει και απευθείας ανάθεση για αυτή τη
μεταφορά. Και επειδή δεν κάνει αναφορά μόνο
στο Μακροχώρι αλλά και στα Ριζώματα, να σας
θυμίσουμε και πάλι ότι τα Ριζώματα λειτουργούν
με μια άλλη μέθοδο, αυτή των υδροχαρών φυτών,
γνωστότερων και ως καλάμια, τα οποία θα έπρεπε
να είναι πράσινα, χοντρά και εύρωστα, τέσσερα
δάχτυλα σε πάχος, για να δέχονται και να συγκρα-
τούν τη στερεή ύλη και να αποβάλλουν τα υγρά
μετά τον εσχαρισμό. 

Οι καλαμιές όμως στα Ριζώματα μόνο έτσι δεν
είναι. Μεγάλωσαν καχεκτικά, επειδή το μόνο νε-
ρό που είδαν ήταν της βροχής. Το καλοκαίρι, ξε-
ρά. Και σήμερα δεν έχουν ούτε σταγόνα από λύ-
ματα. Άρα η λάσπη είναι κάπου αλλού και όχι εκεί
που έπρεπε να είναι. Τα μαζεύουν λοιπόν σε μια
υπόγεια τσιμεντένια δεξαμενή. Όποιος πλησιάσει
τα φρεάτια, ακούει να ρέουν εκεί μέσα. Όπως κα-
ταγγέλλουν οι περιβαλλοντικές οργανώσεις, όταν
γεμίσει, όλα αυτά τα λύματα τα ρίχνουν όπως είναι
μέσα στο ποτάμι. 

«Αποκαλυπτήρια» για
τον δήμαρχο Βέροιας 

και τη λειτουργία 
του Βιολογικού 

Καθαρισμού

Η προκλητική στάση του Κωνσταντίνου 
Βοργιαζίδη στο δημοτικό συμβούλιο
και η επιμονή του προέδρου 
της ΔΕΥΑΒ να υποστηρίζει 
τον εργολάβο - Απίστευτη παραδοχή
ότι περιφέρεια και Δικαιοσύνη τούς
«εξαναγκάζουν» να πράξουν τα νόμιμα 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο δήμαρχος 
Κωνσταντίνος Βοργιαζίδης

Λυματολάσπη στον Βιολογικό Καθαρισμό Βέροιας στο Μακροχώρι

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com
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Τ
ο συμπέρασμα είναι λοιπόν ότι πλέον
η ΔΕΥΑΒ ψάχνει εναγωνίως να βρει
τρόπους να εναρμονιστεί με τις επιτα-

γές της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδο-
νίας, προκειμένου στην επερχόμενη έφεση
να έχουν να πουν «ορίστε, κύριοι, διορθω-
θήκαμε», προκειμένου να σώσουν ό,τι σώ-
ζεται. Αν σώζεται!

Το θέμα είναι όμως ότι στην ουσία δεν τους
ενδιαφέρει καν η περιβαλλοντική ζημιά που
έχουν προκαλέσει, αφού συνεχίζουν να υπο-
στηρίζουν τη μέθοδο Γκανάτσιου που αποδε-
δειγμένα πλέον δεν λειτουργεί. Γιατί όμως; Πό-
σο δύσκολο είναι να καταλάβουν τι πραγματικά
συμβαίνει; Ή τελικά μήπως δεν θέλουν να κα-
ταλάβουν;

«Δολιοφθορές» και 
άλλα… ευτράπελα

Κατά τα λοιπά, δεν έλειψαν και τα ευτράπε-
λα, που έχουν να κάνουν με την εξουσιοδότηση
του προέδρου της ΔΕΥΑΒ Στέργιου Διαμάντη
να κάνει μηνύσεις δεξιά και αριστερά σε όσους
επιχειρήσουν να κάνουν δολιοφθορά στον Βιο-
λογικό Καθαρισμό, χωρίς περαιτέρω διαδικα-
σίες, αλλά… από εδώ και πέρα. 

Μέχρι τώρα βέβαια έχουν υπάρξει βολές
εναντίον συγκεκριμένων ανθρώπων μέσα στο
δημοτικό συμβούλιο, με σχόλια του στιλ «μπο-
ρεί και να…», «δεν ξέρουμε τι έκαναν εκεί…»,
που απευθύνονταν κυρίως και πρωτίστως στον
εκπρόσωπο της Οικολογικής Ομάδας Βέροιας
Νίκο Ασλάνογλου, αλλά και στον επικεφαλής
της αξιωματικής αντιπολίτευσης του δήμου
Κώστα Παλουκίδη. 

Αλλά προφανώς απαξιούν να ασχοληθούν
με τα παρελθόντα. Πρώτον, γιατί δεν έχουν

αποδείξεις και δεύτερον, γιατί ξέρουν πολύ κα-
λά πως δεν υπήρξε καμία δολιοφθορά αλλά
αυτή είναι η κατάσταση στην οποία έχουν φέρει
οι ίδιοι τον Βιολογικό Καθαρισμό στο Μακρο-
χώρι. 

Πάντως να πούμε ότι ο κύριος Διαμάντης
βγήκε κερδισμένος από τη συγκεκριμένη
συνεδρίαση, αφού, είχε δεν είχε, τσίμπησε
και κάτι παραπάνω στον μισθό του! Πήρε
λοιπόν το Διοικητικό Συμβούλιο απόφαση
για αύξηση του μισθού του προέδρου. Επει-
δή αυξήθηκαν οι μισθοί δημάρχων κ.λπ. και
κατ’ επέκταση το δικαιούνται και αυτοί. Αύ-
ξηση μισθού λοιπόν, ύστερα από όσα τρέ-
χουν στη Δικαιοσύνη. 

Ήδη όπως έχουμε προαναφέρει βρίσκεται
σε εξέλιξη νέα μυστική ανακριτική διαδικασία
σε βαθμό κακουργήματος για τη λειτουργία
του Βιολογικού Καθαρισμού της Βέροιας. Δε-
δομένης της μυστικότητας της διαδικασίας,
δεν γίνεται να επεκταθούμε, αν και έχουμε στα
χέρια μας το πλήρες ρεπορτάζ, καθώς βάσει
νόμου είναι επιλήψιμο, οπότε θα περιμένουμε
να δούμε την κατάληξη αυτής της ιστορίας.

Η «κλίκα» και 
η εγκληματική οργάνωση

Στο δημοτικό συμβούλιο δεν έλειψαν και οι
αντεγκλήσεις μεταξύ δημάρχου και δημοτικών
συμβούλων αλλά και μεταξύ του επικεφαλής
της αξιωματικής αντιπολίτευσης Κώστα Πα-
λουκίδη και του προέδρου της ΔΕΥΑΒ Στέργιου
Διαμάντη. Ο δεύτερος προ ημερών προχώρησε
σε μια δήλωση σε τοπικό μέσο ενημέρωσης
και μεταξύ άλλων αναφέρθηκε στον πρώτο με
απαξιωτικούς χαρακτηρισμούς κάνοντας λόγο
για «κλίκα Παλουκίδη» που, μη μπορώντας να
χτυπήσουν αλλιώς πολιτικά τον δήμαρχο Κώ-
στα Βοργιαζίδη, επενδύουν στο θέμα του Βιο-
λογικού Καθαρισμού της Βέροιας.

Η απάντηση ήρθε «πληρωμένη» από τον
Κώστα Παλουκίδη, ο οποίος απάντησε στον
Στέργιο Διαμάντη ότι «καλύτερα κλίκα παρά
εγκληματική οργάνωση».

Οργή στην τοπική κοινωνία
Όπως δήλωσε στην «Political» o Χρήστος

Μακρίδης, δημοτικός σύμβουλος με την παρά-
ταξη «Ισχυρός Δήμος»: «Η κατάσταση με τους

τρεις Βιολογικούς Καθαρισμούς στη Βέροια
και η γενικότερη δυσλειτουργία που φαίνεται
να υπάρχει έχουν αρκετές και πολυεπίπεδες
επιπτώσεις -τόσο περιβαλλοντικές όσο και
κοινωνικοπολιτικές. Οι αποκαλύψεις για κα-
κοδιαχείριση στη ΔΕΥΑΒ (Δημοτική Επιχείρη-
ση Ύδρευσης και Αποχέτευσης Βέροιας), αν
ισχύουν, πλήττουν την αξιοπιστία της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης και εντείνουν το αίσθημα αγα-
νάκτησης στην κοινωνία. Ο κόσμος βλέπει πως
ένα τόσο κρίσιμο ζήτημα, όπως το περιβάλλον
και η δημόσια υγεία, έχει θυσιαστεί είτε στην
ανικανότητα είτε στην αδιαφορία.

Υπάρχει αίσθηση αδιαφάνειας και έλλειψης
λογοδοσίας. Ο δήμαρχος Κώστας Βοργιαζίδης
και η διοίκηση της ΔΕΥΑΒ δέχονται σφοδρή
κριτική, καθώς η κοινωνία τούς θεωρεί πολιτι-
κά υπεύθυνους. Υπάρχουν φωνές που κάνουν
λόγο για “συγκάλυψη” ή “αδράνεια” απέναντι
σε γνωστά προβλήματα που χρονίζουν. Η πίεση
αυξάνεται για ελέγχους, παραιτήσεις, ακόμα
και εισαγγελική παρέμβαση. Τοπικά μέσα και
πολίτες στα social media ζητούν αποκατάστα-
ση της αλήθειας και απόδοση ευθυνών».

Μαλλιά κουβάρια
στο δημοτικό συμβούλιο

Άγριος καβγάς του δημάρχου 
με δημοτικούς συμβούλους 
αλλά και μεταξύ του επικεφαλής
της αξιωματικής αντιπολίτευσης
Κώστα Παλουκίδη και 
του προέδρου της ΔΕΥΑΒ 
Στέργιου Διαμάντη

Στιγμιότυπο από τη συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου της Βέροιας

Ο πρόεδρος της ΔΕΥΑΒ Στέργιος Διαμάντης Ο Κωνσταντίνος Παλουκίδης
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Η
επιλογή της Αθήνας να δημοσιεύσει τον
Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχεδιασμό απο-
τελεί στρατηγική τομή στον τρόπο με τον

οποίο η Ελλάδα δηλώνει την κυριαρχία της στις
θαλάσσιες ζώνες της.

Δεν συνιστά ούτε ανακήρυξη ούτε οριοθέτηση
ΑΟΖ. Αποτυπώνει όμως τα εξωτερικά όριά της
βάσει των δύο συμφωνιών που έχουν γίνει με την
Ιταλία, της συμφωνίας μερικής οριοθέτησης με
την Αίγυπτο και των δυνητικών ορίων της στις
υπόλοιπες περιοχές.

Επί της ουσίας, χαρτογραφεί και θεσμικά κατο-
χυρώνει τη θαλάσσια εθνική πολιτική και αποτε-
λεί, σε περιβάλλον γεωπολιτικών ανακατατάξε-
ων, ένα πολιτικό όπλο κυριαρχίας απέναντι στη

λογική των «κανονιοφόρων»
και της αμφισβήτησης που επι-
χειρεί η Τουρκία.

Σαφώς και η σχεδόν ταυτό-
χρονη έγκριση από το ΚΥΣΕΑ
του 12ετούς Μακροπρόθεσμου
Προγραμματισμού Αμυντικών
Επενδύσεων (ΜΠΑΕ) δεν είναι
τυχαία. Οι αποφάσεις για σειρά
κρίσιμων εξοπλιστικών προ-

γραμμάτων στο Πολεμικό Ναυτικό αποκτούν χα-
ρακτήρα εθνικής αναγκαιότητας και στρατηγικής
προτεραιότητας. Άλλωστε, η προβολή ναυτικής
ισχύος και ο θαλάσσιος έλεγχος είναι διαχρονικά
ο εγγυητής της θαλάσσιας κυριαρχίας.

Αισιοδοξία
Η εισήγηση του υπουργού Εθνικής Άμυνας για

την απόκτηση 4ης φρεγάτας FDI (Belh@rra) και η
δεδηλωμένη πρόθεση για απόκτηση δύο μετα-
χειρισμένων φρεγατών FREMM κλάσης
«Bergamini» από την Ιταλία σηματοδοτούν την
έναρξη μιας συντονισμένης αναβάθμισης του
στόλου επιφανείας, με τον αρχηγό ΓΕΝ, αντι-
ναύαρχο Δημήτριο-Ελευθέριο Κατάρα, να ατενί-
ζει το μέλλον με μεγαλύτερη αισιοδοξία.

Την ίδια στιγμή, η επικείμενη εκκίνηση του εκ-
συγχρονισμού των τεσσάρων φρεγατών ΜΕΚΟ
κλάσης «Ύδρα», των πυραυλακάτων κλάσης
«Ρουσσέν» και των υποβρυχίων Type 214 «Παπα-
νικολής» συγκροτεί ένα ολοκληρωμένο πλέγμα
ανανέωσης και επιχειρησιακής θωράκισης του
Πολεμικού Ναυτικού. Πιο αναλυτικά, ας δούμε με
τι θα ενισχυθεί το Πολεμικό μας Ναυτικό και πότε: 

1. Φρεγάτες Belh@rra («Κίμων», «Νέαρχος»,
«Φορμίων», «Θεμιστοκλής»)

Κατασκευή: Γαλλία (Naval Group).
Παράδοση: Η πρώτη (F601 ΚΙΜΩΝ) το 2025, οι

δύο επόμενες το 2026 και η 4η το 2028. 

Επιχειρησιακή αξία: Αντιαεροπορική υπεροχή:
Με ραντάρ SeaFire και πυραύλους Aster-30,
εξασφαλίζουν ισχυρή αεράμυνα περιοχής.

Σύγχρονα όπλα & αισθητήρες: Αντιπλοϊκοί Ex-
ocet Block 3C, τορπίλες MU90, προηγμένο σύ-
στημα διαχείρισης μάχης SETIS.

Μειωμένο ίχνος με stealth χαρακτηριστικά. 

2.FREMM κλάσης Bergamini 
(μεταχειρισμένες από Ιταλία)
Κατασκευή: Ιταλία (Fincantieri).
Αναμενόμενη παραλαβή: 
Υπό διαπραγμάτευση.
Αντιαεροπορικές δυνατότητες: 
Πύραυλοι Aster 15 ή 30.
Ανθυποβρυχιακές δυνατότητες: Οι FREMM

έχουν εξαιρετικές ικανότητες ASW (μεταβλητού
βάθους σόναρ, τορπίλες MU90).

Μεγάλη αυτονομία και δοκιμασμένη επιχειρη-
σιακή ανθεκτικότητα.

3.Εκσυγχρονισμός φρεγατών MEKO 
(κλάση Ύδρα)
Εργασίες εκσυγχρονισμού: Ελληνικά ναυπη-

γεία (πιθανότατα Σκαραμαγκάς).
Παράδοση: Σταδιακή, έως 2028-29.
Πλάνο εκσυγχρονισμού: Βελτιώσεις σε όπλα,

επικοινωνίες και AAW/ASW συστήματα.
• Αντικατάσταση ηλεκτρονικών/ραντάρ με

σύγχρονα συστήματα.
• Αναβάθμιση CMS (Combat Management

System).
Παράταση ζωής έως 2040+.

4.Εκσυγχρονισμός πυραυλακάτων Super Vita
(κλάση Ρουσσέν)

Εργασίες εκσυγχρονισμού: Ελληνικά ναυπη-
γεία

Παράδοση: Σταδιακή έως το 2030. 
Πλάνο εκσυγχρονισμού:
• Αναβάθμιση ηλεκτρονικών.
• Εκσυγχρονισμός του Combat Management

System (CMS) και αισθητήρων (ραντάρ, Η/Π συ-
στήματα).

• Αναβάθμιση στις επικοινωνίες και δυνατότη-
τες ηλεκτρονικού πολέμου, καθώς και σε λογι-
σμικό διαχείρισης πυραύλων Exocet καθώς, φέ-
ρουν τους πανίσχυρους Exocet Block 2 ή 3 (ανα-
λόγως μονάδας).

Ο εκσυγχρονισμός των ΤΠΚ κλάσης ΡΟΥΣΣΕΝ
θα τις κρατήσει ενεργές και αξιόπιστες τουλάχι-
στον έως το 2040, ενώ θα ενισχυθεί η συνδεσιμό-
τητά τους με τις μεγάλες μονάδες (Belh@rra,
FREMM κ.λπ.).

5. Εκσυγχρονισμός Υποβρυχίων Type 214

(κλάση Παπανικολής)
Εργασίες εκσυγχρονισμού: 

Ελληνικά ναυπηγεία.
Παράδοση: Θα εξαρτηθεί από τον χρόνο έναρ-

ξης εργασιών.
Πλάνο εκσυγχρονισμού:

• Αναβάθμιση Συστήματος Διαχείρισης Μάχης
(CMS).

• Βελτίωση αισθητήρων και sonar.
• Εγκατάσταση σύγχρονων συστημάτων επι-

κοινωνιών.
• Αναβάθμιση ESM.
Όπλα - Τορπίλες: Πλήρης επιχειρησιακή ενσω-

μάτωση των τορπιλών βαρέως τύπου.
• Συντήρηση και τεχνική επιμήκυνση ζωής (M-

LU).
• Γενική αναβάθμιση υποσυστημάτων για πα-

ράταση επιχειρησιακής ζωής. 
Ο συνδυασμός Belh@rra, FREMM, εκσυγχρο-

νισμένων MEKO και Super Vita, αλλά και του
στρατηγικού μας όπλου, των υποβρυχίων 214, δη-
μιουργεί ένα πολυεπίπεδο ναυτικό με ισχυρές
δυνατότητες αντιαεροπορικής κάλυψης, ανθυπο-
βρυχιακού πολέμου και δικτυοκεντρικής επιχει-
ρησιακής λειτουργίας.

Εθνική ασπίδα
Η ταυτόχρονη προώθηση του Θαλάσσιου Χω-

ροταξικού Σχεδιασμού και η έναρξη υλοποίησης
του ΜΠΑΕ για την επόμενη δωδεκαετία αποδει-
κνύουν ότι η θαλάσσια στρατηγική της Ελλάδας
δεν είναι ούτε αποσπασματική ούτε αμυντική
μόνο. Είναι εθνική, πολυδιάστατη και βαθιά γεω-
πολιτική.

Το Πολεμικό Ναυτικό βρίσκεται στην καρδιά
αυτής της στρατηγικής. Με σύγχρονο στόλο,
αναβαθμισμένες μονάδες και σαφή αποστολή
αναλαμβάνει να μεταφέρει το μήνυμα της κυ-
ριαρχίας και της σταθερότητας εκεί που διακυ-
βεύεται: στη θάλασσα. Και εκεί η παρουσία του
Πολεμικού Ναυτικού δεν αποτελεί μόνο εγγύη-
ση αποτροπής αλλά τον πιο καθαρό καθρέφτη
της εθνικής βούλησης. 

Οι αποφάσεις για σειρά κρίσιμων
εξοπλιστικών προγραμμάτων 
στο ΠΝ έχουν στόχο την ενίσχυση 
του στόλου, ο οποίος είναι ο εγγυητής
της θαλάσσιας κυριαρχίας μας

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Ρότα προς το μέλλον 
για το Πολεμικό Ναυτικό 

Ο Νίκος Δένδιας με τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ
Δημήτριο Χούπη και τον αρχηγό ΓΕΝ 

Δημήτριο-Ελευθέριο Κατάρα

Η φρεγάτα «Ύδρα»

Φρεγάτες Belh@rra Το υποβρύχιο «Παπανικολής»



Μ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 18 AΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ19

Ο θαλάσσιος χάρτης
της Ελλάδας 

τους έκανε… Τούρκους
Σ

φοδρές αντιδράσεις έχει προκαλεί στην
Τουρκία η ανακοίνωση της Ελλάδας για
τον Θαλάσσιο Χωροταξικό Σχεδιασμό,

με τα μέσα ενημέρωσης της γείτονος να κά-
νουν λόγο για πρόκληση και μαξιμαλιστικές
αξιώσεις. «Οι μονομερείς ενέργειες, οι αξιώ-
σεις και οι δηλώσεις της Ελλάδας που αγνοούν
τις υφιστάμενες διαφορές και παραβιάζουν τα
δικαιώματα της τουρκικής πλευράς είναι απα-
ράδεκτες», ανέφερε ενδεικτικά ανακοίνωση
του τουρκικού υπουργείου Εξωτερικών.

Το ΥΠΕΞ των εξ ανατολής γειτόνων μας είχε
ανακοινώσει ότι ορισμένες από τις περιοχές
που καθορίζονται στον Θαλάσσιο Χω-
ροταξικό Σχεδιασμό που έχει κηρύξει η
Ελλάδα σύμφωνα με τη νομοθεσία της
Ευρωπαϊκής Ένωσης παραβιάζουν τις
περιοχές θαλάσσιας δικαιοδοσίας της
Τουρκίας στο Αιγαίο Πέλαγος και την
Ανατολική Μεσόγειο.

Σε γραπτή δήλωση του τουρκικού
υπουργείου Εξωτερικών αναφέρεται: «Τονί-
ζουμε για άλλη μια φορά ότι οι μονομερείς
αξιώσεις της Ελλάδας δεν θα έχουν καμία νο-
μική συνέπεια για τη χώρα μας».

«Παραβιάζουν τα δικαιώματα 
της τουρκικής πλευράς»

Στη δήλωση αναφέρεται ότι θα πρέπει να
αποφεύγονται μονομερείς ενέργειες σε κλει-
στές ή ημίκλειστες θάλασσες όπως το Αιγαίο
και η Μεσόγειος, ότι το διεθνές ναυτικό δί-
καιο ενθαρρύνει τη συνεργασία μεταξύ των
παράκτιων κρατών σε αυτές τις θάλασσες,
μεταξύ άλλων και σε περιβαλλοντικά θέματα,
και ότι στο πλαίσιο αυτό η Τουρκία είναι πάντα
έτοιμη να συνεργαστεί με την Ελλάδα στο Αι-
γαίο Πέλαγος.

Σε συνέχεια της δήλωσης του τουρκικού
ΥΠΕΞ σχετικά με τον Θαλάσσιο Χωροταξικό
Σχεδιασμό που δήλωσε η Ελλάδα σύμφωνα με
τη νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ήρθε
δήλωση από το τουρκικό υπουργείο Εθνικής
Άμυνας στο ίδιο ύφος.

Στην ανακοίνωσή του αναφέρεται ότι «οι μο-
νομερείς ενέργειες, οι αξιώσεις και οι δηλώ-

σεις της Ελλάδας που αγνοούν τις υφιστάμενες
διαφορές και παραβιάζουν τα δικαιώματα της
τουρκικής πλευράς είναι απαράδεκτες».

Στον… χορό μπήκαν και τα τουρκικά μέσα
ενημέρωσης. Σύμφωνα με δημοσιεύματα,
όπως αυτό του τηλεοπτικού δικτύου Haber
Global, η Τουρκία θεωρεί ότι η Ελλάδα «προ-
χωρά σε προκλητικές ενέργειες στο Αιγαίο»,
επισημαίνοντας ότι «η επέκταση των ελληνι-
κών χωρικών υδάτων στα 12 ναυτικά μίλια θα
αποτελέσει αιτία πολέμου. 

Το κανάλι υποστηρίζει ότι η Ελλάδα προσπα-
θεί να χαράξει θαλάσσια σύνορα βάσει των νη-

σιών της, κάτι που -σύμφωνα με τουρ-
κικούς ισχυρισμούς- δεν προβλέπεται
από το διεθνές δίκαιο.

«Αν εφαρμοστούν οι ελληνικές θε-
ωρίες, τότε εμείς δεν θα μπορούμε να
κάνουμε μπάνιο ούτε στο Αϊβαλί ούτε

στη Σμύρνη ούτε στην Αλικαρνασσό»,
αναφέρει χαρακτηριστικά το δίκτυο,

εκφράζοντας φόβους για απώλεια πρόσβα-
σης στα τουρκικά παράλια. Παράλληλα, αφή-
νονται αιχμές πως η Ελλάδα με αυτή τη στρα-
τηγική ενδέχεται να διεκδικήσει ακόμη και
χερσαία εδάφη.

Η «Hurriyet» έκανε λόγο για «χάρτη-σκάν-
δαλο», τονίζοντας πως ο ελληνικός σχεδια-
σμός αποτυπώνει «μαξιμαλιστικές φιλοδο-
ξίες», σύμφωνα με τις οποίες ακόμα και τα μι-
κρότερα νησιά του Αιγαίου διαθέτουν πλήρη
δικαιώματα υφαλοκρηπίδας και ΑΟΖ, απο-
κλείοντας την Τουρκία από οποιαδήποτε θα-
λάσσια δικαιώματα πέραν των χωρικών της
υδάτων. 

«Η Ελλάδα κατέβασε 
τα 12 μίλια από το ράφι»

Η τουρκική εφημερίδα υποστηρίζει ότι ο
χάρτης αγνοεί πλήρως τη θέση της Άγκυρας
για τη «Γαλάζια Πατρίδα» και τη συμφωνία
Τουρκίας - Λιβύης, ενώ παρομοιάζεται με τον
Χάρτη της Σεβίλλης, που η Τουρκία θεωρεί ως
βάση των ελληνικών και ευρωπαϊκών θέσεων. 

Η «Sozcu», από την πλευρά της, ανέφερε ότι
«η Ελλάδα κατέβασε τα 12 μίλια από το ράφι»

και προειδοποιεί πως «υπάρχει ο κίνδυνος το
Αιγαίο να μετατραπεί σε ελληνική λίμνη».
Όπως σημειώνει, η Αθήνα ετοιμάζεται να κατα-
θέσει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή έναν χάρτη
μέγιστης θαλάσσιας δικαιοδοσίας, όπου απο-
τυπώνονται τα ελληνικά χωρικά ύδατα στα 12

ναυτικά μίλια και η ελληνική ΑΟΖ. 
Παρόλο που το έγγραφο χαρακτηρίζεται ως

τεχνικό εργαλείο για την αειφόρο χρήση των
θαλασσών, η τουρκική πλευρά εκτιμά ότι λει-
τουργεί ως πολιτικό εργαλείο που κατοχυρώ-
νει τις ελληνικές διεκδικήσεις.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Πυρ και μανία η κυβέρνηση Ερντογάν και τα μέσα ενημέρωσης 
της γείτονος - Κατηγορούν τη χώρα μας 

για «απαράδεκτες μονομερείς ενέργειες» 
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Ο
ι θεσμοί είναι η πυξίδα της δημοκρατίας. Μας δεί-
χνουν τον δρόμο, διασφαλίζουν την πορεία, κρατούν
την κοινωνία όρθια στις αναταράξεις.

Όμως, σήμερα βλέπουμε αυτή την πυξίδα να τρεμο-
παίζει. Οι δημοσκοπήσεις το αποτυπώνουν ψυχρά:
μεγάλα τμήματα της κοινωνίας δηλώνουν πως δεν
εμπιστεύονται το Κοινοβούλιο, τη δικαιοσύνη, τα
κόμματα, τα ΜΜΕ. Αυτά τα τελευταία ειδικά χαίρουν
της εμπιστοσύνης μόνο του 8% της κοινής γνώμης. Η
έλευση και εγκατάσταση των ιντερνετικών εφαρμο-
γών διαδραστικής επικοινωνίας και η ευκολία που
αυτές παρέχουν στη χρήση τους επιδεινώνει την κα-
τάσταση. Το σκοτεινό ίντερνετ, τα bots, τα κάθε εί-
δους και κοπής τρολ, η εξασφάλιση ανωνυμίας, όλα
αυτά καθιστούν αδύνατη την επαλήθευση των φαν-
ταχτερών fake news που διαχέονται ασύστολα. Το
92% λοιπόν επιλέγει να γυρίσει την πλάτη όχι μόνο
στα ανώνυμα ΜΜΕ αλλά και συνολικά στους θεσμούς.

Δεν είναι ένα απλό στατιστικό εύρημα. Είναι καμπανάκι
κινδύνου. Η κρίση εμπιστοσύνης είναι η σιωπηρή κρίση της
δημοκρατίας. Όταν ο πολίτης πιστεύει ότι «όλοι είναι ίδιοι»

και ότι «τίποτα δεν αλλάζει», τότε παύει να συμμετέχει. Και
όταν παύει να συμμετέχει, παύει και να ελέγχει. Αυτό ακρι-

βώς είναι το πιο επικίνδυνο: η απαξίωση των θε-
σμών δεν οδηγεί στην πρόοδο, οδηγεί στην αδρά-
νεια. Και στην αδράνεια κάποιοι πάντα κερδίζουν.

Ποιοι είναι αυτοί;
Είναι οι λαϊκιστές που χτίζουν καριέρες πάνω

στην οργή και την απογοήτευση.
Είναι τα άκρα που τρέφονται από τη σύγχυση και

την αποσύνδεση.
Είναι εκείνοι που δεν θέλουν θεσμούς ισχυρούς

γιατί δεν τους συμφέρουν η διαφάνεια, η λογοδοσία,
η αξιοκρατία.

Όταν αποδυναμώνεται η εμπιστοσύνη, ενισχύεται
η δημαγωγία. Και όταν χάνεται η πίστη στους θε-
σμούς, βρίσκει χώρο το χάος.

Η απάντηση λοιπόν δεν είναι να κατεβάσουμε το
κεφάλι. Ούτε να αποδεχτούμε την απαξίωση σαν νέα κανονι-
κότητα. Η απάντηση είναι να βγούμε μπροστά. Να ενισχύσου-
με τους θεσμούς με πράξεις και με αλήθειες. Όχι με ωραι-
οποιήσεις αλλά με πολιτικό θάρρος.

Η Νέα Δημοκρατία έχει αποδείξει ότι μπορεί να λειτουργεί
θεσμικά και μεταρρυθμιστικά. Ότι μπορεί να συνδυάζει τη
σταθερότητα με την πρόοδο. Από την ψηφιοποίηση του Δημο-
σίου και την επιτάχυνση της δικαιοσύνης μέχρι τις πρωτοβου-
λίες διαφάνειας και ανοιχτής διακυβέρνησης - δεν μένουμε
στα λόγια.

Η εμπιστοσύνη δεν χτίζεται με συνθήματα. Χτίζεται με συ-
νέπεια.

Το στοίχημα είναι ένα: να ξαναφέρουμε τους πολίτες κοντά
στους θεσμούς. Όχι με υποσχέσεις αλλά με ουσία. Να αποκα-
ταστήσουμε τη σχέση εμπιστοσύνης όχι επειδή μας το επι-
βάλλει η πολιτική αναγκαιότητα αλλά γιατί το απαιτεί η δημο-
κρατία μας.

Η δημοκρατία δεν χρειάζεται μόνο εκλογές. Χρειάζεται εμ-
πιστοσύνη.

Χτίζουμε εμπιστοσύνη σημαίνει χτίζουμε μέλλον.
Και χωρίς θεσμούς δεν υπάρχει ελευθερία. Μόνο αυταπά-

τη.
Δεν μπορούμε να προχωρήσουμε χωρίς πυξίδα.
Και η μόνη πυξίδα που μας κρατάει ενωμένους είναι οι θε-

σμοί μας.

της
Ασημίνας 
Χρήστου 
Σκόνδρα

Βουλευτής 
Καρδίτσας με τη ΝΔ

Χωρίς πυξίδα δεν πας μακριά

Από το «Ωσαννά…» στο «ου μη πιστεύσω…» 
* Από τα «Ωσαννά» στο «Χριστός Ανέστη»και

στο «Εάν… και μη βάλω τον δάκτυλόν μου επί
τον τύπον των ήλων, ου μη πιστεύσω»: Μεγά-
λες αλήθειες, βασανιστικές απορίες και δημι-
ουργικές αμφισβητήσεις.

Τελικά πόσο κοντά είναι τα στάδια (1,2,3,4)
της Ζωήςακόμα και για τον Θεάνθρωπο;

Δεν γνωρίζω αν το ερωτηματικόή το θαυμαστι-
κό αποδίδει καλύτερα το εύρος των ανθρώπινων
συναισθημάτωναπέναντι στο Θείον Πάθος.

Με μια γενίκευση, έστω και αυθαίρετη, μπο-
ρούμε να βρούμε και κάτι από τα δικά μας Πά-
θη στα Θεϊκά Πάθη.

Ωστόσο, είναι σκληρό να βλέπεις τις βίαιες
ανατροπές της ζωής σου από το «Ωσαννά» (1)
στη Σταύρωση ( 2) και στην Ταφή (3). Ανατρο-
πές που δεν εξαρτώνται από σένα αλλά από το
«ευμετάβλητον» των σκέψεων και συναισθη-

μάτων των άλλων του Λαού-Πλή-
θους-Όχλου.

Βέβαια θα μπορούσε κάποιος να
υποστηρίξει πως στο τέλος με την
Ανάσταση (4) έρχεται η δικαίωση.
Είναι κι αυτή σίγουρα μια «Παρη-
γορία», αλλά δεν αρκεί να σβήσει
τα προηγούμενα Πάθη που αναι-
τιολόγητα πολλές φορές στιγματί-
ζουν τη ζωή κάποιων ξεχωριστών
ανθρώπων.

Φαίνεται πως στα Θεία Πάθη αν-
τανακλάται με περισσή ενάργεια
και η ανθρώπινη πορεία, αφού η
ζωή μας δεν συνιστά μία ευθύγραμμη πορεία
αλλά μία διαδρομή με αναπάντεχες εκπλήξεις
που σηματοδοτούν όχι μόνον τη θνητότητά μας
αλλά και την αδυναμία μας απέναντι στη δύνα-
μη της Ειμαρμένης.

Είναι πυρηνικό στοιχείο της ανθρώπινης
ύπαρξης, ανεξάρτητα από θρησκεία, η τραγική
διαπίστωση πως τη ζωή μας την ορίζουν τόσο
τα ηχηρά «Ωσαννά» (1) όσο και τα «Ηλί, Ηλί, Λά-
μα Σαβαχθανί» (2) ή και το «Θεέ...πώς πάθος
κατεδέξω;» (3).

Σίγουρα θα υποστηριχτεί από πολλούς πως
το «Ηγέρθι ουκ έστιν ώδε» διασώζει την προ-
σπάθειά μας να επιδιώκουμε την τελική δι-
καίωση.

Γιατί όμως πρέπει πρώτα υποστούμε την τα-
πείνωση και τον εξευτελισμό για να βιώσουμε
τη χαρά της μέθεξης με κάτι υπερβατικό (4);

Η σωματική φθορά-θυσίακάποιου μπορεί να
εξασφαλίσει τη δική μας επιβίωση. Η Ιστορία

γέμει πολλών τέτοιων παραδειγμάτων.
Τα Πάθηκαι ο Θάνατοςκάποιου, ακό-

μα και του Ιησού, πώς μπορεί να με
απαλλάξει από τα αμαρτήματά μου; Τη
«σωτηρία της Ψυχής» μας καμία θυσία
άλλου δεν μπορεί να την πετύχει. Είναι
δικό μας χρέος και επίτευγμα.

Ακόμη κι αυτή η Ανάστασητου ξεχω-
ριστού Ατόμου πώς μπορεί να επιφέρει
το τέλος της δικής μας περατότητας;

Πόσα «Γιατί και γιατί έτσι»... δεν ρο-
κανίζουν την Επικούρεια Ευδαιμονία
μας που κηρύττει την απαλλαγή από τον
Φόβομας προς το Θείον και τον Θάνατο,

όπως αυτή διατυπώθηκε στην περίφημη «Τε-
τραφάρμακό» του.

«Άφοβον ο Θεός, ανύποπτον ο θάνατος και
ταγαθόν μεν εύκτητον, το δε δεινόν ευκατέρτη-
τον» (Ο Θεός δεν είναι επίφοβος, ο Θάνατος εί-
ναι ανύποπτος [δεν είναι αντιληπτός], και το
αγαθό εύκολα αποκτιέται, το δε πολύ κακό εύ-
κολα υπομένεται-αντέχεται).

Θα επιχειρήσουμε κάποτε ως άνθρωποι να
υπερβούμε την υλική φθαρτότητά μας ή θα
τρεφόμαστε με γλυκές υποσχέσεις για τη Σω-
τηρία της Ψυχής μας;

Πόσοι θα αρκεστούν στη διαβεβαίωση των
μαθητών «Εωράκαμεν τον Κύριον» και πόσοι
θα ζητήσουν-ζητούν περισσότερα στοιχεία για
την Ανάσταση του Χριστού; Η δυσπιστία του
Θωμάεξακολουθεί να έχει ακόμη οπαδούς.

Οπαδοί που στο όνομα της κοσμικής τάξης
και της Λογικής αναζητούν ακαταμάχητα τεκ-
μήρια για να πιστέψουν στην Ανάσταση και στο
«Θανάτω Θάνατον πατήσας».

Για αυτό και ως άλλοι Θωμάδες διακηρύσ-
σουν εμφαντικά τη φράση-σύμβολο της αμφι-
σβήτησης «Ου μη πιστεύσω, εάν και μη βάλω
τον δάκτυλόν μου επί τον τύπον των ήλων».

Χρόνια τώρα διερωτώμαι αν στην εποχή μας
λείπουν περισσότερο οι «αποδείξεις» ή οι με-
ταφυσικές ερωτήσειςκαι αναζητήσεις...

Πόση αλήθεια και πόσες αμφισβητήσεις εμ-
περιέχει το:

«Ηγέρθη, ουκ έστιν ώδε»;
Η αφόρητη «Μοναξιά» του Ιησού...
Αλήθεια πόσο Μόνος ένιωσε ο Χριστός στον

Σταυρό,όταν όλοι κρύφτηκαν από τον φόβο;
Πού ήταν οι Μαθητέςτου που ορκίστηκαν πί-

στη στον Δάσκαλό τους; Πού ήταν το Πλήθος
των ευεργετηθέντων πολιτών αλλά και του
Όχλου που πριν λίγες μέρες τον υποδέχτηκαν
με Βάγιαψάλλοντας το «Ωσαννά;».

Ακόμη και από τον Θεό-Πατέρα του φαίνεται
πώς έχει εγκαταλειφθεί μόνος του στον Σταυ-
ρό. Αλλιώς πώς να αιτιολογήσουμε και δικαιο-
λογήσουμε το παράπονο-διαμαρτυρία(;) του
Χριστού:

«Ηλί, Ηλί, Λαμά Σαβαχθανί» (Θεέ μου, Θεέ
μου, γιατί με εγκατέλειψες;)

Οι Μαθητές του Χριστού αδυνατούσαν να τον
καταλάβουν, όπως και την αιτία της Σταυρικής
του Θυσίας. Για αυτό και απείχαν από τα φοβε-
ρά Πάθη του Ιησού.

Ο Πέτρος αρνήθηκε τον δάσκαλό του τρεις
φορές, υποστηρίζοντας πως «Ουκ οίδα τον άν-
θρωπον». Τα κλάματα (εκ των υστέρων) του
Πέτρου πολύ λίγο ωφέλησαν τόσο τον Ιησού
όσο και τον ίδιο «Και εξελθών έξω έκλαυσε πι-
κρώς».

του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις
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Η
πράξη συγκρότησης της Εθνικής Χωρικής Στρατηγικής για
τον Θαλάσσιο Χώρο (Θαλάσσιος Χωροταξικός Σχεδιασμός)
αποτελεί μια ιστορική τομή για την ελληνική εθνική κυριαρ-

χία και τη βιώσιμη ανάπτυξη των ελληνικών θαλασσών. Με μια καθο-
ριστική κίνηση που συνδυάζει στρατηγικό βάθος, νομική ακρίβεια
και γεωπολιτική βαρύτητα, η Ελλάδα ανακοίνωσε την κατάρτιση και
επίσημη έκδοση της Εθνικής Χωρικής Στρατηγικής για τον Θαλάσσιο
Χώρο (ΕΧΣΘΧ). Πρόκειται για την πρώτη φορά που η Ελλάδα, μέσα
από ένα θεσμικά κατοχυρωμένο πλαίσιο, προβαίνει σε πλήρη αποτύ-
πωση του Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδιασμού (ΘΧΣ), προσδιορί-
ζοντας όχι μόνο τις χρήσεις και τις ανθρώπινες δραστηριότητες στον
θαλάσσιο χώρο, αλλά και τα απώτατα δυνητικά όρια της ελληνικής
υφαλοκρηπίδας, στη βάση του Διεθνούς Δικαίου και του Δικαίου της
Θάλασσας και της ευρωπαϊκής νομοθεσίας.

Η ενέργεια αυτή, πέραν της ικανοποίησης ευρωπαϊκών
υποχρεώσεων, ενσωματώνει και σημαντικά γεωπολιτικά
μηνύματα προς κάθε κατεύθυνση, ιδιαίτερα σε ένα διεθνές
περιβάλλον όπου οι θαλάσσιες ζώνες συνδέονται στενά με
ενεργειακές, οικονομικές και στρατηγικές εξελίξεις.

Η ανάγκη σύνταξης Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδια-
σμού προκύπτει από την Οδηγία 2014/89/ΕΕ, σύμφωνα με
την οποία όλα τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης
οφείλουν να θεσπίσουν ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο οργά-
νωσης των θαλάσσιων ζωνών τους. Η Ελλάδα καθυστέρησε
να εκπληρώσει αυτή την υποχρέωση -μαζί με την Κροατία ήταν οι μό-
νες χώρες που δεν είχαν ακόμη καταθέσει το σχετικό σχέδιο, με κίν-
δυνο μάλιστα προσφυγής στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης
(ΔΕΕ). Η παρούσα κυβέρνηση, ωστόσο, με την υποβολή της ΕΧΣΘΧ
κλείνει αυτή τη θεσμική εκκρεμότητα και ταυτόχρονα ενισχύει την
εθνική της θέση σε μια κρίσιμη συγκυρία. Ο σχεδιασμός δεν είναι
απλώς μια χαρτογράφηση: αποτελεί οδικό χάρτη αξιοποίησης των
θαλάσσιων πόρων, με σεβασμό στο περιβάλλον και τις αρχές της βιώ-
σιμης ανάπτυξης.

Τι είναι ο Θαλάσσιος 
Χωροταξικός Σχεδιασμός;

Ο ΘΧΣ είναι μια ολιστική προσέγγιση στον σχεδιασμό και τη διαχεί-
ριση των θαλάσσιων ζωνών. Οριοθετεί περιοχές για συγκεκριμένες
ανθρώπινες δραστηριότητες -όπως η ενέργεια, ο τουρισμός, οι μετα-
φορές, η αλιεία, η προστασία του περιβάλλοντος και των ενάλιων αρ-
χαιοτήτων- και προάγει τη συμβατότητα και την παράλληλη ανάπτυξή
τους.

Παράλληλα, επιδιώκει τη σύνδεση του χερσαίου και θαλάσσιου
χώρου, τηρώντας τις αρχές της ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας και
προωθώντας τη γαλάζια οικονομία. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη δη-
μιουργία θαλάσσιων πάρκων, στην ανάπτυξη υπεράκτιων αιολικών
πάρκων, στην εκμετάλλευση των ενεργειακών πόρων (συμπεριλαμ-

βανομένων των πιθανών κοιτασμάτων φυσικού αερίου), καθώς και
στη βελτίωση των θαλάσσιων μεταφορών.

Γεωπολιτική και νομική σημασία
Η σημαντικότερη ίσως διάσταση του ΘΧΣ είναι η πρώτη επίσημη

καταγραφή των απώτατων δυνατών ορίων της ελληνικής υφαλοκρη-
πίδας σε ευρωπαϊκό ρυθμιστικό κείμενο. Ο σχετικός χάρτης, που συ-

νοδεύει τη στρατηγική, αποτυπώνει τις συμφωνίες οριοθέ-
τησης Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης με Ιταλία και Αί-
γυπτο, ενώ σε περιοχές που δεν έχουν οριοθετηθεί, όπως
στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο, αναφέρεται η αρχή
της μέσης γραμμής ως εξωτερικό όριο της ελληνικής υφα-
λοκρηπίδας -μια θεμελιώδης έννοια του Διεθνούς Δικαίου
της Θάλασσας. Η πλήρης επήρεια των ελληνικών νησιών σε
Αιγαίο και Ανατολική Μεσόγειο επιβεβαιώνεται, απορρί-
πτοντας έμπρακτα αφηγήματα όπως αυτό της «Γαλάζιας
Πατρίδας» ή το παράνομο τουρκολιβυκό μνημόνιο. Αν και
δεν συνιστά οριοθέτηση ΑΟΖ -όπως ξεκαθαρίζεται ρητά- ο

σχεδιασμός θέτει τις βάσεις για μελλοντικές διαπραγματεύ-
σεις, αποσαφηνίζοντας τις ελληνικές θέσεις.

Το δικαίωμα των 12 ναυτικών μιλίων
Ο χάρτης δεν επεκτείνει αυτομάτως την αιγιαλίτιδα ζώνη της Ελλά-

δας στα 12 νμ στο Αιγαίο, αλλά επιφυλάσσεται ρητά για τη δυνατότητα
αυτή, η οποία προβλέπεται από τη Σύμβαση UNCLOS ΙΙΙ (1982), στην
οποία η Ελλάδα είναι συμβαλλόμενο μέρος. Πρόκειται για ένα κυ-
ριαρχικό δικαίωμα που μπορεί να ασκηθεί οποτεδήποτε και κατά το
δοκούν από την ελληνική πλευρά.

Έμφαση στην ασφάλεια και την εθνική κυριαρχία
Ο Θαλάσσιος Χωροταξικός Σχεδιασμός συνδέθηκε και με τη συνε-

δρίαση του Κυβερνητικού Συμβουλίου Εθνικής Ασφάλειας (ΚΥΣΕΑ)
στις 16 Απριλίου 2025, κατά την οποία παρουσιάστηκε ο 12ετής εξο-
πλιστικός σχεδιασμός της χώρας, ύψους 25 δισεκατομμυρίων ευρώ.
Η νέα στρατηγική εποχή για τις ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις προ-
βλέπει μεταξύ άλλων την ένταξη νέων φρεγατών Belharra, υποβρυ-
χίων, ελικοπτέρων Black Hawk, μαχητικών F-35, καθώς και προηγ-
μένων συστημάτων όπως η «Ασπίδα του Αχιλλέα» και άλλων.

Η θαλάσσια ασφάλεια αποκτά ιδιαίτερη έμφαση, καθώς η οριοθέ-
τηση και προστασία των θαλάσσιων ζωνών απαιτεί συνεχή επιτήρη-
ση, ενσωμάτωση νέων τεχνολογιών και ενίσχυση της εγχώριας αμυν-
τικής βιομηχανίας.

Η στάση της Τουρκίας
Αναμενόμενα, η Τουρκία απέρριψε από την πρώτη στιγμή τις ελ-

ληνικές ενέργειες, υποστηρίζοντας ότι δεν έχουν νομικές συνέπειες
για την ίδια. Επιμένει να θεωρεί ως «πυξίδα» το τουρκολιβυκό μνη-
μόνιο, ενώ αμφισβητεί τα κυριαρχικά δικαιώματα των ελληνικών νη-
σιών, μη αναγνωρίζοντας το δικαίωμα δημιουργίας θαλάσσιων ζω-
νών, παρόλο που αυτό αναγνωρίζεται ρητά στη βάση του Άρθρου 121
της Σύμβασης του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της
Θάλασσας του 1982.

Η τουρκική πλευρά παρουσίασε δικό της χάρτη, βασισμένο στη θέ-
ση της για τη «Γαλάζια Πατρίδα» και αναφέροντας ότι ορισμένες θα-
λάσσιες περιοχές παραβιάζουν τη δικαιοδοσία της Τουρκίας στη θά-
λασσα, θεωρώντας ότι η μέση γραμμή πρέπει να χαράσσεται από τις
ηπειρωτικές ακτές της Ελλάδας και της Τουρκίας, χωρίζοντας έτσι τη
δικαιοδοσία στο Αιγαίο στη μέση. Η επίκληση αυτή βρίσκεται σε πλή-
ρη αντίθεση με τους θεσμοθετημένους συμβατικούς και εθιμικούς
κανόνες του Δικαίου της Θάλασσας.

Η σημασία για το μέλλον
Η κατάρτιση του Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδιασμού δεν είναι

ένα στατικό γεγονός. Αποτελεί αφετηρία για διαρκή αναθεώρηση και
εξειδίκευση, καθώς και για τη σύνταξη Θαλάσσιων Χωροταξικών
Πλαισίων ανά περιφέρεια και ενότητα. Ο σχεδιασμός εντάσσεται σε
ένα ευρύτερο όραμα για την ολοκληρωμένη διαχείριση του χώρου με
σαφή αναφορά στην κλιματική ανθεκτικότητα, την προστασία της πο-
λιτιστικής κληρονομιάς και την ανάπτυξη της γαλάζιας οικονομίας.

Η Εθνική Χωρική Στρατηγική για τον Θαλάσσιο Χώρο συνιστά ένα
ιστορικό βήμα, όχι μόνο γιατί κλείνει εκκρεμότητες δεκαετιών ή γιατί
εναρμονίζει την Ελλάδα με το ευρωπαϊκό δίκαιο, αλλά κυρίως επειδή
κατοχυρώνει την εθνική κυριαρχία στον θαλάσσιο χώρο με θεσμικό,
διεθνώς αναγνωρίσιμο τρόπο.

Στον νέο παγκόσμιο χάρτη ισχύος και ασφάλειας, όπου η ενέργεια,
το περιβάλλον, η τεχνολογία και η γεωστρατηγική συνδέονται αδιάρ-
ρηκτα, η Ελλάδα δηλώνει παρούσα. Με σχέδιο, τεκμηρίωση, αξιο-
πρέπεια και χωρίς απεμπόληση αναφαίρετων κυριαρχικών δικαιω-
μάτων. 

* Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, 
LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International 
Law and Human Rights (Kent), διευθυντής Μονάδας 
Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας.

Ο ελληνικός Θαλάσσιος Χωροταξικός 
Σχεδιασμός και η γεωπολιτική του σημασία

του
δρα Αντώνη 

Στ. Στυλιανού*

Η
χθεσινήαπόφαση της ΕΚΤ να μειώσει το
επιτόκιο καταθέσεων κατά 25 μονάδες
βάσης στο 2,25% ήταν ιδιαίτερα αναμε-

νόμενη και αποτελεί ξεκάθαρο μήνυμα ότι συνε-
χίζεται η στρατηγική νομισματικής χαλάρωσης.
Πρόκειται για την έβδομη μείωση σε αυτό τον κύ-
κλο, φέρνοντας το επιτόκιο στο χαμηλότερο επί-
πεδο από το 2022. Η μείωση έρχεται τη στιγμή
που ο πληθωρισμός συνεχίζει την πτωτική του
πορεία στη ζώνη του ευρώ. Ο ετήσιος πληθωρι-
σμός υποχώρησε στο 2,2% τον Μάρτιο, πλησιά-
ζοντας τον στόχο του 2% της ΕΚΤ. Ο δομικός πλη-
θωρισμός επίσης μειώθηκε στο 2,4%, σημάδι ότι
οι πιέσεις στις τιμές αρχίζουν να υποχωρούν. Εί-
ναι προς τιμήν της ΕΚΤ που δείχνει να πετυχαίνει
τον στόχο της, τη στιγμή που άλλες κεντρικές

τράπεζες εξακολουθούν να δυσκο-
λεύονται. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο η
απόφαση της ΕΚΤ να δώσει προτεραι-
ότητα στην ανάπτυξη δεν προκαλεί έκ-
πληξη, ειδικά με την αβεβαιότητα που
επικρατεί γύρω από τη διαμάχη εμπο-
ρίου ΗΠΑ - ΕΕ. Το ερώτημα μετά την
προηγούμενη ανακοίνωση της ΕΚΤ
ήταν αν θα υπάρξει παύση στις μει-
ώσεις, αλλά οι οικονομικές συνθήκες
αλλάζουν ραγδαία. Αν οι διαπραγμα-
τεύσεις αποτύχουν, οι νέοι δασμοί των
ΗΠΑ αναμένεται να πλήξουν τις ευρω-
παϊκές εξαγωγές και τις επενδύσεις, επιδεινώ-
νοντας το ήδη χαμηλό επιχειρηματικό κλίμα και
τη ζήτηση, αυξάνοντας έτσι τον κίνδυνο ύφεσης.

Υπάρχει ακόμη και ο κίνδυνος απο-
πληθωριστικού σοκ, αν οι κατασκευα-
στές στραφούν στην ΕΕ για να διοχε-
τεύσουν τα προϊόντα τους λόγω του
υψηλότερου κόστους εμπορίου με τις
ΗΠΑ, σε συνδυασμό με την επιβρά-
δυνση της ανάπτυξης και τη μείωση
των τιμών της ενέργειας. Ωστόσο, αν
υπάρξει πλήρης κατάρρευση των δια-
πραγματεύσεων, οι συνεχιζόμενες
διαταραχές στις αλυσίδες εφοδιασμού
θα μπορούσαν να επαναφέρουν τις
πληθωριστικές πιέσεις. Μετά την από-

φαση των ΗΠΑ να «παγώσουν» τους δασμούς για
90 μέρες και η ΕΕ επέλεξε να αναστείλει την
εφαρμογή νέων δασμών 25% σε σειρά αμερικα-

νικών προϊόντων, συμπεριλαμβανομένων αυτών
που είχαν προγραμματιστεί για Μάιο και Δεκέμ-
βριο, αφήνοντας περιθώριο για διαπραγματεύ-
σεις. Παράλληλα, οι δημοσιονομικές δαπάνες
αυξάνονται, κυρίως στη Γερμανία αλλά και ευρύ-
τερα στην ΕΕ, ενισχύοντας τις προοπτικές ανά-
πτυξης. Για τους καταναλωτές το χάσμα μεταξύ
επιτοκίων καταθέσεων και πληθωρισμού συνε-
χίζει να μειώνεται, περιορίζοντας περαιτέρω τις
πραγματικές αποδόσεις. Είναι μια καλή στιγμή
για να επανεξετάσουμε νέες ευκαιρίες για αξιο-
ποίηση χρημάτων. Πλατφόρμες όπως η Plum
προσφέρουν πρόσβαση σε διαφοροποιημένες
επενδύσεις, όπως τα ETFs, δίνοντας τη δυνατό-
τητα στους χρήστες να αυξήσουν την αξία των
χρημάτων τους σε βάθος χρόνου.

Συνεχίζεται η στρατηγική νομισματικής χαλάρωσης από την ΕΚΤ

του
Βίκτωρα 

Τροκούδη

CEO και ιδρυτής
της Plum
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Η
κοσμητική δερματολογία τα τελευταία χρόνια εξελίσσεται με αλ-

ματώδεις ρυθμούς, προσφέροντας πληθώρα μη επεμβατικών ή

ελάχιστα επεμβατικών θεραπειών. Δύο από τις βασικές κατηγο-

ρίες που πρωταγωνιστούν στον τομέα της αντιγήρανσηςκαι της αναζωογό-

νησης είναι τα ενέσιμα (όπως botox, υαλουρονικό οξύ, skin boosters κ.λπ.)

και οι energy-based συσκευές (όπως LASER, ραδιοσυχνότητες, Fractio-

nal RF, κ.λπ.).

Πολύ συχνά, οι ενδιαφερόμενοι ρωτούν: «Ποια θεραπεία είναι καλύ-

τερη;», ή «Πότε να βάλω fillers και πότε να προτιμήσω LASER;». Η απάν-

τηση δεν είναι τόσο απλή. Δεν πρόκειται για συγκρουόμενες μεθόδους,

αλλά για συμπληρωματικές. Η σωστή κατανόηση των δυνατοτήτων κάθε

μεθόδου μάς επιτρέπει να σχεδιάσουμε ένα εξατομικευμένο πρωτόκολλο,

με στόχο ένα φυσικό και βέλτιστο αποτέλεσμα.

Τι προσφέρουν τα ενέσιμα;
Τα ενέσιμα αποτελούν ένα από τα ισχυρότερα εργαλεία της κοσμητικής

δερματολογίας, καθώς επιτρέπουν άμεση και στοχευμένη δράση σε ση-

μεία του δέρματος που εμφανίζουν σημάδια του χρόνου ή της φωτογή-

ρανσης. Η εφαρμογή τους είναι μη επεμβατική και προσφέρουν

εντυπωσιακά αποτελέσματα όταν χρησιμοποιούνται σωστά. Ανάλογα με

τη σύνθεση του ενέσιμου προϊόντος και την τεχνική μπορούμε να επιτύ-

χουμε αποκατάσταση όγκου, ενυδάτωση, λείανση ρυτίδων, αναδόμηση

της υφής του δέρματος ή και συνδυαστικά οφέλη.

Botox (βουτουλινική τοξίνη): Το botox προκαλεί προσωρινή χαλάρωση

των μυών, γεγονός που μειώνει τις δυναμικές ρυτίδες, δηλαδή εκείνες

που δημιουργούνται λόγω των συσπάσεων του προσώπου κατά την έκ-

φραση. Οι πιο συχνές περιοχές εφαρμογής είναι το μέτωπο, το μεσόφρυο

και το «πόδι της χήνας» γύρω από τα μάτια. Παράλληλα, χρησιμοποιείται

για αισθητική ανόρθωση των φρυδιών, βελτίωση του περιγράμματος του

προσώπου, αλλά και για την υπεριδρωσία.

Υαλουρονικό οξύ: Πρόκειται για ένα φυσικό συστατικό του δέρματος,

το οποίο συγκρατεί μεγάλες ποσότητες νερού. Σε ενέσιμη

μορφή, χρησιμοποιείται ως filler για να αποκαταστήσει τον

όγκο σε περιοχές που έχουν ατροφήσει με την πάροδο του

χρόνου (όπως τα ζυγωματικά, οι ρινοπαρειακές αύλακες, το

περίγραμμα των χειλιών ή η περιοχή κάτω από τα μάτια). Ανά-

λογα με τη σύσταση του προϊόντος, μπορεί να προσφέρει ανα-

πλήρωση όγκου, ενυδάτωση ή ακόμα και λείανση των λεπτών

γραμμών.

Skin boosters/μεσοθεραπεία: Τα skin boosters είναι λε-

πτόρρευστα ενέσιμα σκευάσματα υαλουρονικού οξέος, εμ-

πλουτισμένα πολλές φορές με αμινοξέα, πεπτίδια, βιταμίνες ή

αντιοξειδωτικά, που εγχέονται ενδοδερμικά για να ενεργοποι-

ήσουν τους ινοβλάστες και να ενισχύσουν την παραγωγή κολ-

λαγόνου. Σε αντίθεση με τα κλασικά fillers, δεν αλλάζουν το σχήμα ή τον

όγκο του προσώπου, αλλά βελτιώνουν την ποιότητα του δέρματος, προ-

σφέροντας ενυδάτωση σε βάθος, λάμψη, ελαστικότητα και ανανέωση της

επιδερμίδας. Είναι ιδανικά για πρόσωπο, λαιμό, ντεκολτέ και χέρια, ενώ

συχνά χρησιμοποιούνται και προληπτικά σε νεότερες ηλικίες.

Η επιτυχία των θεραπειών με ενέσιμα εξαρτάται από την προσεκτική

κλινική αξιολόγηση, την εμπειρία του δερματολόγου και τη σωστή τεχνική

εφαρμογής, ώστε να προσφέρουν φυσικά, αρμονικά και καλαίσθητα απο-

τελέσματα, χωρίς να αλλοιώσουν τα χαρακτηριστικά και την εκφραστικό-

τητα του προσώπου.

Τι προσφέρουν οι energy-based θεραπείες;
Οι energy-based θεραπείες αποτελούν μια εξαιρετικά σημαντική κα-

τηγορία στην κοσμητική ιατρική, αξιοποιώντας τη δύναμη της τεχνολογίας

για να επιτύχουν αναδόμηση και αναζωογόνηση του δέρματος με φυσικό

τρόπο. Βασίζονται στην εκπομπή ενέργειας από ειδικές συσκευές, η οποία

προκαλεί ελεγχόμενο μικροτραυματισμό στα βαθύτερα στρώματα του δέρ-

ματος. Αυτός ο «τραυματισμός» λειτουργεί ως ερέθισμα για τον οργανισμό,

ώστε να ενεργοποιήσει τη φυσική διαδικασία επούλωσης, αναγέννησης

και παραγωγής κολλαγόνου και ελαστίνης.

Ανάλογα με την τεχνολογία, τον τύπο της συσκευής και τις ανάγκες του

ατόμου, οι energy-based θεραπείες περιλαμβάνουν:

LASER: Τα LASER λειτουργούν στοχευμένα, αξιοποιώντας συγκεκρι-

μένα μήκη κύματος για να απορροφηθούν από τη μελανίνη, την αιμοσφαι-

ρίνη ή το νερό, ανάλογα με τον στόχο της θεραπείας. Έτσι, μπορούν να

αντιμετωπίσουν δυσχρωμίες, μέλασμα, πανάδες, ευρυαγγείες, τριχοφυΐα,

ουλές ακμής, αλλά και να προσφέρουν γενική ανάπλαση της επιδερμίδας

μέσω του λεγόμενου resurfacing. Οι πιο σύγχρονες fractional τεχνολογίες,

όπως το Pico LASER και το LASER CO , προσφέρουν εντυπω-

σιακή βελτίωση της υφής του δέρματος, με ελεγχόμενη απολέ-

πιση και μικρό χρόνο αποθεραπείας. Το Pico LASER, μάλιστα,

μπορεί να εφαρμοστεί με ασφάλεια ακόμα και κατά τους καλο-

καιρινούς μήνες.

RF Fractional/RF Microneedling: Πρόκειται για συσκευές που

συνδυάζουν μηχανική δράση με θερμική ενέργεια ραδιοσυχνο-

τήτων, ώστε να φτάσουν με ακρίβεια στο χόριο και να ενεργο-

ποιήσουν την παραγωγή νέου κολλαγόνου. Είναι ιδανικές για τη

βελτίωση της ποιότητας του δέρματος, τη σύσφιξη, τη λείανση

ουλών ακμής, των διευρυμένων πόρων, αλλά και των λεπτών

γραμμών. Χάρη στη ρυθμιζόμενη διείσδυση, μπορούν να προ-

σαρμοστούν στις ανάγκες κάθε περιοχής (πρόσωπο, λαιμός,

μάτια).

Ραδιοσυχνότητες (RF)/Υπέρηχοι: Οι ραδιοσυχνότητες σε συνδυασμό με

υπερήχους προσφέρουν σταδιακή σύσφιξη, αυξάνοντας τη θερμοκρασία

στο χόριο χωρίς να τραυματίζουν την επιφάνεια του δέρματος. Η θερμική

διέγερση οδηγεί σε σύσπαση των ινών κολλαγόνου και ενεργοποίηση των

ινοβλαστών. Είναι ιδανική λύση για ήπια χαλάρωση στο πρόσωπο και το

σώμα, αλλά και για βελτίωση της υφής και της ελαστικότητας.

Οι θεραπείες με energy-based συσκευές εφαρμόζονται συχνά σε συν-

δυασμό με ενέσιμες, καθώς δρουν σε διαφορετικά επίπεδα: οι πρώτες

ενεργοποιούν τη βιολογική λειτουργία του δέρματος, ενώ οι δεύτερες επα-

ναφέρουν άμεσα την αρχιτεκτονική και τις αναλογίες του προσώπου. Με

αυτόν τον τρόπο, επιτυγχάνεται ένα πιο ομοιογενές, νεανικό και φυσικό

αποτέλεσμα, που διαρκεί περισσότερο.

Πώς επιλέγουμε την κατάλληλη θεραπεία;
Η επιλογή της κατάλληλης θεραπείας εξαρτάται από πολλούς παρά-

γοντες, όπως την ηλικία, την κατάσταση του δέρματος, τους στόχους του

ατόμου, τον τρόπο ζωής, την εποχή και, φυσικά, τον χρόνο αποθεραπείας.

Σε κάθε περίπτωση, η απόφαση λαμβάνεται κατόπιν προσεκτικής δερμα-

τολογικής αξιολόγησης και με στόχο την επίτευξη ενός φυσικού, ισορρο-

πημένου και εξατομικευμένου αποτελέσματος. Παρακάτω παραθέτουμε

ενδεικτικά συνδυασμούς ενέσιμων και energy-based συσκευών ανά ηλι-

κιακή ομάδα:

Άτομα 30-40 ετών, με ήπιες ρυτίδες και θαμπή όψη: Σε αυτή τη φάση

το δέρμα εμφανίζει τα πρώτα σημάδια κόπωσης, αφυδάτωσης και γήραν-

σης. Η πρόληψη και η διατήρηση της καλής ποιότητας του δέρματος είναι

το βασικό ζητούμενο.

Προτεινόμενος συνδυασμός:

• Botox για την πρόληψη δημιουργίας βαθιών ρυτίδων έκφρασης στο

μέτωπο, το μεσόφρυο και γύρω από τα μάτια.

• Skin boosters ή μεσοθεραπεία με υαλουρονικό οξύ, βιταμίνες και

πεπτίδια, για ενυδάτωση, αναζωογόνηση και λάμψη.

• Pico Fractional LASER ή RF Microneedling για διέγερση κολλαγόνου,

βελτίωση της υφής και ενίσχυση της ελαστικότητας.

Άτομα 40-55 ετών, με απώλεια όγκου, ρυτίδες και ήπια χαλάρωση: Σε

αυτή την ηλικία, οι ανάγκες του προσώπου είναι πολυδιάστατες, καθώς

συνυπάρχουν ρυτίδες έκφρασης, απώλεια όγκου και χαλάρωση. Η θερα-

πευτική προσέγγιση είναι συνδυαστική και σταδιακή, με στόχο τη συνο-

λική εξισορρόπηση της όψης του δέρματος.

Προτεινόμενος συνδυασμός:

• Υαλουρονικό οξύ για επαναφορά όγκου στα ζυγωματικά, τα χείλη, την

ρινοπαρειακή περιοχή ή κάτω από τα μάτια.

• Botox για λείανση δυναμικών ρυτίδων και ανόρθωση φρυδιών ή γω-

νιών του στόματος.

• RF Fractional Microneedling για βελτίωση της σφριγηλότητας του

δέρματος και της υφής του. 

• LASER (πχ, Pico Fractional LASER) για εξάλειψη δυσχρωμιών και

αποκατάσταση ομοιομορφίας στο χρώμα της επιδερμίδας.

Άτομα άνω των 55 ετών, με έντονη χαλάρωση και φωτογήρανση: Σε

αυτή την ηλικιακή ομάδα, κυριαρχούν η σημαντική απώλεια ελαστικότη-

τας, οι έντονες ρυτίδες και η ανομοιογενής υφή και χροιά του δέρματος,

κυρίως λόγω της μακροχρόνιας έκθεσης στον ήλιο.

Προτεινόμενος συνδυασμός:

• Στοχευμένη χρήση ενέσιμων (Botox και fillers) για αποκατάσταση του

περιγράμματος, ανόρθωση περιοχών με χαλάρωση και λείανση βαθιών

ρυτίδων.

• Pico Fractional LASER ή Fractional LASER CO  για βαθιά ανάπλαση

και ενεργοποίηση κολλαγόνου. 

• RF Fractional Microneedling για σύσφιξη και επανόρθωση του δέρ-

ματος σε βάθος.

• Αυτόλογη μεσοθεραπεία (Magellan TruPRP) για κυτταρική αναγέν-

νηση, θρέψη και μακροπρόθεσμη βελτίωση της υγείας του δέρματος.

Η σωστή επιλογή ή ο συνδυασμός των θεραπειών γίνεται πάντα εξατο-

μικευμένα. Στόχος μας είναι η υγιής, ισορροπημένη και φυσική όψη του

δέρματος, σε κάθε ηλικία.

Ενέσιμα vsenergy-based
θεραπειών

του
δρα Χριστόφορου

Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος



Α
ποφασισμένος φαίνεται να είναι ο
Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ
Τραμπ να επιδιώξει την έναρξη δια-

πραγματεύσεων ανάμεσα στην Ουάσιγκτον
και την Τεχεράνη και να μην προκρίνει τη
στρατιωτική επιλογή. Δημοσίευμα όμως των
«New York Times» έρχεται να προσθέσει
και νέες πληροφορίες ότι το Ισραήλ ανέπτυ-
ξε σχέδια που προέβλεπαν να γίνουν αερο-
πορικοί βομβαρδισμοί σε πυρηνικές εγκα-
ταστάσεις του Ιράν μέσα στον Μάιο, με σκο-
πό η Ισλαμική Δημοκρατία να μην είναι σε
θέση να αναπτύξει πυρηνικά όπλα για του-
λάχιστον έναν χρόνο, αν όχι περισσότερο.

Τα σχέδια αυτά όμως απαιτούσαν τη βοή-
θεια των ΗΠΑ, όχι μόνο για την υπεράσπιση
του Ισραήλ από τα ιρανικά αντίποινα αλλά και
για να είναι εγγυημένη η επιτυχία του εγχει-
ρήματος, γεγονός που τα «πάγωσε», καθώς
υπήρχαν αμφιβολίες στην κυβέρνηση του
Ντόναλντ Τραμπ. Σύμφωνα με το δημοσίευ-
μα, o Τραμπ φέρεται να απέρριψε το σχέδιο
του Ισραήλ για αεροπορικούς βομβαρδι-
σμούς εναντίον πυρηνικών εγκαταστάσεων
του Ιράν και να πρόκρινε την έναρξη δια-
πραγματεύσεων, προκειμένου να κλειστεί
συμφωνία με την Τεχεράνη, ώστε να περιορι-
στεί το πρόγραμμα πυρηνικής ενέργειας της
χώρας. Έπειτα από μήνες εσωτερικού διαλό-
γου. Το Σάββατο αναμένεται να υπάρξουν
διαβουλεύσεις, με τον Τραμπ να έχει προει-
δοποιήσει πως ενδεχόμενη αποτυχία της δι-
πλωματίας θα μπορούσε να οδηγήσει σε
αμερικανική στρατιωτική δράση με ισραηλι-
νή συνεργασία.

Θετικές οι πρώτες συνομιλίες
Οι ΗΠΑ και το Ιράν, που δεν έχουν διπλω-

ματικές σχέσεις από το 1980, πραγματοποί-
ησαν έμμεσες συνομιλίες στο σουλτανάτο
του Ομάν πριν από μια εβδομάδα για πρώτη
φορά επί κυβέρνησης Τραμπ. Και οι δύο
πλευρές χαρακτήρισαν τις συνομιλίες θετι-
κές και εποικοδομητικές. Στο μεταξύ, μετά
τις πρόσφατες απειλές της Ουάσιγκτον, ο γε-

νικός διευθυντής του Διεθνούς Οργανισμού
Ατομικής Ενέργειας Ραφαέλ Γκρόσι δήλωσε
κατά των επιθέσεων στις πυρηνικές εγκατα-
στάσεις του Ιράν. «Νομίζω πως υπήρξαμε
πάντοτε πολύ ξεκάθαροι όσον αφορά το γε-
γονός ότι επιθέσεις εναντίον πυρηνικών εγ-
καταστάσεων δεν είναι αποδεκτές και χειρο-
τερεύουν οποιοδήποτε πρόβλημα», είπε
χθες στην Τεχεράνη, μετά τη συνάντησή του
με τον Ιρανό υπουργό Εξωτερικών Αμπάς
Αραγτσί. Πέρα από τον κίνδυνο να ξεσπάσει
πόλεμος ανάμεσα στις ΗΠΑ και το Ιράν, ο
Γκρόσι επισήμανε πως τέτοια πλήγματα θα
είχαν τεράστιες περιβαλλοντικές και «ραδιο-
λογικές συνέπειες». Σύμφωνα με τα διεθνή
μέσα ενημέρωσης, η επίσκεψή του ήταν επι-
κεντρωμένη στο να υπάρξουν διευκρινίσεις
για διαφωνίες όσον αφορά τεχνικά ζητήματα
με την Τεχεράνη, ιδίως σχετικά με τον εμ-

πλουτισμό ουρανίου, ενόψει του δεύτερου
γύρου των διαπραγματεύσεων ανάμεσα στις
δυο κυβερνήσεις. Το κυριότερο ζήτημα δια-
φωνίας είναι ο εμπλουτισμός ουρανίου σε
επίπεδο 60%, που απέχει πολύ από το 3,67%
που είχε οριστεί στη διεθνή συμφωνία του
2015 για το πυρηνικό πρόγραμμα της Ισλαμι-
κής Δημοκρατίας, επισήμως το κοινό ολο-
κληρωμένο σχέδιο δράσης. Η μείωση του
επιπέδου εμπλουτισμού θεωρείται βασικός
όρος για την επίτευξη ευρύτερης συμφωνίας.
Η συνεργασία με τον ΔΟΑΕ είναι απολύτως
απαραίτητη για να δοθούν αξιόπιστες εγγυή-
σεις όσον αφορά την ειρηνική φύση του πυ-
ρηνικού προγράμματος του Ιράν σε μια στιγ-
μή που η διπλωματία χρειάζεται επειγόντως.
Ο Ιρανός πρόεδρος Μασούντ Πεζεσκιάν πάν-
τως έχει δηλώσει ότι ελπίζει να επιτευχθεί
συμφωνία με τις Ηνωμένες Πολιτείες.

Μ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 18 AΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΟΣΜΟΣ24

Εν μέσω αναταραχής στα παγκόσμια χρηματιστήρια, κα-
θώς οι επενδυτές αντέδρασαν στην εφαρμογή των δασμών
και στην κλιμάκωση του εμπορικού πολέμου μεταξύ των
ΗΠΑ και της Κίνας, ο επικεφαλής της κεντρικής τράπεζας
της Αμερικής προειδοποίησε ότι η οικονομική ανάπτυξη
των ΗΠΑ θα πληγεί και οι τιμές θα αυξηθούν για τους κατα-
ναλωτές ως αποτέλεσμα των νέων δασμών στις εισαγωγές
αγαθών. Ο Τζερόμ Πάουελ, πρόεδρος της Ομοσπονδιακής
Τράπεζας των ΗΠΑ (FED), δήλωσε ότι οι φόροι που ανακοί-

νωσε πρόσφατα ο πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ ήταν μεγαλύ-
τεροι από ό,τι ανέμενε η τράπεζα, ξεπερνώντας το υψηλότε-
ρο όριο των εκτιμήσεών της. Πρόσθεσε ακόμη ότι έρευνες
σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις ανέφεραν απότομη πτώση
της αισιοδοξίας τους για τις οικονομικές προοπτικές, κυ-
ρίως λόγω των ανησυχιών για τους δασμούς. Η FED θα μπο-
ρούσε να διατηρήσει σταθερό το επιτόκιο αναφοράς της για
να περιμένει μεγαλύτερη σαφήνεια προτού εξετάσει οποι-
αδήποτε προσαρμογή. Το επιτόκιο αναφοράς της FED έχει

καθοριστεί επί του παρόντος σε ένα εύρος μεταξύ 4,25% και
4,5%, όπου βρίσκεται από τον Δεκέμβριο μετά από μια σειρά
μειώσεων των επιτοκίων. Ο Αμερικανός πρόεδρος έχει επι-
τεθεί εναντίον του προέδρου της αμερικανικής κεντρικής
τράπεζας, για τον οποίο είπε πως είναι πολύ αργός στη μεί-
ωση των επιτοκίων. «Είναι πλέον καιρός για να τελειώσει η
θητεία του Πάουελ», έγραψε ο Τραμπ στην πλατφόρμα του,
ενώ η δεύτερη θητεία του Πάουελ πρόκειται να ολοκληρω-
θεί τον Μάιο του 2026. 

Ο επικεφαλής της FED προβλέπει πλήγμα στην οικονομική ανάπτυξη των ΗΠΑ λόγω δασμών
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΒΕΝΕΤΙΑ

Επιστρέφει 
από σήμερα το 5ευρο…
χαράτσι - Ποιοι θα
πληρώνουν τα διπλά

Επανέρχεται από σήμερα η υπο-
χρέωση καταβολής εισιτηρίου ει-
σόδου για τους επισκέπτες της Βε-
νετίας, με μία σημαντική αλλαγή:
οι επισκέπτες της τελευταίας στιγ-
μής στη δημοφιλή ιταλική πόλη
καλούνται να πληρώσουν τα διπλά.

Το μέτρο, που ισχύει για όσους
επισκέπτονται τη Βενετία για μία
μόνο ημέρα και χωρίς διανυκτέ-
ρευση, ξεκίνησε πέρσι με στόχο
την αντιμετώπιση του υπερτουρι-
σμού, μιας και η πόλη είναι ένας
τουριστικός προορισμός που κάθε
χρόνο κατακλύζεται από ορδές
τουριστών. Έγινε έτσι η πρώτη με-
γάλη τουριστική πόλη στον κόσμο
που χρεώνει τους ταξιδιώτες για
την είσοδό τους. Οι επισκέπτες θα
λαμβάνουν έναν κωδικό QR τον
οποίο θα πρέπει να παρουσιάσουν
στους υπαλλήλους που προσλαμ-
βάνονται για να περιπολούν τα κύ-
ρια σημεία εισόδου της πόλης.
Όποιος κάνει κράτηση για διανυ-
κτέρευση στη Βενετία απαλλάσσε-
ται από την καταβολή του εισιτηρί-
ου, όπως και οι τουρίστες που θα
διαμείνουν στην ευρύτερη περιο-
χή του Βένετο, από όπου προέρ-
χονται οι περισσότεροι τουρίστες
που επισκέπτονται την πόλη σε
ημερήσιες εκδρομές. 

Ο Τραμπ… πατάει φρένο στα σχέδια
του Ισραήλ για βομβαρδισμό του Ιράν

Ο Αμερικανός πρόεδρος επιδιώκει την έναρξη διαπραγματεύσεων ανάμεσα
στην Ουάσιγκτον και την Τεχεράνη, παγώνοντας τα πλάνα του Νετανιάχου 

που ήθελε επίθεση στις πυρηνικές εγκαταστάσεις



M. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 18 AΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ25

Σημαντική διεθνής αναγνώριση έλαβε ελληνική επι-
στημονική εργασία, η οποία επιλέχθηκε ως Editor’s
Choice από το διεθνές, έγκριτο επιστημονικό περιοδικό
«Diversity». Πρόκειται για τη μελέτη με τίτλο «Popula-
tion Biology of the Non-Indigenous Rayed Pearl Oyster
(Pinctada radiata) in the South Evoikos Gulf, Greece», η
οποία εστιάζει στη βιολογία του ξενικού στρειδοχτένου
Pinctada radiata, ενός είδους που έχει εγκατασταθεί
στον Νότιο Ευβοϊκό Κόλπο.

Η έρευνα εξετάζει τη δυναμική του πληθυσμού του
είδους, τις αναπαραγωγικές του δυνατότητες, την επο-
χιακή του κατανομή και τις προσαρμοστικές του ικανό-
τητες στο νέο του περιβάλλον. Μέσα από την ανάλυση
αυτών των παραμέτρων αποτυπώνεται ο τρόπος με τον
οποίο το Pinctada radiata μπορεί να επιδράσει στα τοπι-
κά οικοσυστήματα και στους εγχώριους βιολογικούς πό-
ρους.

Η σημασία της μελέτης εντοπίζεται τόσο σε ερευνητικό
όσο και σε οικολογικό επίπεδο. Η κατανόηση της βιολογίας
των ξενικών ειδών και η παρακολούθηση της εξάπλωσής

τους αποτελούν κρίσιμους παράγοντες για τη διαχεί-
ριση της θαλάσσιας βιοποικιλότητας, την περιβαλλον-
τική προστασία και την εφαρμογή στρατηγικών πρό-
ληψης για ενδεχόμενες οικολογικές επιπτώσεις.

Η επιλογή της συγκεκριμένης μελέτης ως Editor’s
Choice υπογραμμίζει τη σπουδαιότητα της ερευνητι-
κής δουλειάς που πραγματοποιείται στην Ελλάδα και
αναδεικνύει την ενεργή συμμετοχή της ελληνικής
επιστημονικής κοινότητας σε διεθνείς διαλόγους που
αφορούν το περιβάλλον, τη βιωσιμότητα και την οικο-
λογική ισορροπία.

Η εν λόγω έρευνα πραγματοποιείται στο πλαίσιο της
διδακτορικής διατριβής του υποψήφιου διδάκτορα
Δημήτρη Πάφρα, υπό την επίβλεψη του αναπληρωτή
καθηγητή Δημήτρη Κλαουδάτου εντός ενός ακαδη-

μαϊκού περιβάλλοντος που ενισχύει την πρωτογενή έρευνα
στον τομέα της θαλάσσιας βιολογίας.

Διεθνής διάκριση για ελληνική επιστημονική έρευνα-μελέτη για το ξενικό είδος 
στρειδόχτενο στον Ν. Ευβοϊκό Κόλπο - Επιλέγεται ως Editor’s Choice από το «Diversity»

Ο υποψήφιος διδάκτωρ Δημήτρης Πάφρας και ο αναπληρωτής 
καθηγητής Δημήτρης Κλαουδάτος

Μ
πορεί οι κάμερες να καταστρά-
φηκαν από τη φωτιά που ξέσπα-
σε μετά το φρικτό τροχαίο στα

διόδια Πολυμύλου, αλλά όσα έγιναν κατα-
γράφηκαν και τα πλάνα διασώθηκαν στους
σέρβερ, με αποτέλεσμα οι αστυνομικοί να
έχουν πλέον στα χέρια τους τα πλάνα από
τη σύγκρουση του φορτηγού με τα δύο αυ-
τοκίνητα.

Ο 38χρονος υποστήριξε πως η ομίχλη
ήταν τόσο έντονη στο σημείο που είδε τα
αυτοκίνητα στα διόδια όταν ήδη ήταν πολύ
αργά. Μάλιστα, φέρεται να υποστήριξε ότι
του έκοψε τον δρόμο ένα αυτοκίνητο την
ώρα που πήγαινε να περάσει τα διόδια της
Εγνατίας και για να αποφύγει το αυτοκίνη-
το έκοψε το τιμόνι αριστερά και έτσι καρ-
φώθηκε στο αυτοκίνητο του ζευγαριού που
είχε φτάσει στην Ελλάδα από την Ελβετία
για να περάσουν το Πάσχα στο χωριό τους.

Όμως, σύμφωνα με τις τελευταίες πλη-
ροφορίες, από τα βίντεο φαίνεται να επιβε-
βαιώνεται η περιγραφή του οδηγού του
πρώτου οχήματος, ότι άνοιξε η μπάρα των
διοδίων, εκείνος έκοψε ταχύτητα για να
περάσει, στη συνέχεια ακολούθησε το αυ-
τοκίνητο με το ζευγάρι των άτυχων Ελλή-
νων από την Ελβετία και ακολούθησε με
ταχύτητα το φορτηγό με οδηγό τον 38χρονο
Ουκρανό οδηγό που παρέσυρε τα δύο προ-
πορευόμενα οχήματα.

Από τα βίντεο φαίνεται επίσης ότι κανένα
από τα δύο εμπλεκόμενα ΙΧ δεν έκανε όπι-
σθεν, καθώς το μόνο που κάνει την κίνηση
αυτή είναι ένα όχημα πριν από το πρώτο
αυτοκίνητο που παρέσυρε το φορτηγό με
οδηγό τον Ουκρανό. Ενώ δεν υπάρχει κα-
νένα όχημα που να «κόβει» τον δρόμο στο
φορτηγό.

Σημειώνεται επίσης ότι για την ώρα δεν
υπάρχει πληροφορία για την ταχύτητα που
είχε αναπτύξει εν μέσω πυκνής ομίχλης ο
38χρονος Ουκρανός και για αυτό θα ορι-
στεί ειδικός πραγματογνώμονας.

Σήμερα θα απολογηθεί
Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, μέ-

σω των μέσων κοινωνικής δικτύωσης
υπάρχουν παλαιότερα βίντεο που δείχνουν
τον 38χρονο να κάνει live ενώ οδηγεί.

Οι αστυνομικοί συνεχίζουν να παίρνουν
καταθέσεις από αυτόπτες μάρτυρες για να
καταλάβουν αν η ομίχλη έπαιξε καθοριστι-
κό ρόλο στην τρελή πορεία του φορτηγού

που καρφώθηκε μοιραία πάνω στο αυτοκί-
νητο του 72χρονου και της 69χρονης συ-
ζύγου του ή ο 38χρονος έκανε για ακόμα
μία φορά live στα social media ενώ οδη-
γούσε.

Οι σοροί του ζευγαριού θα μεταφερθούν
στη Νάουσα για νεκροψία - νεκροτομή, κα-
θώς η ταυτοποίησή τους δεν έχει γίνει ακό-
μη αφού οι σοροί είναι απανθρακωμένες.
Μέσα στις επόμενες μέρες αναμένεται να
γίνει εξέταση DNA από συγγενικά τους
πρόσωπα. Τα δύο παιδιά του άτυχου ζευγα-
ριού πρόκειται να φτάσουν στην Ελλάδα
για να δώσουν βιολογικό υλικό.

Σε βάρος του ασκήθηκε ποινική δίωξη

για επικίνδυνη οδήγηση με αποτέλεσμα
την πρόκληση θανατηφόρου ατυχήματος,
που είναι κακούργημα, για ανθρωποκτονία
από αμέλεια κατά συρροή και πρόκληση
κατά συρροή σωματικών βλαβών.

Ο 38χρονος έλαβε προθεσμία για να
απολογηθεί σήμερα Μεγάλη Παρασκευή
και παραμένει υπό κράτηση.

Πέρα από τον θάνατο του ζευγαριού, με
τραύματα μεταφέρθηκαν στο νοσοκομείο η
26χρονη υπάλληλος των διοδίων της Εγνα-
τίας Οδού και ο 34χρονος οδηγός που χτυ-
πήθηκε μέσα στο αυτοκίνητό του από τη
σύγκρουση του φορτηγού με το αυτοκίνητο
των θυμάτων.

Οι κάμερες έριξαν φως
στην τραγωδία στα διόδια

Καταρρέουν 
οι ισχυρισμοί 
του Ουκρανού
οδηγού του
φορτηγού που
φαίνεται να έχει
ευθύνη για 
το τροχαίο -
Ερευνάται αν
έκανε... live στα
social media την
ώρα του
ατυχήματος
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Άγριος ξυλοδαρμός
12χρονου στο προαύλιο
του σχολείου από
συμμαθητές του

Ένα ακόμα περιστατικό ενδο-
σχολικής βίας με θύμα ένα
12χρονο παιδί καταγράφηκε αυ-
τήν τη φορά στην περιοχή της Νέ-
ας Φιλαδέλφειας. Ειδικότερα
ένας 12χρονος δέχτηκε επίθεση
σε προαύλιο σχολείου από πέντε
συμμαθητές του, ηλικίας περίπου
10, 11 ετών, οι οποίοι αρχικά του
έκαναν ασφυκτικό μπούλινγκ και
στη συνέχεια τον ξυλοκόπησαν
άγρια με αποτέλεσμα να καταλή-
ξει ελαφρά τραυματισμένος στο
νοσοκομείο.

Όπως καταγγέλλει η μητέρα
του θύματος, μια ομάδα πέντε μα-
θητών της πέμπτης και της έκτης
δημοτικού πλησίασαν τον 12χρο-
νο στο προαύλιο του σχολείου και
άρχισαν να του κάνουν μπού-
λινγκ. Το παιδί παραπονέθηκε
στη δασκάλα, που βρισκόταν στο
προαύλιο, η οποία τον προέτρεψε
να απομακρυνθεί από την ομάδα
των μαθητών, ενώ στη συνέχεια
τους έκανε παρατήρηση.

Με το που είδαν τα παιδιά που
τον παρενοχλούσαν πως ο 12χρο-
νος παραπονιέται στην εκπαι-
δευτικό, άμεσα τον προσέγγισαν,
άρχισαν να τον απειλούν και στη
συνέχεια τον ξυλοκόπησαν, χτυ-
πώντας τον στο κεφάλι αλλά και
σε όλο το σώμα με μπουνιές και
κλοτσιές, ενώ παράλληλα του
έσκισαν την μπλούζα.

Το παιδί επέστρεψε στο σπίτι
του και τότε οι γονείς του παρατή-
ρησαν πως έφερε ένα ελαφρύ
τραύμα στο πόδι, με αποτέλεσμα
να τον μεταφέρουν στο Νοσοκο-
μείο Παίδων Αγλαΐα Κυριακού,
όπου υπεβλήθη σε εξετάσεις.

Ευτυχώς δεν είχε κάτι σοβαρό
και επέστρεψε στο σπίτι του. Η
μητέρα του 12χρονου ωστόσο πή-
γε στο αστυνομικό τμήμα της Νέ-
ας Φιλαδέλφειας και έκανε κα-
ταγγελία σε βάρος των πέντε ανη-
λίκων και αναμένεται να σχημα-
τιστεί δικογραφία σε βάρος των
παιδιών αλλά και σε βάρος και
των γονέων τους. 

Μ
ε εντατικό ρυθμό και αυστηρή τήρηση
των προβλεπόμενων πρωτοκόλλων συ-
νεχίζονται τις μέρες του Πάσχα οι έλεγ-

χοι των κλιμακίων της Περιφέρειας Αττικής στην
αγορά. Προκειμένου να αντιμετωπιστούν φαινό-
μενα νοθείας και αισχροκέρδειας, που καταστρα-
τηγούν τη δημόσια υγεία και πλήττουν οικονομικά
τους καταναλωτές, με εντολή του περιφερειάρχη
Νίκου Χαρδαλιά, μέχρι τη Δευτέρα του Πάσχα 21
Απριλίου όλοι οι αρμόδιοι ελεγ-
κτικοί μηχανισμοί της Περιφέ-
ρειας Αττικής θα βρίσκονται επί
ποδός ώστε να εξασφαλίσουν
την εύρυθμη και σύννομη λει-
τουργία όλων των καταστημά-
των υγειονομικού ενδιαφέρον-
τος σε κάθε γωνιά του Λεκανοπεδίου.
«Αποτελεί πάγια δέσμευση της διοίκησής μας αλ-
λά και προσωπική μου βούληση να μην αφήσουμε
το παραμικρό περιθώριο σε φαινόμενα νοθείας
και αισχροκέρδειας», δήλωσε χαρακτηριστικά ο
Νίκος Χαρδαλιάς και πρόσθεσε: «Η εντολή που
έχουν λάβει οι ελεγκτικές υπηρεσίες μας είναι
απλή, αλλά ξεκάθαρη: Καμία ανοχή σε πρακτικές
που πλήττουν τη δημόσια υγεία και τους οικογε-
νειακούς προϋπολογισμούς των καταναλωτών.
Όλες τις άγιες αυτές μέρες τα κλιμάκιά μας θα βρί-
σκονται στο πεδίο, σε κάθε γειτονιά της Αττικής
μας, προκειμένου να διασφαλίσουν ότι τα προϊόν-
τα που θα προμηθεύονται οι πολίτες θα είναι απο-
λύτως ασφαλή για την υγεία τους, στις προβλεπό-
μενες ποιοτικές προδιαγραφές και στη σωστή τιμή
- σε μια εποχή που τα οικονομικά των οικογενειών
είναι εξαιρετικά επιβαρυμένα. Σε κάθε παράβαση
θα επιβάλλονται άμεσα οι προβλεπόμενες από τον

νόμο κυρώσεις χωρίς καμία απολύτως εξαίρεση.
Να είστε βέβαιοι ότι η Περιφέρεια Αττικής θα κά-
νει αυτό που πρέπει για να περάσουμε τις άγιες
μέρες του Πάσχα όπως μας αξίζει. Εύχομαι σε
όλες και όλους καλό Πάσχα και καλή Ανάσταση».
Συνεχίζονται οι έλεγχοι
Από την 1η Απριλίου έως και σήμερα οι υπηρεσίες
της Περιφέρειας έχουν προβεί σε 4.236 ελέγχους
ενόψει του Πάσχα, ενώ οι μέχρι στιγμής επιβλη-

θείσες διοικητικές κυρώσεις
ανέρχονται σε 157.218 ευρώ.
Παράλληλα, τα συνεργεία της
περιφέρειας προέβησαν στην
κατάσχεση συνολικά 4,2 τόνων
ακατάλληλων τροφίμων, πριν
αυτά διατεθούν στην αγορά.

Ειδικότερα, κατασχέθηκαν συνολικά 3.883 κιλά
ακατάλληλου κρέατος, καθώς εντοπίστηκαν πα-
ραβιάσεις ως προς τις ημερομηνίες λήξεως, τη
σήμανση και τις συνθήκες φύλαξης, καθώς και
355 κιλά αλλοιωμένου τυριού, που φυλασσόταν σε
οξειδωμένα δοχεία. Υπενθυμίζεται ότι πριν από
λίγες μέρες είχαν κατασχεθεί ακόμα 11 τόνοι από
αποθήκες κρεάτων και εστιατόρια -η μεγαλύτερη
ποσότητα που έχει κατασχεθεί το 2025 σε ολόκλη-
ρη τη χώρα.
Οι έλεγχοι που διεξάγονται αφορούν όλες τις επι-
χειρήσεις που εμπίπτουν στην αρμοδιότητα των
μηχανισμών της περιφέρειας, όπως εταιρείες
διανομής κρεάτων, οπωρολαχανικών και άλλων
κατηγοριών τροφίμων, σουπερμάρκετ, λαϊκές
αγορές, καταστήματα τυροκομικών προϊόντων,
πτηνοτροφικές εγκαταστάσεις, καταστήματα παι-
χνιδιών, πρατήρια υγρών καυσίμων, επιχειρήσεις
αναψυχής κ.ά.

«Καμία ανοχή 
σε πρακτικές που πλήττουν

τη δημόσια υγεία...»
Γιατί ζητά παράταση
της προσωρινής
κράτησης του Νίκου
Ρωμανού ο εισαγγελέας

Παράταση της προσωρινής κράτησης
για τον Νίκο Ρωμανό πρότεινε στο δικα-
στικό συμβούλιο ο εισαγγελέας, εκτι-
μώντας ότι συντρέχουν οι προϋποθέσεις
του νόμου για να παραμείνει στη φυλακή
ο κατηγορούμενος, ο οποίος είχε συλλη-
φθεί μετά την έκρηξη σε διαμέρισμα
στους Αμπελόκηπους.

Σύμφωνα με την εισαγγελική πρότα-
ση, το μερικό δακτυλικό αποτύπωμα που
είχε εντοπιστεί σε σακούλα με όπλο στο
διαμέρισμα όπου εξερράγη αυτοσχέδιος
μηχανισμός είναι σημαίνον αποδεικτικό
στοιχείο και για τον λόγο αυτόν προτείνε-
ται η παράταση της προσωρινής κράτη-
σης του Νίκου Ρωμανού για ένα ακόμη
εξάμηνο. Ο εισαγγελέας, σύμφωνα με
πληροφορίες, επισημαίνει ότι η κράτηση
του κατηγορούμενου διασφαλίζει την
παρουσία του στη δίκη και την έκτιση της
ποινής σε περίπτωση καταδίκης του. Πα-
ράλληλα, ο δικαστικός λειτουργός προ-
τείνει στο Συμβούλιο Πλημμελειοδικών
να παραταθεί η προφυλάκιση και για
τους υπόλοιπους κατηγορούμενους.

Στην εισαγγελική πρόταση δεν υπάρ-
χει αναφορά σε νεότερα αποδεικτικά
στοιχεία, πέρα από το μερικό αποτύπω-
μα στη σακούλα, καθώς δεν βρέθηκε ού-
τε άλλο αποτύπωμα, ούτε DNA του κατη-
γορούμενου είτε στο όπλο είτε στο δια-
μέρισμα.

Ο Νίκος Ρωμανός στην απολογία του
είχε υποστηρίξει ότι δεν γνωρίζει κανέ-
ναν από τους συγκατηγορούμενούς του,
ότι δεν είχε ποτέ οποιαδήποτε συνανα-
στροφή μαζί τους και ότι στόχος του είναι
να αποδείξει την αθωότητά του μέσω της
δικαστικής οδού.

Ο Νίκος Ρωμανός ήταν φίλος του Αλέ-
ξανδρου Γρηγορόπουλου και βρισκόταν
μαζί του τη νύχτα που δολοφονήθηκε
από τον ειδικό φρουρό Επ. Κορκονέα.
Είχε καταδικαστεί σε πολυετή κάθειρξη
για κατοχή και τοποθέτηση εκρηκτικών
μηχανισμών. Με απόφαση του Αρείου
Πάγου τού αναγνωρίστηκε ελαφρυντικό
και αποφυλακίστηκε αφού εξέτισε την
ποινή του.

Κωνσταντίνος Γεώργιζας

Κατασχέθηκαν από 
την Περιφέρεια Αττικής 
4,2 τόνοι ακατάλληλων 

προϊόντων (τυριά και κρέατα)

NIKOΣ ΧΑΡΔΑΛΙAΣ
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Ρεπορτάζ: Βασίλης Παπαναστασούλης

Τ
η σύγχυση περί της διαχείρισης πτωμάτων ανέδειξε η
υπόθεση παράνομων ταριχεύσεων, περιποιήσεων και
φυλάξεων νεκρών, με επίκεντρο την Ιατροδικαστική

Υπηρεσία Θεσσαλονίκης. Το Σάββατο του Λαζάρου αφέθηκαν
ελεύθεροι, μετά τις απολογίες τους, οι έξι συλληφθέντες της
Υποδιεύθυνσης Εσωτερικών Υποθέσεων Βορείου Ελλάδος που
κατηγορούνται, μεταξύ άλλων, για δωροληψία-δωροδοκία
υπαλλήλου, συμμορία, παράβαση καθήκοντος, ψευδείς ιατρι-
κές βεβαιώσεις και παραβάσεις υγειονομικών διατάξεων.

Βασικοί κατηγορούμενοι είναι μια ιατροδικαστής και δύο νε-
κροτόμοι ενώ ακολουθούν ένας απόστρατος αξιωματικός της
ΕΛΑΣ, που ήταν αποσπασμένος στην ίδια ιατροδικαστική υπη-
ρεσία, ένας ιδιοκτήτης γραφείου τελετών της Χαλκιδικής, ο γιος
του ενός νεκροτόμου κι ένας καλλωπιστής σορών. Οι παραπά-
νω οδηγήθηκαν ενώπιον των δικαστικών αρχών ενώ ένας ακό-
μη εμπλεκόμενος ιδιοκτήτης γραφείου τελετών της Θεσσαλο-
νίκης δεν συνελήφθη στο πλαίσιο του αυτοφώρου.

Στη δικογραφία περιλαμβάνονται συνολικά 69 πρόσωπα.
Ανάμεσά τους είναι άλλοι δύο νεκροτόμοι υπάλληλοι της Ιατρο-
δικαστικής Υπηρεσίας Θεσσαλονίκης, δύο γιοι νεκροτόμων και
58 ιδιοκτήτες και υπάλληλοι γραφείων τελετών από διάφορους
νομούς της Μακεδονίας.

Ανώνυμη καταγγελία
Στις 2 Οκτωβρίου 2024, στις Εσωτερικές Υποθέσεις περιήλθε

ανώνυμη τηλεφωνική καταγγελία σύμφωνα με την οποία υπάλ-
ληλοι της Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας Θεσσαλονίκης και εν
ενεργεία αστυνομικός -που κατονομάζονταν- λάμβαναν αθέμι-
τα χρηματικά ωφελήματα, βάσει «τιμοκαταλόγου», από γρα-
φεία τελετών. Αυτό γινότανπροκειμένουνα φυλάσσουν σορούς
σε ψυγεία, να διενεργούν περιποιήσεις και ταριχεύσεις σορών
εντός της ίδιας υπηρεσίας, κατά παράβαση των υπηρεσιακών
τους καθηκόντων. Οι κατηγορούμενοι εμφανίζονται βέβαιοι ότι

η καταγγελία προήλθε από άλλον ιατροδικαστή της Θεσσαλονί-
κης.

Ο ίδιος καταγγέλλων ανέφερε ότι εντός της Ιατροδικαστικής
Υπηρεσίας Θεσσαλονίκης γίνονταν ταριχεύσεις σορών οι οποί-
ες δεν εντάσσονταν στον κύκλο των αρμοδιοτήτων της υπηρε-
σίας, καθώς αποτελούσαν έργο ιδιώτη ιατρού-ιατροδικαστή.
Μάλιστα, όπως είπε, τις ταριχεύσεις πραγματοποιούσαν οι νε-
κροτόμοι ακόμη και σε σορούς που δεν έχρηζαν νεκροτομής
και παρανόμως μεταφέρονταν στο νεκροτομείο, χωρίς την επί-
βλεψη ιατροδικαστών, οι οποίες μόνο υπέγραφαν τα πιστοποι-
ητικά, εξ αποστάσεως ή διά αντιπροσώπου, με χρέωση.

Νομοθεσία περί θανόντων…
Η σχετική νομοθεσία προβλέπει ότι οι κρατικές Ιατροδικαστι-

κές Υπηρεσίες διενεργούν ιατροδικαστικές πράξεις μόνο ύστε-
ρα από παραγγελία των εισαγγελικών και ανακριτικών Αρχών,
καθώς και των ανακριτικών υπαλλήλων που ενεργούν ύστερα
από εισαγγελική παραγγελία. Σύμφωνα με τον σχετικό νόμο
3772/2009, στις αρμοδιότητες των ιατροδικαστών του υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης περιλαμβάνεται η διενέργεια τόσο κλινικών
εξετάσεων ζώντων όσο και νεκροψιών-νεκροτομών, πάντοτε
κατόπιν των προαναφερθεισών παραγγελιών.

Σε ό,τι αφορά τις άδειες άσκησης ιδιωτικού έργου που έχουν
χορηγηθεί από το υπουργείο Δικαιοσύνης για ταριχεύσεις και
επιπρόσθετη περιποίηση-καλλωπισμό σορών, έγινε γνωστό ότι
στην κατηγορούμενη ιατροδικαστή, από τον Αύγουστο του
2009, είχε χορηγηθεί άδεια άσκησης ιδιωτικού έργου με αμοι-
βή για ταρίχευση σορών. Στους δύο νεκροτόμους-υπαλλήλους
της Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας, τον Οκτώβριο του 2019, είχε
χορηγηθεί άδεια άσκησης ιδιωτικού έργου με αμοιβή για την
ταρίχευση και την περιποίηση νεκρών, για ένα έτος, η οποία δεν
ανανεώθηκε.

Ωστόσο, όπως έγινε γνωστό από το υπουργείο Δικαιοσύνης,
με απόφαση του Οκτωβρίου 2024, όσες άδειες άσκησης ιδιωτι-
κού έργου με αμοιβή είχαν χορηγηθεί, πριν την τελευταία πεν-

ταετία, σε ιατροδικαστές και υπαλλήλους των Ιατροδικαστικών
Υπηρεσιών (πχ, νεκροτόμους, τοξικολόγους κ.λπ.) έπαυσαν να
ισχύουν.

Η ταρίχευση δεν περιλαμβάνεται στα καθήκοντα του ιατροδι-
καστή ή του νεκροτόμου, οι οποίοι είναι υπάλληλοι του υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης. Αποτελεί ιδιωτικό έργο και απαιτείται
άδεια. Όταν ο ιατροδικαστής επιθυμεί να διενεργήσει πράξη τα-
ρίχευσης, αυτή πρέπει να γίνεται εκτός του ωραρίου της υπηρε-
σίας και εκτός νεκροτομείου, γιατί απασχολείται ιδιωτικά.

Η ταρίχευση επιτρέπεται να διενεργείται σε παρακείμενο του
νεκροτομείου χώρο, στην περίπτωση που πρόκειται για περιστατι-
κό άγνωστης ταυτότητας ή αζήτητη σορό ή για περιστατικό αρμο-
διότητας της Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας το οποίο πρέπει να μετα-
φερθεί με αεροπορικά ή ακτοπλοϊκά μέσα. Ο ιατροδικαστής πρέ-
πει να διαθέτει άδεια άσκησης ιδιωτικού έργου επ’ αμοιβή.

Πλύσιμο ο νεκροτόμος, 
ντύσιμο ο εργολάβος

Η περιποίηση νεκρού αφορά το πλύσιμο, καθαρισμό και συρ-
ραφή των κοιλοτήτων της σορού μετά τη διαδικασία νεκροτο-
μής. Προβλέπεται για τους νεκροτόμους που δεν χρειάζονται
άδεια άσκησης ιδιωτικού έργου επ’ αμοιβή ενώ διενεργείται
εντός των χώρων της Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας. Το ντύσιμο,
το ξύρισμα και γενικά ο καλλωπισμός του νεκρού ανάγεται στον
εργολάβο τελετών και πρέπει να γίνεται σε δικό του χώρο. Θα
μπορούσε, όμως, αυτή τη δουλειά να την κάνει και ο νεκροτό-
μος του υπουργείου Δικαιοσύνης, αν διέθετε άδεια άσκησης
ιδιωτικού έργου επ’ αμοιβή, κατά τις απαιτήσεις του Υπαλληλι-
κού Κώδικα.

Η φύλαξη σορού σε ψυκτικό θάλαμο της Ιατροδικαστικής
Υπηρεσίας επιτρέπεται μόνο ύστερα από παραγγελία της αρμό-
διας προανακριτικής Αρχής και εφόσον υπάρχει επάρκεια χώ-
ρου. Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, δεν επιτρέπεται η
ίδρυση και λειτουργία χώρου διατήρησης νεκρών σε οποιοδή-
ποτε ιδιωτικό χώρο, πλην των κοιμητηρίων.

ΕΝΑ ΜΑΚΑΒΡΙΟ ΑΛΑΛΟΥΜ ΜΕ ΠΤΩΜΑΤΑ…

«Πέθαιναν» στη… δουλειά με το αζημίωτο

Η εμπλοκή της Ιατροδικαστικής 
Υπηρεσίας Θεσσαλονίκης 

και γραφείων τελετών με ταριχεύσεις,
περιποιήσεις

και φυλάξεις νεκρών
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Έπεισε τον υπουργό
και απέσπασε
χρηματοδότηση 

Χρηματοδότηση 750 χιλιάδες ευρώ από το
υπουργείο Εσωτερικών για την εκτέλεση
απαραίτητων εργασιών συντήρησης σε σχο-
λικά κτήρια και αύλειους χώρους εξασφάλι-
σε ο δήμαρχος Πετρούπολης Βαγγέλης Σί-
μος, που θα χρειαστεί και 350 χιλιάδες ευρώ
από ίδιους πόρους. 

Για να πετύχει τον στόχο αυτό χρειάστηκε
να γίνει εντατική δουλειά. Αρχικά η Τεχνική
Υπηρεσία του δήμου εκπόνησε αναλυτική
και κοστολογημένη μελέτη και την κατέθεσε
στον υπουργό Εσωτερικών. Η όλη διαδικασία
άρχισε τον Φεβρουάριο του 2024, με συνε-
χείς συναντήσεις του δήμαρχου με τον τότε
υφυπουργό και νυν υπουργό Θεόδωρο Λι-
βάνιο. Ο υπουργός πείστηκε από τα επιχει-
ρήματα του κ. Σίμου και τις εμπεριστατωμέ-
νες μελέτες και τελικά υπέγραψε την απόφα-
ση χρηματοδότησης. Μετά την υπουργική
απόφαση χρηματοδότησης δρομολογούνται
οι νόμιμες διαγωνιστικές διαδικασίες, θα
ακολουθήσει η συμβασιοποίηση και τελικά η
εκτέλεση των έργων.

Όχι στα διόδια 
των Τεμπών

Ανοιχτή επιστολή προς τον υπουργό Υπο-
δομών και Μεταφορών Χρίστο Δήμα έστει-
λαν οι δήμαρχοι Αγιάς και Τεμπών Αντώνης
Γκουντάρας και Γιώργος Μανώλης, διαμαρ-
τυρόμενοι για την εγκατάσταση διοδίων στη
δυτική είσοδο της Κοιλάδας των Τεμπών και
την καθυστέρηση κατασκευής του ολοκλη-
ρωμένου κόμβου Ραψάνης. Αμφότεροι,
εξάλλου, ζητούν την άμεση ακύρωση κάθε
σχεδίου για την επαναλειτουργία των διο-
δίων στην Κοιλάδα των Τεμπών, την άμεση
έναρξη των εργασιών για την ολοκλήρωση
του πλήρους κόμβου Ραψάνης και την άμεση
σύγκληση σύσκεψης στο υπουργείο, με τη
συμμετοχή των βουλευτών του νομού Λάρι-
σας, του περιφερειάρχη Θεσσαλίας, των δη-
μάρχων Αγιάς και Τεμπών, της παραχωρησι-
ούχου εταιρείας και των αρμόδιων υπηρε-
σιών, ώστε να βρεθούν βιώσιμες λύσεις που
θα εξυπηρετούν το δημόσιο συμφέρον. 

Πασχαλιάτικο «δώρο» στους δημότες 
Βόρειας Κέρκυρας  

Για δεύτερη φορά δεν κατέστη δυνατή η εκ-
δίκαση της ένστασης της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης του Δήμου Βόρειας Κέρκυρας στην Επι-
τροπή του Άρθρου 152 κατά των υπερβολικών
ανταποδοτικών τελών, έως και 480%, λόγω
απουσίας δύο μελών από τα τρία της Επιτροπής.
Η δεύτερη, εξ αναβολής λόγω έλλειψης απαρ-
τίας της Επιτροπής, είχε προσδιοριστεί για τη Μεγάλη Δευτέρα 14 Απριλίου. Ωστόσο, στη δεύτερη
και καθοριστική συνεδρίαση προσήλθε μόνον η πρόεδρος, ενώ απουσίαζαν ο εκπρόσωπος του
Δικηγορικού Συλλόγου Κερκύρας και ο εκπρόσωπος της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων.

Με την εξέλιξη αυτή παρήλθε η προθεσμία εκδίκασης που ορίζει ο νόμος και τα υπερβολικά
ανταποδοτικά τέλη, που επέβαλε η διοίκηση του Γιώργου Μαχειμάρη, θα εισπραχθούν κανονικά.
Ωστόσο οι επικεφαλής της αντιπολίτευσης δεσμεύονται πως θα δώσουν «αγώνα μέχρι τέλους»,
καθώς θεωρούν τεράστια την αδικία που υφίστανται νοικοκυριά και επιχειρήσεις. 

O
λο και πιο σκληρή
γίνεται η αντιπα-
ράθεση του δη-

μάρχου Χαλανδρίου Σί-
μου Ρούσσου με τους ερ-
γαζόμενους στην καθα-
ριότητα του δήμου, με
αποτέλεσμα να την πλη-
ρώνουν οι κάτοικοι της
πόλης που βλέπουν τα
σκουπίδια να γίνονται
«βουνά» τα Σαββατοκύ-
ριακα αλλά και να μην
μπορούν να κυκλοφορή-
σουν τα πρωινά στους δρόμους. 

Θυμίζουμε πως οι εργαζόμενοι κατηγορούν τη
δημοτική αρχή για συνθήκες εργασιακής εξόν-
τωσης, καταστρατήγηση του πενθημέρου, τη μη
χορήγηση ΜΑΠ αλλά και ιδιωτικοποίηση μέρος
των υπηρεσιών σε ιδιώτη εργολάβο και έχουν
προχωρήσει σε αποχή από την εργασία τα Σαβ-
βατοκύριακα.      

Από την πλευρά του ο κ. Ρούσσος υποστηρίζει
πως δεν υπάρχει «αποχή» από την εργασία, κα-

θώς ικανοποίησε το αίτημα των εργαζομένων να
μη δουλεύουν τα Σαββατοκύριακα και τις νύχτες,
κατά συνέπεια δεν υπάρχουν βάρδιες για να κά-
νουν αποχή. Βέβαια, η απόφαση αυτή έχει ως
συνέπεια να μην καθαρίζεται η πόλη τα Σαββατο-
κύριακα, ενώ τις πρωινές ώρες των εργάσιμων
ημερών παρατηρείται τεράστιο μποτιλιάρισμα
στους δρόμους του Χαλανδρίου, καθώς όλα τα
απορριμματοφόρα βγαίνουν ταυτόχρονα την ίδια
ώρα.

Νέος «πονοκέφαλος» 
για τον δήμαρχο Πειραιά
Έναν ακόμα «πονοκέφαλο» έχει να αντιμετωπίσει ο δήμαρ-

χος Πειραιά Γιάννης Μώραλης, μετά την πρόσφατη απόφα-

ση της Ολομέλειας του Ελεγκτικού Συνεδρίου να ακυρώσει

τον διαγωνισμό για την ανάπλαση της Πειραϊκής, δικαιώ-

νοντας όλους όσοι είχαν ενστάσεις κατά του έργου. Θυμί-

ζουμε πως τόσο δημοτικές παρατάξεις της αντιπολίτευσης

όσο και φορείς του Πειραιά είχαν πραγματοποιήσει σειρά

κινητοποιήσεων. Και αυτό διότι θεωρούσαν ως ακραία πρό-

κληση τα 25 εκατ. ευρώ για το συγκεκριμένο έργο. Τώρα

πλέον, ο δήμαρχος θα πρέπει να προσαρμοστεί στις επιτα-

γές του Ελεγκτικού… Θα το πράξει;

Τελικά δεν κατάλαβε καλά 
Έκπληκτος δηλώνει ο δήμαρχος Νέας Ιωνίας Παναγιώτης Μα-

νούρης από μια ανακοίνωση που εξέδωσε ο επικεφαλής παράτα-
ξης της αντιπολίτευσης Χρήστος Κανλής. Ο δήμαρχος κάνει λόγο
για ένα πρωτόγνωρο και προκλητικό Δελτίο Τύπου, το οποίο είναι
γεμάτο ψεύδη! «Η έκπληξή μου οφείλεται στο γεγονός ότι υπάρ-
χει επικοινωνία και αναλυτική ενημέρωση των συναδέλφων μου
κυρίας Αθυμαρίτου και κυρίου Κανλή, τόσο σε επίπεδο δημοτι-
κής τους ομάδας όσο και σε προσωπικό επίπεδο, ιδιαιτέρως με
τον κ. Κανλή», υπογραμμίζει στην απάντησή του ο κ. Μανούρης. Ο
ίδιος προσθέτει πως σε συνάντηση που είχε με τον κ. Κανλή έγινε
αναλυτική και διεξοδική ενημέρωση πάνω σε τρέχοντα θέματα,
αλλά κυρίως στον προγραμματισμό των έργων από τη δημοτική
αρχή. «Ο συνάδελφος έφυγε ικανοποιημένος και απόλυτα πλη-

ροφορημένος. Κοινώς έλυσα όλες τις “απορίες” του και λύθηκαν και ζητήματα που πραγματικά με
έκπληξη διαπιστώνω ότι επαναλαμβάνονται πλέον από τη δημοτική παράταξη “Ενότητα για τη Νέα
Ιωνία” αυτούσια, σαν να μη βρεθήκαμε ποτέ», υπογραμμίζει ο δήμαρχος Νέας Ιωνίας.

Κλιμακώνεται η σύγκρουση
Ρούσσου - εργαζομένων 

Η κουρασμένη 
δημοτική αρχή…

Δεκάδες είναι οι καταγγελίες δημοτών
και κατοίκων του Δήμου Περιστερίου για
το λουκέτο που έχει μπει σε αρκετές παι-
δικές χαρές της πόλης. Η δικαιολογία που
επικαλείται επί μήνες η δημοτική αρχή του
Ανδρέα Παχατουρίδη είναι πως δεν έχει
ληφθεί ακόμη η απαραίτητη πιστοποίηση!
Αν σε αυτό προστεθεί και η καθυστέρηση
που παρατηρείται σε μια σειρά έργων,
όπως η ανάπλαση της πλατείας στον Λόφο
Αξιωματικών, εύκολα συμπεραίνει κανείς
πως η διοίκηση μάλλον έχει κουραστεί…

Σε ποιον δήμο της Αττικής,

προς τα δυτικά της Αθήνας, ο

δήμαρχος καταφεύγει στη

λήψη δανείου προκειμένου να καταφέρει

να «κλείσει» τον προϋπολογισμό του 2025;

Θεωρεί πως είναι ο μοναδικός τρόπος να

μην μπει ο δήμος σε επιτήρηση, παρότι η

αντιπολίτευση έχει πολλές αμφιβολίες αν

θα καταφέρει να βρει δανεικά…

Το εντυπωσιακό είναι πως όταν βρισκόταν

στην αντιπολίτευση κατακεραύνωνε τις

προηγούμενες δημοτικές αρχές ακόμη και

όταν έπαιρναν δάνεια για να κάνουν έργα… 
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O
ι τιμές των καυσίμων και η μι-
κρή αύξηση των εξαγωγών
αγαθών και υπηρεσιών έβαλαν

«πλάτη» στο ισοζύγιο τρεχουσών συ-
ναλλαγών κατά το α’ δίμηνο, συγκρα-
τώντας το έλλειμμα στο 1,5 δισ. ευρώ.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τραπέ-
ζης της Ελλάδος, το διάστημα Ιανουα-
ρίου-Φεβρουαρίου 2025, το έλλειμμα
τρεχουσών συναλλαγών αυξήθηκε μό-
λις κατά 211,1 εκατ. ευρώ, σε σχέση με
το αντίστοιχο περσινό διάστημα, ενώ

ειδικά το ισοζύγιο αγαθών περιο-
ρίστηκε, λόγω της ταυτόχρονης
μείωσης των εισαγωγών -κυρίως
καυσίμων- και της μικρής αύξη-
σης των εξαγωγών. Σε τρέχουσες
τιμές, οι εξαγωγές αυξήθηκαν
κατά 1,3% και οι εισαγωγές μει-
ώθηκαν κατά 1,6%. Χωρίς τα καύ-
σιμα, οι εξαγωγές αγαθών αυξή-

θηκαν κατά 3,6%, έναντι αύξησης των
εισαγωγών κατά 2,8%, λόγω της σημαν-
τικής βελτίωσης που παρουσίασε το
ισοζύγιο τον Φεβρουάριο. 

Από την άλλη πλευρά, το πλεόνασμα
του ισοζυγίου υπηρεσιών περιορίστη-
κε, καθώς τον Φεβρουάριο σημειώθη-
κε οριακή μείωση στις αφίξεις τουρι-
στών κατά 0,8%, με αντίστοιχη μείωση
των σχετικών εισπράξεων κατά 0,5%. Η
κάμψη αυτή συνδέεται με την αβεβαι-
ότητα που δημιουργήθηκε στο διεθνές
περιβάλλον, λόγω της έλευσης του
Ντόναλντ Τραμπ στην προεδρία των
ΗΠΑ. 

Στα 15,7 δισ. τα συναλλαγματικά
διαθέσιμα της χώρας

Στο σκέλος των ξένων άμεσων

επενδύσεων, το ισοζύγιο παρουσιά-
ζεται ανθεκτικό, καθώς οι απαιτήσεις
των κατοίκων έναντι του εξωτερικού
κατέγραψαν ροές ύψους 1 δισ. ευρώ
και οι υποχρεώσεις των κατοίκων
έναντι του εξωτερικού, που αντιστοι-
χούν σε άμεσες επενδύσεις μη κατοί-
κων στην Ελλάδα, κατέγραψαν ροές
ύψους 819,3 εκατ. ευρώ. Αξίζει δε να
σημειωθεί ότι οι τοποθετήσεις μη κα-

τοίκων σε ελληνικά ομόλογα και έν-
τοκα γραμμάτια ανήλθαν σε 3,6 δισ.
ευρώ, ενώ στις λοιπές επενδύσεις, η
αύξηση των απαιτήσεων των κατοί-
κων έναντι του εξωτερικού οφείλεται
στην άνοδο κατά 1,2 δισ. ευρώ των το-
ποθετήσεων κατοίκων σε καταθέσεις
και repos στο εξωτερικό. Τέλος, είναι
σημαντικό το γεγονός ότι στο τέλος
Φεβρουαρίου τα συναλλαγματικά

διαθέσιμα της χώρας διαμορφώθη-
καν σε 15,7 δισ. ευρώ, έναντι 12,4 δισ.
ευρώ στο τέλος Φεβρουαρίου του
2024.

Το οικονομικό επιτελείο της κυβέρ-
νησης και η Τράπεζα της Ελλάδος πα-
ρακολουθούν στενά τις εξελίξεις στο
διεθνές περιβάλλον, ενώ ασφαλέστε-
ρα συμπεράσματα για τις συνέπειες
των αποφάσεων του Ντόναλντ Τραμπ
θα μπορούν να εξαχθούν με βάση τα
στοιχεία του ισοζυγίου αγαθών, υπη-
ρεσιών και κεφαλαίων του α’ τετρά-
μηνου. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Σχετικά καλή η εικόνα του ισοζυγίου το α’ δίμηνο - 
Συγκρατημένη αύξηση των επενδύσεων
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Μείωση εισαγωγών και 
ενθαρρυντική αύξηση εξαγωγών

EKT: Ασπίδα προστασίας με μείωση 
επιτοκίου στο 2,25%

«Πλάτη» στην οικονομία της Ευρωζώνης βά-
ζει η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, με τη νέα
μείωση του βασικού επιτοκίου στο 2,25% από
2,50% πριν. Η κίνηση αυτή ήταν προγραμματι-
σμένη, ωστόσο, στέλνει το μήνυμα για τη στήριξη
των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων, με φόν-
το τη «δασμο-τρομοκρατία» των ΗΠΑ εναντίον
της Ευρωζώνης. Πρόκειται για την έβδομη μεί-
ωση μέσα σε έναν χρόνο, ως αποτέλεσμα της
αποκλιμάκωσης του πληθωρισμού, ενώ το επι-
τόκιο είχε βρει «ταβάνι» στο 4%, ως αποτέλεσμα
των συνεπειών της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία, η οποία οδήγησε σε αύξη-
ση του γενικού επιπέδου τιμών. Σύμφωνα με την επικεφαλής της ΕΚΤ και την
απόφαση του διοικητικού συμβουλίου, η κατάσταση στις αγορές θα παρακολου-
θείται από συνεδρίαση σε συνεδρίαση και οι αποφάσεις θα προσαρμόζονται με
βάση τις διεθνείς εξελίξεις. 

Αναζητούνται 300.000 εργατικά χέρια,
αλλά οι άνεργοι αγγίζουν το 1 εκατ.!
Σε παγκόσμιο παράδοξο τείνει να εξελιχθεί το ζήτημα της ανεργίας
στην Ελλάδα, καθώς οι επιχειρήσεις αναζητούν 300.000 εργατικά χέ-
ρια, ενώ την ίδια στιγμή οι εγγεγραμμένοι άνεργοι ανέρχονται σε
926.041 άτομα. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Δημόσιας Υπηρεσίας
Απασχόλησης, από το σύνολο των ανέργων, οι 452.630 είναι πάνω από
12 μήνες χωρίς εργασία, ενώ 473.411 άτομα είναι χωρίς δουλειά κά-
τω από 12 μήνες. Το μεγαλύτερο πρόβλημα αντιμετωπίζουν οι γυναί-
κες, καθώς χωρίς δουλειά είναι 597.465 (ποσοστό 64,5%). Η ανεργία
«χτυπά» κυρίως την ηλικιακή κατηγορία 30-44 ετών (ποσοστό 31%),
ενώ το πρόβλημα κορυφώνεται με βάση το μορφωτικό επίπεδο. Είναι
ενδεικτικό το γεγονός ότι από τους 926.041 ανέργους, οι 777.757 είτε
δεν έχουν τελειώσει το δημοτικό, είτε έχουν φτάσει μέχρι τη Γ’ Λυ-
κείου, ενώ οι πτυχιούχοι τριτοβάθμιας εκπαίδευσης ανέρχονται σε
148.284 άτομα. Τέλος, στις δύο μεγαλύτερες περιφέρειες της χώρας,
δηλαδή Αττική και Κεντρική Μακεδονία, ο αριθμός των ανέργων
ανέρχεται αθροιστικά σε 452.648 άτομα. 
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πορεί ορισμένα ξενοδοχεία να
έχουν ήδη ανοίξει σε αρκετούς
δημοφιλείς προορισμούς της

Ελλάδας για την καλοκαιρινή περίοδο,
όμως κι επίσημα το φετινό Πάσχα απο-
δεικνύεται ιδανικό για την έναρξη της
τουριστικής σεζόν. Σύμφωνα με τα διαθέ-

σιμα στοιχεία, όπως προκύπτουν από
την ανάλυση της Nelios, εταιρείας
που παρέχει υπηρεσίες digital mar-
keting, το φετινό Πάσχα λειτουργεί
ως επιταχυντής της σεζόν. Οι απευ-
θείας κρατήσεις στα ελληνικά ξενο-

δοχεία σημειώνουν εντυπωσιακή
αύξηση, η οποία αγγίζει το 18,3% σε
σχέση με την αντίστοιχη περσινή πε-

ρίοδο. Η ημερολογιακή ταύτιση του Ορ-
θόδοξου και του Καθολικού Πάσχα έφε-
ρε έναν ισχυρό διεθνή παλμό ενισχύον-
τας κατακόρυφα τη ζήτηση.

Το γεγονός επιβεβαιώνεται από τους
αριθμούς, σύμφωνα με τους οποίους οι
κρατήσεις για το Μεγάλο Σάββατο προέρ-
χονται από 112 διαφορετικές χώρες, ενώ
και οι Έλληνες ταξιδιώτες στήριξαν την
εσωτερική αγορά με 12,6% περισσότερες
κρατήσεις σε σχέση με πέρυσι.

Ήταν αναμενόμενο πως η Κρήτη θα κέρ-
διζε με διαφορά τις εντυπώσεις, καθώς
καταγράφει άνοδο 82,4%, επιβεβαιώνον-
τας τη φήμη της ως top πασχαλινού προ-
ορισμού και όχι μόνο.

Το brand name του νησιού επιβεβαι-
ώνεται, καθώς στη διεθνή τουριστική αγο-
ρά αποτυπώνεται ισχυρή ζήτηση και από
μεμονωμένους ταξιδιώτες που κλείνουν
τη διαμονή τους μέσω των επίσημων ιστο-
σελίδων των ελληνικών ξενοδοχείων.

Η έκπληξη της Πάτρας
Παράλληλα, υπάρχουν και άλλες περιο-

χές που παρουσίασαν σημαντική άνοδο,
όπως είναι τα Δωδεκάνησα, με το ποσοστό
της αύξησης να διαμορφώνεται στο 37,6%,
ενώ η Πελοπόννησος καταγράφει αύξηση
23,6%, η Αττική στο 22,9%, η Ήπειρος στο
19,3% και τα νησιά του Ιονίου στο 4,6%.

Στις εκπλήξεις κατατάσσεται η Πάτρα,
που με 80,2% αύξηση ο προορισμός μπαί-
νει ξανά δυναμικά στον χάρτη των κορυ-
φαίων τουριστικών περιοχών. Παραδο-
σιακά όμως υπάρχουν κάποια νησιά που
διατηρούν έντονη την τοπική ταυτότητα
και πέρα από τα μεγάλα νησιά και τις πό-
λεις ξεχώρισαν. Χαρακτηριστικό παρά-
δειγμα αποτελεί η Κέρκυρα, καθώς η αύ-
ξηση διαμορφώνεται στο 32,8%, η οποία
βρίσκεται σταθερά ψηλά χάρη στα ιδιαίτε-
ρα έθιμά της.

Για Πάσχα στο Πήλιο ψηφίζει επίσης το
31,4%, γιατί εκεί το Πάσχα βρίσκει το χαμέ-
νο του νόημα και ο επισκέπτης μπορεί να
ζήσει την πασχαλινή εμπειρία σε ένα από

τα 24 γραφικά χωριουδάκια της περιοχής.
Στην Πάργα καταγράφεται αύξηση των
κρατήσεων σε ποσοστό 30,7%, στην πανέ-
μορφη Μονεμβασιά η αύξηση αγγίζει το
23,1% και στο Λιτόχωρο διαμορφώνεται
στο 26,6%. Ακόμη και η Πάρος, παρά τη γε-
νικότερη πτώση στις Κυκλάδες, σημείωσε
άνοδο 28,1%, καθώς συνδυάζει την αυθεν-
τικότητα με νησιωτικό προφίλ.

Στους «χαμένους» της σεζόν κατατάσ-
σονται η Σαντορίνη, με την πτώση να αγγί-
ζει το 20,2%, απόρροια της πρόσφατης σει-
σμικής δραστηριότητας, η Μύκονος στο
12,1%, η Νάξος που σημειώνει μείωση των
κρατήσεων σε ποσοστό 6,3%, αλλά και η
Κεφαλονιά όπου η πτώση αγγίζει το 4,4%.

Στον αντίποδα, οι περισσότεροι προορι-
σμοί βρίσκονται σε τροχιά ανόδου, όμως η
πτώση στις Κυκλάδες αγγίζει συνολικά το
11,4%, ίσως λόγω μιας προσωρινής μετατό-
πισης της ζήτησης προς πιο παραδοσια-
κούς ή λιγότερο τουριστικούς προορι-
σμούς.

Απόβαση Ισραηλινών
Ανάμεσα στις 112 χώρες προέλευσης

κρατήσεων, κάποιες ξεχώρισαν με διψή-
φια ποσοστά αύξησης. Σύμφωνα με την
ανάλυση, οι επισκέπτες από το Ισραήλ
εκτοξεύτηκαν στο 178,5%, καθώς η χώρα
μας διαθέτει τις περισσότερες απευθείας
πτήσεις και η εικόνα της είναι η εικόνα
ενός ασφαλούς προορισμού.

Από τη Ρουμανία καταγράφεται αύξηση
σε ποσοστό 36,2%, καθώς σημαντική ώθη-
ση προσφέρει η οδική πρόσβαση στην Ελ-
λάδα, ενώ και από την Ιταλία η αύξηση αγ-
γίζει το 26,1%, από την Ισπανία το 22,8%. Οι
Ολλανδοί εκδήλωσαν κατά 22,1% μεγαλύ-
τερη επιθυμία για πασχαλινές διακοπές
στην Ελλάδα, από το Ηνωμένο Βασίλειο η
αύξηση φτάνει το 16,7%, από τις ΗΠΑ στο
10,1%, καθώς η αγορά εμφανίζεται ενισχυ-
μένη και από τις νέες πτήσεις προ την
Αθήνα, από τη Γαλλία στο 8,3%, από τη Γερ-
μανία στο 5,6%, από τον Καναδά αυξημένη
η ζήτηση στο 6,5% και από την Αυστραλία

κατά 5% περισσότερες κρατήσεις.
«Η σύμπτωση των δύο Πάσχα έδωσε

αναμενόμενη ώθηση, αλλά εκείνο που εν-
τυπωσιάζει φέτος είναι η τεράστια γεω-
γραφική διασπορά των κρατήσεων - έν-
δειξη της παγκόσμιας εμβέλειας του ελλη-
νικού τουριστικού προϊόντος. Η Ελλάδα
εδραιώνει τη θέση της στον παγκόσμιο
τουριστικό χάρτη όχι μόνο για καλοκαίρι
αλλά και για περιόδους όπως το Πάσχα»,
ανέφερε σχετικά ο CEO της Nelios Δημή-
τρης Σερίφης.

Υπήρχαν όμως και αγορές που κινήθη-
καν καθοδικά, όπως είναι η αγορά της
Βραζιλίας στο -27,4%, από τη Βουλγαρία -
22,7%, από τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα η
πτώση άγγιξε το 15,8%, καθώς «διευκόλυ-
νε» η διακοπή των απευθείας πτήσεων,
ενώ οι αγορές από τη Φινλανδία, την Ουγ-
γαρία, την Ιρλανδία, τη Νορβηγία κατέγρα-
ψαν μειώσεις στις κρατήσεις σε ποσοστά
από 4% έως 12%.

Το φετινό Πάσχα αποτελεί μια θετική έν-
δειξη για τη δυναμική της τουριστικής χρο-
νιάς που μόλις ξεκίνησε και με πρωταγω-
νιστές προορισμούς που προσφέρουν αυ-
θεντικές εμπειρίες, αλλά και με μια ξεκά-
θαρη διεθνή στροφή προς την Ελλάδα η
σεζόν δείχνει να ξεκινά με τις καλύτερες
προϋποθέσεις. 

Αύξηση 18,3% σε σχέση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο
στις απευθείας κρατήσεις στα ξενοδοχεία, καθώς το κοινό

Ορθόδοξο και Καθολικό Πάσχα έφερε έναν ισχυρό 
διεθνή παλμό ενισχύοντας κατακόρυφα τη ζήτηση

Το Πάσχα... επιταχυντής
της καλοκαιρινής σεζόν

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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ΔΕΗ Ανανεώσιμες: Μετατρέπει σε φωτοβολταϊκό πάρκο τη λιγνιτική περιοχή στη Μεγαλόπολη
Με τον ξεκάθαρο πράσινο προσανατολισμό

του Ομίλου ΔΕΗ και της θυγατρικής της ΔΕΗ
Ανανεώσιμες ευθυγραμμίζεται η απόφαση να
μετατρέψει εκτάσεις που μέχρι πρόσφατα φι-
λοξενούσαν δραστηριότητες εξόρυξης λιγνίτη
στη Μεγαλόπολη, σε φωτοβολταϊκό σταθμό
παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας ισχύος 490
MW. Πρόκειται για μια από τις μεγαλύτερες
επενδύσεις σε Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας
που θα υλοποιηθούν στη χώρα μας και έλαβε
επίσημη άδεια από το υπουργείο Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, με την έναρξη των κατα-
σκευαστικών εργασιών να τοποθετούνται εν-
τός του τρέχοντος έτους. Η άδεια εγκατάστα-
σης που εκδόθηκε καλύπτει ενιαίο έργο, το οποίο συγ-
κεντρώνει επιμέρους άδειες τεσσάρων προηγούμενων
φωτοβολταϊκών σταθμών της ΔΕΗ Ανανεώσιμες, συνο-
λικής ισχύος 490 MW: τα τμήματα Α (55 MW), Β (75 MW),
Γ (340 MW) και Δ (20 MW). Το έργο θα εγκατασταθεί εν-

τός του πυρήνα ανάπτυξης φωτοβολταϊκών σταθμών
των Ζωνών Απολιγνιτοποίησης Μεγαλόπολης.

Το έργο περιλαμβάνει όχι μόνο τα φωτοβολταϊκά πε-
δία αλλά και όλες τις συνοδές υποδομές, όπως οδικό δί-
κτυο, υποσταθμούς και διασυνδέσεις. Με την απόφαση
αυτή η ΔΕΗ Ανανεώσιμες ενισχύει καταλυτικά το χαρ-

τοφυλάκιό της στον τομέα των ΑΠΕ, μετατρέ-
ποντας τις ενεργειακές πληγές του παρελθόν-
τος σε σημεία-ορόσημο της νέας εποχής για
την πράσινη ενέργεια στην Ελλάδα. Η Μεγαλό-
πολη, άλλοτε σύμβολο της λιγνιτικής εξάρτη-
σης, φιλοδοξεί να μετατραπεί σε εμβληματικό
κόμβο παραγωγής καθαρής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, ανταποκρινόμενη στις απαιτήσεις της
εποχής για ενεργειακή αυτάρκεια, κλιματική
ουδετερότητα και περιφερειακή ανάπτυξη.
Σημειώνεται ότι η άδεια συνδέεται και με την
υλοποίηση του Προγράμματος Δίκαιης Ανα-
πτυξιακής Μετάβασης 2021-2027, γεγονός
που αποτυπώνεται και στην απόφαση περι-

βαλλοντικής έγκρισης του προγράμματος, το οποίο ενι-
σχύει τη χρηματοδοτική βιωσιμότητα και τη στρατηγική
σημασία του έργου για την τοπική και εθνική ενεργει-
ακή μετάβαση.
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σχυρή ζήτηση για ηλεκτρική ενέργεια
που παράγεται από Ανανεώσιμες Πη-
γές Ενέργειας δείχνουν τα στοιχεία

της έκθεσης που παρουσιάζει η εταιρεία
Wood Mackenzie, όπου στην Ευρώπη το
2024 σχεδόν 19 GW δυναμικότητας ανα-

νεώσιμης ενέργειας εί-
χαν συναφθεί με συμφω-
νίες αγοράς ηλεκτρικής
ενέργειας (PPA), σηματο-
δοτώντας μια σημαντική
άνοδο της ευρωπαϊκής
αγοράς PPAs, με τα έργα
ηλιακής και αιολικής
ενέργειας να κυριαρχούν

και να αποτελούν το 80% της συνολικής
συμβατικής δυναμικότητας.

Την κούρσα οδηγούν η Ισπανία και η
Γερμανία, με τις δύο χώρες να αντιπρο-
σωπεύουν τουλάχιστον το 30% της συνο-
λικής συμβασιοποιημένης δυναμικότη-
τας, ενώ την κορυφαία πεντάδα των αγο-
ρών με βάση τον αριθμό των συμφωνιών,
υπογραμμίζοντας τη διεύρυνση του γεω-

γραφικού αποτυπώματος των PPA σε
ολόκληρη την ήπειρο, συμπληρώνουν η
Πολωνία, το Ηνωμένο Βασίλειο και η Ελ-
λάδα. Το γεγονός ότι η χώρα μας συμπε-
ριλαμβάνεται στη συγκεκριμένη λίστα
αναδεικνύει και τον ρόλο που επιδιώκει
να διαδραματίσει και ως κόμβος καθαρή
ενέργειας, αλλά και να ενισχύσει την
προσπάθεια που κάνει η Ευρώπη προς
την πράσινη μετάβαση.

Ισχυρή ανάπτυξη ΑΠΕ
Τα εταιρικά PPAs παρέμειναν στην κο-

ρυφή της αγοράς αντιπροσωπεύοντας
πάνω από το 70% των περσινών συμφω-

νιών. Ο Dan Eager, διευθυντής Έρευνας
για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας
στην Ευρώπη στη Wood Mackenzie, δή-
λωσε ότι οι τομείς της τεχνολογίας και
των δεδομένων ήταν οι κύριοι αγοραστές
ενέργειας το 2024. Πρόσθεσε ότι οι το-
μείς αυτοί «στηρίζονται όλο και περισσό-
τερο στις PPAs για να διατηρήσουν τις
μελλοντικές τους δραστηριότητες και να
επιτύχουν τους στόχους βιωσιμότητας».
Η έκθεση της Wood Mackenzie σημει-
ώνει αύξηση των PPAs που αφορούν έρ-
γα ανανεώσιμων πηγών ενέργειας συν-
δυασμένα με αποθήκευση ενέργειας μέ-
σω μπαταριών, κάτι που βοηθά στην αντι-

μετώπιση περιόδων με αρνητικές τιμές
ηλεκτρικής ενέργειας.

Η έκθεση αναμένει συνεχή ανάπτυξη
της αγοράς PPA, ιδίως στους τομείς της
ηλιακής ενέργειας και των επιλεγμένων
χερσαίων αιολικών. Η έκθεση επισημαί-
νει επίσης τη δυνατότητα εμφάνισης PPA
υδρογόνου ανάλογα με τις ρυθμιστικές
εξελίξεις. Ωστόσο, η συμβουλευτική εται-
ρεία προειδοποίησε για την εξελισσόμενη
δυναμική της αγοράς, με τα ποσοστά δέ-
σμευσης να αναμένεται να μειωθούν τα
επόμενα πέντε έως επτά χρόνια λόγω της
βραδύτερης αύξησης της ζήτησης σε
σχέση με τις προσθήκες δυναμικότητας
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Η πτώση
των ευρωπαϊκών τιμών του φυσικού αε-
ρίου αναμένεται επίσης να μειώσει τις μέ-
σες τιμές της αγοράς, επηρεάζοντας τις
τιμές δέσμευσης και τα ασφάλιστρα κιν-
δύνου στα μοντέλα τιμολόγησης των PPA
με πληρωμή κατά περίπτωση.

Η χώρα κατακτώντας την 5η θέση δείχνει ξεκάθαρα πως
επιδιώκει να διαδραματίσει ρόλο και ως κόμβος καθαρής

ενέργειας αλλά και να ενισχύσει την προσπάθεια που κάνει
η γηραιά ήπειρος προς την πράσινη μετάβαση

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

ΑΠΕ: Η Ελλάδα
στην κορυφαία
πεντάδα PPAs
στην Ευρώπη
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Εθνική Τράπεζα: 
Δίνει δωρεάν 795.838
μετοχές σε 25 στελέχη

Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος AE, σε
συνέχεια της απόφασης της από
28/7/2023 Τακτικής Γενικής Συνέλευσης
των μετόχων της με την οποία θεσπίστηκε
Πρόγραμμα Διάθεσης Μετοχών (Stock
Awards) («το πρόγραμμα 2023») σε στε-
λέχη ή/και προσωπικό της τράπεζας ή/και
συνδεδεμένων με αυτήν εταιρειών κατά
την έννοια του άρθρου 32 Ν. 4308/2014
και της από 30/11/2023 απόφασης του Δι-
οικητικού Συμβουλίου της με την οποία
εγκρίθηκε ο Κανονισμός για την εφαρμο-
γή του Προγράμματος 2023, ανακοινώνει
ότι κατά τη συνεδρίαση στις 28/3/2025 το
Διοικητικό Συμβούλιο της Τράπεζας ενέ-
κρινε 25 δικαιούχους στο πλαίσιο του τρί-
του κύκλου του προγράμματος, στους
οποίους θα διατεθούν 795.838 μετοχές. Η
διάθεση των μετοχών υπόκειται σε όλους
τους ισχύοντες όρους και προϋποθέσεις
που καθορίζονται στον υφιστάμενο Κανο-
νισμό για την εφαρμογή του Προγράμμα-
τος 2023 (συμπεριλαμβανομένων της
αναβολής, της διακράτησης κ.λπ.).

ΛΑΝΑΚΑΜ: Στο 1,04 εκατ.
ευρώ τα μεικτά κέρδη 
της εισηγμένης το 2024

Η εταιρεία ΛΑΝΑΚΑΜ ΑΕ ανακοίνω-
σε τα βασικά οικονομικά της μεγέθη
για τη χρήση του 2024. Ο κύκλος εργα-
σιών της εταιρείας για τη χρήση του
2024 ανήλθε σε 2.336.745,30 ευρώ,
παρουσιάζοντας οριακή αύξηση σε
σύγκριση με τη χρήση του 2023
(2.331.833,52 ευρώ). Σε ενοποιημένη
βάση, ο κύκλος εργασιών του ομίλου
διαμορφώθηκε σε 2.430.600,36 ευρώ
για το 2024, έναντι 2.449.490,77 ευρώ
για το 2023.

Τα μεικτά κέρδη της εταιρείας για τη
χρήση του 2024 ανήλθαν σε
1.012.586,18 ευρώ, έναντι 1.025.956,09
ευρώ για το 2023. Σε επίπεδο ομίλου, τα
μεικτά κέρδη διαμορφώθηκαν σε
1.047.119,18 ευρώ για το 2024, έναντι
1.056.998,09 ευρώ για την προηγούμε-
νη χρήση.

Τα κέρδη προ φόρων, χρηματοδοτι-
κών και επενδυτικών αποτελεσμάτων
και αποσβέσεων (EBITDA) της εταιρεί-
ας για τη χρήση του 2024 ανήλθαν σε
718.040,92 ευρώ, έναντι 1.010.235,13
ευρώ το 2023. Σε ενοποιημένο επίπε-
δο, το EBITDA του ομίλου διαμορφώ-
θηκε σε 743.105,92 ευρώ για το 2024,
έναντι 1.033.674,13 ευρώ το 2023. Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑΤο NOOS, το πρώτο 100% ελληνικό ηλεκτρικό σκούτερ, έλαβε επίσημα την ευρω-

παϊκή έγκριση τύπου, έχοντας ολοκληρώσει με επιτυχία όλους τους απαιτούμενους
ελέγχους ποιότητας, ασφάλειας και περιβαλλοντικής συμμόρφωσης, όπως γνωστο-
ποιεί η Πετρόπουλος. Το όχημα είναι πλέον έτοιμο να κυκλοφορήσει τόσο στην Ελ-
λάδα όσο και στις αγορές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αναπτυγμένο και κατασκευα-
σμένο εξ ολοκλήρου στην Ελλάδα από την ECOSHIFT, το νέο επιχειρηματικό εγχεί-
ρημα του Ομίλου Πέτρος Πετρόπουλος στοχεύει στην ανάπτυξη και κατασκευή βιώ-
σιμων λύσεων ενέργειας και μικροκινητικότητας, το οποίο υλοποιείται με την υπο-
στήριξη του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και ίδια κεφάλαια. Η πιστοποί-
ηση έχει ήδη εγκριθεί και από το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, ανοίγοντας
τον δρόμο για την επίσημη κυκλοφορία του NOOS και στην εγχώρια αγορά. Παράλληλα, βρίσκονται σε εξέλιξη οι τελικές διαδικασίες και
για την κυκλοφορία του στην Κύπρο. Επιπλέον, το NOOS έχει ενταχθεί στην Ενδεικτική Λίστα Επιλέξιμων Δικύκλων/Τρικύκλων L1-L7 του
προγράμματος «Κινούμαι Ηλεκτρικά 3», προσφέροντας στους καταναλωτές τη δυνατότητα αγοράς του με κρατική επιδότηση.

Πετρόπουλος: Πήρε ευρωπαϊκή έγκριση το πρώτο 100% ελληνικό ηλεκτρικό σκούτερ

Ευρώπη Holdings: Πού θα επενδύσει τα κεφάλαια της ΑΜΚ, 17 εκατ. για εξαγορές
Τον σχεδιασμό για τη διάθεση των κεφα-
λαίων που θα αντλήσει η Ευρώπη Hold-
ings από την επικείμενη αύξηση κεφα-
λαίου περιλαμβάνει το ενημερωτικό ση-
μείωμα της εταιρείας. Σύμφωνα με αυτό,
σε περίπτωση πλήρους κάλυψης της αύ-
ξησης, τα συνολικά αντληθέντα κεφά-
λαια εκτιμάται ότι θα ανέλθουν σε ποσό
68.338.352,40 ευρώ. Τα καθαρά αντλη-
θέντα κεφάλαια, μετά την αφαίρεση των εκτιμώμενων δαπανών
έκδοσης ποσού περίπου 890.000 ευρώ, εκτιμάται ότι θα ανέλ-
θουν σε ποσό 67.448.352,40 ευρώ. Η εταιρεία θα χρησιμοποιήσει
το σύνολο των καθαρών αντληθέντων κεφαλαίων ως εξής:

α. ποσό 16.550.000,40 ευρώ για την εξαγο-
ρά του 35% των μετοχών της Ευρώπη
Ασφαλιστική,
β. ποσό 28.000.000 ευρώ για αύξηση μετο-
χικού κεφαλαίου στην Ευρώπη Ασφαλι-
στική, με σκοπό την ενίσχυση των εποπτι-
κών κεφαλαίων της,
γ. ποσό 17.000.000 ευρώ για εξαγορές
εταιρειών στον ευρύτερο ασφαλιστικό

κλάδο. Σε περίπτωση που τα εν λόγω κεφάλαια χρησιμοποιηθούν
εν μέρει για εξαγορές, σε διάστημα δώδεκα μηνών, το τυχόν ενα-
πομείναν ποσό θα διατεθεί για τη χρήση (δ) κατωτέρω.
δ. ποσό 5.898.352 ευρώ για κεφάλαιο κίνησης.

Α
ποζημίωση ύψους 115,3
εκατ. ευρώ με ΦΠΑ εισέ-
πραξε η κοινοπραξία

ΑΠΙΟΝ ΚΛΕΟΣ, δηλαδή το σχήμα
που αποτελείται από τις ΓΕΚ ΤΕΡ-
ΝΑ, Aktor, Άβαξ και έχει την ευθύνη
κατασκευής του αυτοκινητοδρόμου
Πάτρα-Πύργος, καθώς το υπουρ-
γείο Υποδομών με πρόσφατη από-
φασή του επέτρεψε το συγκεκριμέ-
νο κονδύλι, αναγνωρίζοντας το αίτη-
μά τους. Υπενθυμίζεται πως η κοι-
νοπραξία είχε στραφεί στη διαιτησία
το 2023, ζητώντας ανακοστολόγηση
του έργου εξαιτίας της αύξησης των
τιμών υλικών, διαδικασία από την
οποία δικαιώθηκε. Παράλληλα είχε
εγείρει σειρά ζητημάτων καθυστέ-
ρησης με υπαιτιότητα του Δημοσίου
(απαλλοτριώσεις, συμβολή ανεξάρτητου μηχανικού κ.λπ.).
Δεδομένου δε ότι η κοινοπραξία έχει προχωρήσει στην κα-
τασκευή του έργου (πρόοδος άνω του 75%) με ορίζοντα στα-
διακής παράδοσης έως το τέλος του 2025, αρχές του 2026,
το ΥΠΟΜΕ έκλεισε την εκκρεμότητα. Υπενθυμίζεται πως ο

υπό κατασκευή δρόμος εντάσσεται στην Παραχώρηση της
Ολυμπίας Οδού με μέτοχο την κοινοπραξία VINCI (36,03%),
Άβαξ Παραχωρήσεις (23,01%), Άκτωρ Παραχωρήσεις
(20,48%) και ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (20,48%), όπως διαμορφώθηκε με-
τά την πρόσφατη αποεπένδυση της Hochtief.

Πάτρα-Πύργος: Αποζημίωση 
115 εκατ. ευρώ για την κοινοπραξία

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου



Γ
ια πρώτη φορά έπειτα από πέντε χρόνια θα διεξαχ-
θούν ημιτελικά Champions League χωρίς την ομά-
δα συνώνυμο της διοργάνωσης. Η Ρεάλ Μαδρίτης

που πληρώνει τον κακό σχεδιασμό της, παρά τα εκατοντά-
δες εκατομμύρια που δαπάνησε το καλοκαίρι και τη «βόμ-

βα» μεγατόνων με την απόκτηση του Μπα-
πέ, είδε την Άρσεναλ να την αποκλείει με
δυο νίκες στη φάση των «8». Έπεσε θύμα
ακόμα μια φορά μιας αγγλικής ομάδας, κα-
θώς η τελευταία που την είχε αφήσει εκτός
ημιτελικών στην κορυφαία διασυλλογική
διοργάνωση της Ευρώπης ήταν η Μάντσε-
στερ Σίτι.

Στο παιχνίδι του Σαντιάγκο Μπερναμπέ-
ου, η «βασίλισσα» δεν δικαιολόγησε τον

τίτλο της. Είδε τον διαιτητή Λετεσιέ στο πρώτο ημίχρονο να
της στερεί ένα πέναλτι για οφσάιντ που χρειάστηκε… μα-
ραθώνια εξέταση του VAR για να διαπιστωθεί ότι υπήρξε,
ενώ και στο δεύτερο ημίχρονο ήταν άνευρη, άοσμη και
άγευστη. Η Άρσεναλ βρήκε τρόπο να ανοίξει το σκορ με
τον Σάκα, ο Βινίσιους απάντησε άμεσα για το 1-1, αλλά πέ-

ραν τούτου ουδέν. Στις καθυστερήσεις, με όλη τη Ρεάλ να
έχει «κατασκηνώσει» στο τελευταίο τρίτο του γηπέδου αλ-
λά να μην απειλεί ουσιαστικά, ο Μαρτινέλι στην αντεπίθε-
ση εκτέλεσε τον Κουρτουά και έστειλε την Άρσεναλ στους
«4», για πρώτη φορά έπειτα από το 2009, όταν τότε η Μάν-
τσεστερ Γιουνάιτεντ την είχε αποκλείσει και της είχε στε-
ρήσει τη συμμετοχή στον τελικό.

Οι «κανονιέρηδες» έχουν φτάσει μία φορά στην ιστορία
τους στον τελικό του Champions League, το 2006, όταν και
ηττήθηκαν 2-1 από την Μπαρτσελόνα στο Παρίσι. Τώρα, θα
κληθούν να αντιμετωπίσουν την Παρί Σεν Ζερμέν στις 29-
30 Απριλίου και τις 6 και 7 Μαΐου, στον δρόμο για τον τελι-

κό του Allianz Arena στο Μόναχο. Εκεί μπορεί να βρεθεί
και η Μπαρτσελόνα και να αναβιώσει το ζευγάρι του τελι-
κού του 2006. Για να συμβεί αυτό, θα πρέπει να προκρι-
θούν οι Λονδρέζοι σε βάρος των Παριζιάνων αλλά και οι
Καταλανοί σε βάρος της Ίντερ.

Οι «νερατζούρι» πανηγύρισαν και αυτοί σπουδαία πρό-
κριση, καθώς αναδείχτηκαν ισόπαλοι 2-2 στο Μιλάνο με
την Μπάγερν Μονάχου και μετά τη νίκη τους στο πρώτο
ματς 2-1 στη Βαυαρία, ήταν αυτοί που τσέκαραν το εισιτή-
ριο για τα ημιτελικά. Η Ίντερ επιστρέφει στην τετράδα
έπειτα από δυο χρόνια, καθώς το 2023 είχε φτάσει στον τε-
λικό, όπου είχε ηττηθεί 1-0 από τη Μάντσεστερ Σίτι. Η τε-
λευταία κατάκτηση του βαρύτιμου τροπαίου από την ιταλι-
κή ομάδα, ήταν το 2010 όταν είχε επικρατήσει 2-0 της
Μπάγερν Μονάχου στο Σαντιάγκο Μπερναμπέου για να
κατακτήσει το τρίτο Πρωταθλητριών της ιστορίας της. 

Από τις τέσσερις ομάδες των ημιτελικών του Champions
League, πάντως, μόνο μια δεν έχει καταφέρει να πάρει το
τρόπαιο. Αυτή δεν είναι άλλη από την Παρί Σεν Ζερμέν, η
οποία δεν έχει γευτεί το νέκταρ της ευρωπαϊκής επιτυχίας,
παρά μόνο στο Κύπελλο Κυπελλούχων του 1996. 
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Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Το στέμμα αναζητά κάτοχο

Με τη Ρεάλ Μαδρίτης εκτός διοργάνωσης,
Παρί Σεν Ζερμέν - Άρσεναλ 

και Ίντερ - Μπαρτσελόνα είναι 
τα ζευγάρια των ημιτελικών 

του Champions League για τη φετινή σεζόν



«Καμπάνα» στον Πανιώνιο
Ποινή μίας αγωνιστικής κεκλεισμένων των θυ-

ρών επέβαλε ο αθλητικός δικαστής του ΕΣΑΚΕ
στον Πανιώνιο, επειδή συμπλήρωσε πέντε επι-
πλήξεις για παραπτώματα των οπαδών του. Υπεν-
θυμίζεται ότι οι «κυανέρυθροι» έχουν τιμωρηθεί
από τη ΔΕΑΒ με ακόμη μία αγωνιστική για τα όσα
διαδραματίστηκαν στην αναμέτρηση με τον
Ολυμπιακό.

Φουλ για Final 4

Μία νίκη χωρίζει τη Νεανική Εστία Μεγαρίδος
και τη Μύκονο από την πρόκριση στο Final 4 της
Elite League, μετά το 3-0 που έγραψαν στους
πρώτους αγώνες της προημιτελικής φάσης των
πλέι οφ. Η πρωτοπόρος της κανονικής περιόδου
Μύκονος επικράτησε με 77-61 του φιλοξενούμε-
νου Πανερυθραϊκού, ενώ η ΝΕ Μεγαρίδος υπε-
ρασπίστηκε την έδρα της με 103-67 απέναντι
στον Βίκο Ιωαννίνων.

Στην τετράδα 
ο Προμηθέας

Ο Προμηθέας υπερασπίστηκε την έδρα του και
έγραψε το 2-1 στην προημιτελική σειρά των πλέι
οφ της Greek Basketball League, παίρνοντας
την πρόκριση στα ημιτελικά, όπου θα αντιμετω-
πίσει με μειονέκτημα έδρας τον Παναθηναϊκό. Οι
Αχαιοί επικράτησαν άνετα με 85-65 της Καρδί-
τσας, στον τρίτο μεταξύ τους αγώνα που διεξήχ-
θη στο κλειστό «Δ. Τόφαλος».

Θρήνος για Μπουπέντζα
Τραγικό θάνατο βρήκε ο διεθνής ποδοσφαιρι-

στής από την Γκαμπόν Άαρον Μπουπέντζα, ο
οποίος έπεσε -κάτω από αδιευκρίνιστες συνθή-
κες- από τον 11ο όροφο της πολυκατοικίας όπου
διέμενε, στην πόλη Χανγκζού της Κίνας. Ο
28χρονος επιθετικός αγωνιζόταν από τον περα-
σμένο Ιανουάριο στο πρωτάθλημα της ασιατικής
χώρας, με τη φανέλα της Ζετζιάνγκ FC.
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Αν η απογοήτευση
είχε πρόσωπο

Μ
εγάλος χορηγός του
Συνδέσμου Ελληνικών
Γυμναστικών & Αθλητι-

κών Σωματείων (ΣΕΓΑΣ) για τα
επόμενα τρία χρόνια θα είναι η CO-
SMOTE. Με πολύχρονη και δυνα-
μική παρουσία στον χώρο του
αθλητισμού, στηρίζοντας διαχρο-
νικά ομάδες, συλλόγους και διορ-
γανώσεις, η COSMOTE στέκεται
στο πλευρό της αρχαιότερης ελλη-
νικής αθλητικής ομοσπονδίας στην
Ελλάδα στηρίζοντας τις προσπά-
θειες των Ελλήνων αθλητών του στίβου για την τριετία
2025-2028.

Με αφορμή την ανάληψη της χορηγίας, η Λιάνα Μό-
σχου, διευθύντρια Marketing Communications Strategy
Ομίλου ΟΤΕ, δήλωσε: «Στην COSMOTE στηρίζουμε δια-

χρονικά τον ελληνικό αθλητισμό και αυτό μας γεμίζει με
ιδιαίτερη χαρά και τιμή».Ο αντιπρόεδρος και επικεφαλής
του χορηγικού προγράμματος του ΣΕΓΑΣ Κώστας Κεντέ-
ρης δήλωσε: «Με ιδιαίτερη χαρά ανακοινώνουμε τη συ-
νεργασία του ΣΕΓΑΣ με την COSMOTE».

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

COSMOTE και ΣΕΓΑΣ συμπορεύονται

Το πρώτο… γκολ
Η ομάδα βόλεϊ γυναικών του Ολυμπια-

κού επιβεβαίωσε τον τίτλο του απόλυτου

φαβορί στον πρώτο τελικό των πλέι οφ με

τον ΠΑΟΚ, επικρατώντας με 3-0 σετ, κι

έκανε το 1-0 στις νίκες, ψάχνοντας δύο

ακόμη για να κατακτήσει τον πρώτο τίτλο

της μετά το 2020 και ένατο συνολικά στην

ιστορία της.

Η απογοήτευση ήταν ζωγραφισμένη στο πρόσωπο 
του Τζουντ Μπέλιγχαμ και των υπόλοιπων σταρ της Ρεάλ Μαδρίτης 
μετά τον οδυνηρό αποκλεισμό από την Άρσεναλ. Η φωτογραφία… τα λέει όλα.
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Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Μ
ε χαμόγελο, δημιουργικότη-
τα και αγάπη για το ποιοτικό
φαγητό, ο σεφ Ανδρέας Λα-

γός φέρνει καθημερινά στο τραπέζι
μας, από τη συχνότητα της ΕΡΤ, την
αληθινή γεύση της Ελλάδας. Η εκπομ-
πή του «ΠΟΠ μαγειρική»… ροκάρει
σχεδόν εφτά χρόνια στους πίνακες
τηλεμετρήσεων, καθώς μοιράζεται με
το κοινό μοναδικά πιάτα, αλλά και
αληθινές ιστορίες από τους δημοφι-
λείς καλεσμένους του. Ο προσωπικός
σεφ των Βρετανών γαλαζοαίματων
πρίγκιπα Ουίλιαμ και Κέιτ Μίντλετον
(τα καλοκαίρια) μιλά στην «P» και
αποκαλύπτει απίθανες ιστορίες, σχέ-
δια και όνειρα.

Ποιο χαρακτηριστικό της εκπομ-
πής «ΠΟΠ μαγειρική» την κάνει
τόσο ξεχωριστή και αγαπητή στο
τηλεοπτικό κοινό;

Συνδυάζει την ελληνική παράδοση με
τη σύγχρονη γαστρονομία, αναδει-
κνύοντας μοναδικά προϊόντα από κάθε
γωνιά της Ελλάδας. Το κοινό αναγνω-
ρίζει την αυθεντικότητα και τη ζεστή
ατμόσφαιρα, στοιχεία που κάνουν την
εκπομπή ιδιαίτερα ξεχωριστή. Παράλ-
ληλα αναδεικνύει τα ελληνικά προϊόν-
τα και τους παραγωγούς με γνησιότητα
και σεβασμό. Ο κόσμος συνδέεται συ-
ναισθηματικά με το φαγητό και χαίρε-
ται να μαθαίνει την ιστορία πίσω από
αυτό.

Ποια ήταν η μεγαλύτερη πρόκλη-
ση που αντιμετωπίσατε στην αρ-

χή του πρότζεκτ;
Το να βρούμε τη σωστή ισορροπία ανά-
μεσα στην ενημέρωση για τα προϊόντα
ΠΟΠ και τη δημιουργία μιας ευχάρι-
στης εκπομπής. Αποφύγαμε την ακα-
δημαϊκή προσέγγιση και πλέον κάνου-
με τη γνώση και τις συνταγές προσιτές
και ενδιαφέρουσες για όλους.

Φημολογείται πως από την επό-
μενη τηλεοπτική χρονιά θα προ-
βάλλεται ζωντανά. Πρόκληση,
εφιάλτης ή ευκολάκι;

Σίγουρα πρόκληση! Η ζωντανή μετά-
δοση φέρνει μια εντελώς διαφορετική
δυναμική και απαιτεί ακόμα μεγαλύτε-
ρη ετοιμότητα και αυθορμητισμό.
Ωστόσο, πιστεύουμε ότι αυτό θα προ-
σθέσει ακόμα περισσότερο ενδιαφέ-
ρον για το κοινό, κάνοντας την εμπειρία
πιο αυθεντική και άμεση. Το live δίνει
ρυθμό, ένταση και αλληλεπίδραση,
στοιχεία που ταιριάζουν απόλυτα στη
φιλοσοφία της εκπομπής. Στόχος μας
είναι να διατηρήσουμε τη φυσικότητα
και τον παλμό του μαγειρέματος και
της συζήτησης, έτσι ώστε κάθε επει-
σόδιο να είναι όσο πιο ζωντανό και
απολαυστικό γίνεται.

Είναι μεγάλη δοκιμασία μαγεί-
ρεμα και συνέντευξη με τους δη-
μοφιλείς καλεσμένους σας;

Είναι απαιτητικό, αλλά και πολύ δια-
σκεδαστικό! Το να μαγειρεύεις και
ταυτόχρονα να συνομιλείς με έναν κα-
λεσμένο δημιουργεί μια φυσική ροή,
αρκεί να υπάρχει καλή χημεία. Άλλω-
στε, το φαγητό ενώνει τους ανθρώπους
και γίνεται το ιδανικό σημείο εκκίνη-

σης για μια ενδιαφέρουσα συζήτηση.

Την αναγνωρισιμότητα πώς τη
διαχειρίζεστε;

Τη βλέπω με χαρά αλλά και με μέτρο.
Χαίρομαι όταν ο κόσμος με σταματά
στον δρόμο για να μιλήσουμε για φα-
γητό. Θυμάμαι μια κυρία με πλησίασε
στο σουπερμάρκετ και, αντί να μου μι-
λήσει, έβλεπε κρυφά τα υλικά στο κα-
ρότσι μου για να δει τι θα μαγειρέψω!
Επίσης σχετικά πρόσφατα, κάποιος με
ρώτησε τι θα μαγειρέψω στο σπίτι και
τελικά ήρθε μαζί μου στο μανάβικο, για
να του δείξω τι να πάρει!

Τα καλοκαίρια αναλαμβάνετε
ρόλο προσωπικού σεφ στο πριγ-
κιπικό ζεύγος της Ουαλίας, τον
πρίγκιπα Ουίλιαμ και την Κέιτ
Μίντλετον. Πώς σας επέλεξαν;

Μέσα από τη δουλειά και την αγάπη
μου για τη γαστρονομία και τη μεσογει-
ακή κουζίνα, αλλά και από συστάσεις
πελατών που μαγειρεύω μέχρι και σή-
μερα, στη Γαλλία και την Αγγλία. Ήταν
μια ωραία συγκυρία και μια εμπειρία
που εκτιμώ πολύ. Άρχισε πριν από αρ-
κετά χρόνια και συνεχίζεται με αμοι-
βαίο σεβασμό.

Αγαπημένο τους ελληνικό πιάτο;
Αγαπούν πολύ τα φρέσκα προϊόντα, τη
λιτή, γευστική κουζίνα και ιδιαίτερα
την αυθεντική ελληνική κουζίνα, με
προτίμηση στα καλοκαιρινά πιάτα της.

Αν ζητούσα έναν χαρακτηρισμό
για το πριγκιπικό ζεύγος, ποιο
επίθετο θα επιλέγατε;

Αυθεντικοί. Είναι ευγενικοί, διακριτι-

κοί και έχουν μεγάλη αγάπη για την
απλότητα.

Παρότι είναι τιμητικό για εσάς,
δεν το προβάλλετε ιδιαίτερα πο-
λύ. Από σεμνότητα ή περιλαμβά-
νεται στο συμβόλαιό σας;

Είναι ένας συνδυασμός των δύο. Σέβο-
μαι την ιδιωτικότητα των ανθρώπων με
τους οποίους συνεργάζομαι και, πα-
ράλληλα, η προβολή της δουλειάς μου
επιθυμώ να έρχεται μέσα από το έργο
μου.

Τι καινούργιο ετοιμάζετε;
Υπάρχουν αρκετές ιδέες στα σκαριά,
τόσο για νέα μαγειρικά πρότζεκτ όσο
και για συγγραφή. Σε λίγο καιρό θα
έχω στα χέρια μου το καινούργιο βι-
βλίο μαγειρικής αφιερωμένο στους
Έλληνες παραγωγούς, τους ανθρώ-
πους της γης όπως μου αρέσει να τους
αποκαλώ. Το βιβλίο ονομάζεται «81»
και περιλαμβάνει ογδόντα ένα πιάτα
βασισμένα στα εξαιρετικά ελληνικά
προϊόντα της χώρας μας. Όταν έρθει η
κατάλληλη στιγμή, θα μιλήσω για αυτά
με χαρά!

Με μια πρώτη εικόνα, θα έλεγε
κανείς ότι είστε μάλλον ο σού-
περμαν που δεν κοιμάται ποτέ!

Η αλήθεια είναι ότι αγαπώ πολύ αυτό
που κάνω, οπότε δεν νιώθω την κού-
ραση όπως ίσως θα περίμενε κανείς.
Παρ’ όλα αυτά, εκτιμώ πολύ και τις
στιγμές ξεκούρασης και χαλάρωσης
ειδικά με αγαπημένους ανθρώπους,
νόστιμο φαγητό και δροσερό κρασί!

Ο προσωπικός σεφ των Βρετανών γαλαζοαίματων 
πρίγκιπα Ουίλιαμ και Κέιτ Μίντλετον (τα καλοκαίρια) 

μιλά στην «P» και αποκαλύπτει απίθανες ιστορίες, 
σχέδια και όνειρα

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΑΓΟΣ
Ο σεφ που βάζει 
υπογραφή στη γεύση 
της Ελλάδας
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ΝikZik: 
Πλήθος 

φιλότεχνων 
στο «47 Circles»

Μ
ε μεγάλη επιτυχία εγκαινιάστηκε

στον πολυχώρο «47 Circles» η εν-

τυπωσιακή έκθεση «Unveiled»

του διεθνώς αναγνωρισμένου φωτογράφου

NikZik, προσελκύοντας πλήθος φιλότεχνων

επισκεπτών. NikZik, Τόνια Σωτηροπούλου

Γιώργος Πεφάνης, Μαριλένα Λαγού, Γεράσιμος ΠεφάνηςΣταυρούλα Ζήκου, Φώτης Σεργουλόπουλος Κωνσταντίνος Θεοτοκάς, Γεωργία Γεωργίου, Λάζαρος-Άκης Γούτος

Κώστας Κοτάγιαρ, NikZik NikZik, Ανθή Αβραμέα Λάζαρος-Άκης Γούτος, Μάριος Καπότσης

Παύλος Νάνος, NikZik, Κωνσταντίνα Κωλέττα Βασίλης Σιαφαρίκας, Στάθης Αλεξόπουλος Θανάσης Ζήκος, NikZik, Σταυρούλα Ζήκου



Τ
ο Πάσχα είναι προ των πυλών και τα σαρακο-

στιανά εδέσματα δίνουν τα σκήπτρα σε εκείνα

που είναι πλούσια σε ζωικά λιπαρά (κατσίκι,

αρνί, εντόσθια κ.λπ.). Ωστόσο εάν αφεθούμε σε όλες

τις απολαύσεις, το πιθανότερο είναι να θέσουμε σε

κίνδυνο την υγεία μας. 

«Τα στοιχεία είναι αδιάψευστα: ο ένας στους δύο εξ

ημών θα ταλαιπωρηθεί από το στομάχι του από το

βράδυ της Ανάστασης και μέχρι να έρθει η Δευτέρα

του Πάσχα. Αιτία, η υπερκατανάλωση ζωικής προ-

έλευσης τροφίμων, αλκοόλ και γλυκών, που πέφτουν

βαριά στο στομάχι και μας κάνουν να νιώθουμε ότι

θα… σκάσουμε. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι το

στομάχι αντιλαμβάνεται ότι έχει αυξημένο… φόρτο

εργασίας και έτσι παράγει μεγαλύτερες από το συνη-

θισμένο ποσότητες γαστρικών οξέων για να πέψει

την τροφή. Ορισμένα συστατικά του γεύματος, όμως,

όπως το αλκοόλ, η ζάχαρη και τα λίπη χαλαρώνουν

τον μυ που κλείνει το άνοιγμα σύνδεσης του στομά-

χου με τον οισοφάγο και έτσι, τα γαστρικά οξέα βρί-

σκουν διέξοδο προς τα πάνω, με αποτέλεσμα πολλές

φορές να εμφανίζονται ναυτία, φούσκωμα, ανακα-

τωμένο στομάχι και δυσάρεστη γεύση στο στόμα»,

αναφέρει ο κλινικός διαιτολόγος-διατροφολόγος

Δημήτρης Γρηγοράκης και συμπληρώνει ότι άτομα

με τις ακόλουθες παθήσεις είναι πιθανότερο να υπο-

φέρουν από δυσπεψία: χολολιθίαση (πέτρες στη χο-

λή), γαστρίτιδα (η φλεγμονή ή διόγκωση στο εσωτε-

ρικό τοίχωμα του στομάχου), παγκρεατίτιδα (η φλεγ-

μονή του παγκρέατος), πεπτικό έλκος (στο στομάχι ή

στο έντερο). Υπάρχουν επίσης και φάρμακα που μπο-

ρεί να προκαλέσουν δυσπεψία, όπως ορισμένα αντι-

βιοτικά και παυσίπονα. 

Ιδιαίτερα επικίνδυνες μπορεί να αποδειχτούν οι

διατροφικές υπερβολές της εορταστικής περιόδου

σε άτομα με βεβαρυμένο ιατρικό ιστορικό, όπως δια-

βητικοί, άτομα με υπέρταση, χοληστερίνη αλλά και

στεφανιαία νόσο.

Πολλές φαίνεται να είναι οι εισαγωγές ακόμα και

στα νοσοκομεία ανήμερα το Πάσχα. Περιστατικά δυ-

σφορίας από υψηλή κατανάλωση φαγητού, κρίσεις

χολοκυστίτιδας λόγω αυξημένης κατανάλωσης λιπι-

δίων, περιστατικά μέθης και ατυχήματα εξαιτίας κα-

τανάλωσης αλκοόλ. Επίσης καταγράφονται πολλά

περιστατικά γαστρεντερίτιδας, που δεν οφείλονται σε

κάποια ίωση αλλά έχουν να κάνουν με την υπερκατα-

νάλωση φαγητού μετά τη νηστεία.
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Δημήτρης Γρηγοράκης,
κλινικός διαιτολόγος-

διατροφολόγος

Ιδιαίτερα επικίνδυνες μπορεί να αποδειχτούν
οι διατροφικές υπερβολές της εορταστικής
περιόδου σε άτομα με βεβαρυμένο ιατρικό
ιστορικό, όπως διαβητικοί, άτομα 
με υπέρταση, χοληστερίνη αλλά 
και στεφανιαία νόσο

Τips για το hangover
Συνεπώς, για να αποφύγουμε τη δυσπεψία
χωρίς να στερηθούμε τις λιχουδιές του Πά-
σχα, καλό είναι να έχουμε υπ’ όψιν μας τα
εξής: Το βράδυ της Ανάστασης καταναλώνου-
με σούπα (μαγειρίτσα), έτσι ώστε να μη βαρύ-
νουμε το στομάχι μετά τη νηστεία της Σαρα-
κοστής. Καταναλώνουμε το κρέας χωρίς την
πέτσα και αφαιρούμε το ορατό λίπος. Προτι-
μήστε το κατσίκι, που έχει λιγότερο λίπος από
το αρνί. Δεν μένουμε νηστικοί μέχρι το βρά-
δυ. Δεν πέφτουμε για ύπνο προτού περάσουν
τρεις ώρες από τη στιγμή που φάγαμε. Χο-
ρεύουμε ή περπατάμε μετά το φαγητό. Η
άσκηση διευκολύνει τη χώνεψη. Συνοδεύου-
με το γεύμα με σαλάτα. Προτιμάμε το κρασί,
συγκριτικά με όλα τα άλλα αλκοολούχα ποτά.
Αντιμετωπίζουμε εναλλακτικά τη δυσπεψία
πίνοντας σόδα ή αφεψήματα (πχ, μέντα, δεν-
δρολίβανο, χαμομήλι).
Το αλκοόλ σάς προκάλεσε χανγκόβερ ή με-
θύσατε; Τα αλκοολούχα ποτά σπάνια λείπουν
από το πρόγραμμα τις ημέρες των γιορτών.
Ωστόσο, η υπερβολική κατανάλωσή τους
μπορεί να έχει δυσάρεστες επιπτώσεις, όπως
πονοκέφαλο και μέθη. «Για να αποφύγουν τη
μέθη, οι Ρωμαίοι έπιναν ένα μικρό ποτήρι
ελαιόλαδο πριν το ποτό. Εσείς αρκεστείτε σε
μικρότερη ποσότητα. Πιείτε μια κουταλιά της
σούπας λάδι μία ώρα προτού καταναλώσετε
αλκοόλ. Παρόμοια δράση έχει, επίσης, ένα
ποτήρι γάλα. Πίνετε αρκετό νερό μαζί με το
ποτό σας. Μην αναμειγνύετε αναψυκτικά με
αλκοόλ. Μην πίνετε ποτέ με άδειο στομάχι.
Αντιμετωπίστε την υπερβολική κατανάλωση
αλκοόλ πίνοντας αφέψημα από γαρίφαλο. Τέ-
λος, η φυσική δραστηριότητα συμβάλλει στην
καλύτερη εντερική λειτουργία και στην ανα-
κούφιση των συμπτωμάτων της δυσπεψίας»,
καταλήγει ο κ. Γρηγοράκης.

Πώς να αποφύγετε
τη δυσπεψία των γιορτών 



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Με το πέρασμα του κυβερνήτη σας στο

ζώδιο του Λέοντα, τα συναισθήματά

σας γίνονται προέκταση των επιθυ-

μιών σας. Είναι μια πλούσια περίοδος

για τις προσωπικές σας επιδιώξεις.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η οικογένεια αποκτά περισσότερο εν-

διαφέρον για εσάς, ενώ μπορεί να νιώ-

θετε κάποια ένταση που αφορά τις επι-

λογές σας και υπάρχει κριτική διάθεση

από τα αγαπημένα σας πρόσωπα.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η επικοινωνία, τα ταξίδια και οι συμ-

φωνίες γίνονται μέρος της καθημερι-

νότητάς σας έως τις 16 Ιουνίου. Προσο-

χή σε ό,τι πρέπει να υπογράψετε, ή να

συμφωνήσετε.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Μετά από μια μακρά παραμονή του Άρη στο

δικό σας ζώδιο, τώρα αναστατώνει τα οικο-

νομικά σας. Μη γίνεστε απρόσεκτοι με τις

καταναλωτικές σας ανάγκες.

Λέων
(23/7-22/8)
Ο Άρης από σήμερα στο δικό σας ζώδιο

αυξάνει τις επιθυμίες σας. Νιώθετε ότι

η ενέργειά σας γίνεται έντονη, αλλά

πολλές φορές χρειάζεται να μαζέψετε

τον θυμό που νιώθετε, για να μη δημι-

ουργηθούν αγεφύρωτα χάσματα με

τους άλλους.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η ενδοσκόπηση θα γίνει αυτοσκοπός

και αυτό που θα παίξει σημαντικό ρόλο

αυτή την περίοδο, είναι ο τρόπος που

θα λειτουργείτε στον χώρο της εργα-

σίας σας. Μη δώσετε δύναμη στους εχ-

θρούς σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Η κοινωνική σας ζωή θα είναι έντονη,

όπως έντονες θα είναι και οι σχέσεις

σας με τα φιλικά σας πρόσωπα. Προ-

σοχή στις έριδες που μπορεί να δημι-

ουργήσετε με τα αγαπημένα σας πρό-

σωπα.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Ανοίγει μια περίοδος που αφορά τη

διεκδίκηση των φιλοδοξιών σας. Θα

διεκδικείτε το επόμενο διάστημα εκεί-

να που σας ανήκουν, ενώ θα έχετε την

τάση να φτάνετε στα άκρα όταν οι άλλοι

αμφισβητούν την αξία σας.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Είστε έτοιμοι για πνευματικά ταξίδια,

μετακινήσεις και επιτυχία μέσα από

την προσωπική σας εξέλιξη. Ίσως έχε-

τε μια εμπειρία από μακρινό τόπο, έως

τις 16 Ιουνίου.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Τα οικονομικά σας θα παίξουν σημαν-

τικό ρόλο το επόμενο διάστημα, αλλά

θα έχετε μια έντονη ανάγκη να ξεκαθα-

ρίσουν οι καταστάσεις που σας έχουν

κουράσει. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Για εσάς τους Υδροχόους, η νέα θέση

του Άρη απέναντι από το δικό σας ζώ-

διο θα βάλει στο επίκεντρο τις διαπρο-

σωπικές σας σχέσεις.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Οι στόχοι σας γίνονται περισσότερο

συγκεκριμένοι, ενώ κάποιοι από εσάς

θα έχετε προβληματισμούς για την

υγεία σας, αλλά και τις επαγγελματι-

κές σας δραστηριότητες. 
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ΟΆρης προχωρά στο ζώδιο του Λέοντα, όπου και
θα παραμείνει έως τις 16 Ιουνίου. Όσο
βρισκόταν στο ζώδιο του Καρκίνου, υπήρχε μια

αμφιλεγόμενη ενέργεια, με κακές συνέπειες, τώρα θα
αναδειχτούν με πιο ξεκάθαρο τρόπο οι επιθυμίες μας
και θα υπάρξει ολοκλήρωση σε θέματα που μας
αφορούν. Βέβαια εδώ θέλω να τονίσω ότι την
ερχόμενη εβδομάδα θα γίνει μια πολύ σκληρή όψη
αντίθεσης με Άρη - Πλούτωνα, όπου δυστυχώς θα
υπάρξουν παγκόσμια σοβαρά ζητήματα και
ανατροπές σημαντικών προσώπων. 


